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(X..) Háromesztendei kegyetlen háború 
után békeokmányt írtak alá tegnap Pretoriá­
ban az angol és a boer hadseregek vezérei. 
Londonban erre a hírre meghúzták az összes 
templomok harangjait, a lordmajor az utcán 
hirdette ki a történeti súlyú eseményt, Edvárd 
király és az angol kormány pedig elhalmoz­
zák pénzzel és hercegi titulusokkal a hadjárat 
befejezőit. Valóságos örömrivalgásba tört ki 
Anglia s ma már nem csinálnak az angol 
újságok titkot abból, hogy a brit oroszlán 
ezzel a békekötéssel halálos veszedelemből 
menekült.

Anglia tehát meg van mentve s a boer 
köztársaságok elvesztették függetlenségüket. 
Legalább egyelőre. Mert az angolokon kivül talán 
senkisera hiszi el, hogy a déiafrikai birtokok sok 
időre megmaradnak a brit lobogó alatt. Analóg 
esetekből következtethetünk arra, hogy mint 
egykor elszakadt az anyaországtól az észak­
amerikai gyarmat, úgy elszakad majd a ha­
talmas délafrikai gyarmat is és önállóan fogja 
további sorsát intézni. Azzal, hogy a boer 
köztársaságok is belevonatnak a délafrikai 
gyarmatba, ez a történelmi processzus talán 
még gyorsabb menetű lesz. Sokkal több in­
telligens elem, sokkal nagyobb tőke fog ez­
után oda özönleni, a boer köztársaságok 
exkluzív jellegű, lassan fejlődött gazdasági 
élete hatalmasan fel fog lendülni s a gazda­
sági jóléttel, a vele kézen járó hatalommal 
és önálló jellegű élettel fejlődik majd az a 
vágy is, hogy ne Londonból diktálják e nagy 
tartományok sorsát, hanem intézzék azt a 
leginkább érdekeltek. Hatalmasan meg fog 
gyarapodni az afrikanderek száma, nemcsak 
a lassan terjeszkedő, hollandus eredetű boe-

TÁRCA.

UJ VILÁG,
— Történelmi regény. —

Irta: JÓKAI MÓR.

E felséges italhoz 8 maga hozta hazulról az 
alkatrészeket, a pezsgőt, a rumot és a narancsot: 
azokat egy nagy, öblös üvegtálban együvé ke­
verte. Ezt levosmerő-kanállal osztogatják szét 
öblös poharakba.

A bowie - szürcsölés magasabb régiókba 
emeli az embert. Tihamért arra lelkesítette, hogy 
összehasonlítást tegyen a Buddha-vallás és a 
keresztyén vallás között; világos hátrányára az 
utóbbinak. Fejtegetéseit rögtön bekapta Rubiánka, 
mint a potyka a legyet. Különösen nagyon meg­
tetszett neki az a párhuzam, amit Tihamér a két 
vallás másvilági dogmái között felállított. Amig 
a keresztyén dogma szerint a feltámadás napján 
egy trillió ember fogja kiabálni: „hol a csizmám ?“ 
addig a Sakjamuni Nirvánájában a megboldo­
gultak gondosan élvezik az örök üdvösségot — 
minden papucs nélkül. — Ez roppant derültsé­
get idézott előRubiánkánál. —Még drasztikusabb 
hatása volt Tihamér azon nyilvánításának, hogy 
hiszen a betlehomi anya fia tulajdonképpen nem 
is tettre képes, mert annak mind a két karja a 
kereszthez van szegozvo, mig a Buddhának négy 
karja van, s mind a négy cselekvésre van emelve.

Rubiánka már felemelto a puncsos poharát 

rokkal, hanem az északamerikai Unió mintá­
jára Angliából s az egész világból oda­
szakadó emberekkel, akiknek fiai és unokái 
afrikai ég alatt születvén édeskeveset fog­
nak törődni a messzi északon levő anya­
országgal s gazdasági és pénzbeli erejükkel 
és az autochtonok makacsságával és honsze- 
retetével függetleníteni fogják magukat Nagy- 
Britanniától. Szinte biztosra vehetjük, hogy 
néhány nemzedék múlva ez lesz a délafrikai 
gyarmat sorsa.

A sorsnak e verdiktjét vérrel Írták a 
csatamezőkre a boer hősök. Nagyszerű küz­
delmüknek ninc3 párja a történelemben. Egy 
parasztországocska, amely három éven át 
üti-veri a világ legnagyobb modern hatalmas­
ságát, amely egyszerű farmerekből geniális 
tábornokokat nevel s hadviselésében ragyogó 
példáit adta a humanizmusnak és a lovagias­
ságnak 1 Az angolokra nézve elérhetetlen 
erkölcsi erőt képviselt e maroknyi sereg, 
amely még végső elkeseredettségében sem 
tagadta meg lelki nemességét. Ha ezzel 
szembeállítjuk azt a temérdek embertelen­
séget, kegyetlenkedést, vandál pusztítást, ame­
lyet a civilizált Anglia tábornokai és katonái 
engedtek meg maguknak, egyszeribe világos, 
hogy az igazi győzelem mégis a boeroké ma­
rad és hogy Anglia oly óriási vereséget szen­
vedett presztízsében, amilyen még soha­
sem érte.

Egy nagy erényt mutatott Nagy-Britannia: 
nem esett kétségbe a temérdek vereség miatt 
s az üzleti vállalkozó makacsságával dobta a 
latba millióit és milliárdjait az egyszer meg­
kezdett „vállalat" sikerének kierőszakolására. 
Közel háromszázezer embert küldött a csa­
tatérre s küldött seregeket újra meg újra, 
nem rettenvén vissza attól sem, hogy olykor 
tultegye magát a hadijogon és népjogon. Ce- 

s nézte, hogy kivel koccintson áldomást a Buddha 
egészségére; de se a lengyel, se a morva nem 
nyúltak a poharaikhoz.

Ellenben Negrotin előhúzta a kabátzsebéből 
Aramics Cyrill levelét s odanyujtá a hetvenkedó 
Tihamérnak:

— Olvasd el csak ezt a levelet.
Tihamér halálsápadt lett, amint azt a leve- 

lot elolvasta. Halálitéletét találta benne. Kime­
redt szemmel tekintett Negrotinra. A poharat 
roszketvo tette le kezéből.

A lengyol nagy flegmával szólt hozzá:
— Hát már most, kedves apostolom, CBak 

vágtass vissza a kastélyodba, s borulj arcra a 
Buddha-bálványod előtt és szólítsd fel, hiszen 
négy karja van, hogy segítsen ki a mostani nagy 
bajodból s ha történetesen nem talál a kedvedért 
csodákat mivelni, akkor csak vedd elő a görbe 
késedet s hajtsd végre magadon a „harakirit1*,  a 
Buddhaimádók közkedveltségü életkioltó módsze­
rét, mert az a bizonyos betlehemi anya, akinok 
a képe olőtt ma délig térden csúszkálva imádkoz­
tál, esküdöztél s akit ma este letaszítottál az oltár­
ról, nem fogja a keresztre szegezett fiát a meg­
szabadításodra loküldeni.

Tihamérnak minden arcvonása vonaglott. 
Hebegett, maga sem tudta, mit Erozte, hogy az 
a kogyetlen mogfenyités teljesen meg van ér­
demelve.

Negrotin előszedte a zsebéből az okiratokat, 
amiket az imént megszerkesztettek, s nagyon né­
zegetett a háta mögé, ahol a kandallóban izzott 
a parázs. Világos volt a szándéka.

Tihamér kétségbe volt esvo, kezébe szoritá 

cil Rhodes nagy tervét meg kellett valósítani 
s ha ez mégannyi ezer ember életébe ke­
rül vala s ha mégugy fölégetik és elpusztít­
ják a két köztársaságot és sanyargatják az 
ártatlan boer asszonyokat és gyermekeket.

Cecil Rhodes, az erkölcstelen terv ki- 
eszelője nem érhette meg ezt a tegnapi béke­
kötést. A nemezis azzal büntette őt, hogy 
akkor szólította el az életből, amidőn remény­
telennek látszott a délafrikai csatatéren a brit 
seregek helyzete. S az örökség, amelyet most 
Anglia tőle átvesz, kétséges értékű. Ha még 
oly pontosan körülszabott is a béke, a két boer 
köztársaság területén még sokáig erős hely­
őrségeket kell tartani és kérdés, vájjon meg­
térül-e a háborúban elpocsékolt milliárdok 
egy része az alatt az idő alatt, amig Dél- 
afrika Nagy-Britanniához fog tartozni.

Ha van logika a történelemben, úgy ez 
a mostani állapot el fog múlni, miként el­
múlt az angol uraság Észak-Amerikában. De 
mindörökre megmarad ennek a páratlan sza­
badságharcnak emléke, buzdító és lélekemelő 
tanulsága. Cronje, Delarey, Botha, De Wet, 
Kruitzinger, Herz, Schalk-Burger s a többi 
hős nevét nem feledjük el. Hogy elfogyott a 
regimentjük s hogy az egész világ tétlenül 
nézte heroikus, önfeláldozó harcaikat, az nem 
az ő hibájuk. De ezek az egyszerű, fél-paraszt 
emberek a lelki nagyság és a szabadságsze­
retet oly messzi világító példáit adták, hogy 
már ebben halhatatlanságot biztosítottak nem­
csak önmaguknak, de főképpen annak az 
ügynek, amelyet minden erejükkel szolgáltak.

A szabadságnak ez a nagy ügye napi­
rendre fog még kerülni. A délafrikai Bach- 
korszakot is követi majd a tüggetlenség. A 
csataterek és elégetett farmok vértanúi haza­
járnak majd és véres sebeiket mutatva uj, 
nagy szabadságharcra tüzelik majd az uno-

azt a szarvascsontnyelü hegyes kést, amivel ét­
kezett. Mindent elrontott ezzel a hittagadó hen­
cegéssel 1

E válságos pillanatban Rubiánka elkiáltotta 
magát:

— No most beszélj már, szent Sakjamuni!
Erre Negrotin hangosan elkacagta magát, s 

az öklével jól hátba ütötto Rubiánkát.
— Óh te bolond, aki kihúztad a kutból a 

követ, amit a bölcs belehajitott. — S azzal visza- 
szdugta a zsebébe az iratokat.

S aztán kezét nyujtá Tihamérnak.
— Nye boj sza. Komám I Do csak meg­

szeppentél, ugy-e? Elhitted, hogy bosszút áll a 
betlohemi asszony a megtagadóján. No félj som*  
mit, ez az asszony megbocsát.

Tihamér nagyot lélekzett.
— Nem az asszonytul féltem én, hanem to 

tőled, azt hittem, te állsz bosszút.
— Csak ki akartam próbálni, hogy mennyiro 

áll benned erősen a lélek. Én vallási kérdésekbo 
nőm avatkozom. Én minden vallást jónak tartok, 
csak a követői legyenek jók. A nagy hitalapitók 
bizonyára mindannyian jó tőrvényoket adtak a 
maguk népének: Mózes, Jézus, Mohamed, Kon- 
fucsé, Sakjamuni. Csak megtartsák azokat a tör­
vényeket. Én mindenféle háborúnak meg tudom 
értoni a célját, csak a vallásháborúét nem. Miat­
tam minden ember idvezülhet a maga hite szerint

Ezért a nagy mondásért megint rászolgált 
Negrotin, hogy Tihamér barátja újból átölelje s 
összecsókolja.

Erre aztán Tihamér bolomolegedvo a tárgyba, 
egész valláspolitikai értokezést indított meg; on-

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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kákát. Nem oly népnek bizonyult a boer, 
amelyet el lehet törölni. Nem olyannak, 
amelyet egy bármekkora csapás el tűd CBÜg- 
gesztenl.

Londonban harangok zugnak a béke­
kötés örömére. Az ország igazi, régi szelleme 
elbuvik e cécó elöl, ezer sebből vérezve. 
E sebek közül nem azok a fájók, amelyeket 
boer golyók ejtettek rajta, hanem azok, 
amelyekkel angol emberek sértették meg ke­
gyetlenkedéseikkel, embertelenségükkel a brit 
géniuszt.

Felébred-e erősebb életre ez az ősi 
brit géniusz, nagylelkűségével, szabadságsze- 
retetével? Talán felébred. És talán szelíd, 
nemes kormányzással enyhíti a délafrikai 
hősök özvegyeinek és árváinak sorsát.

BELFÖLD.
Lanyháéig. A bécsi és berlini tőzsdén na 

lanyhaságot okozott egy buta hir: a Széli-kabinet 
lemondásának hire. A leghatározottabb formában 
jelenthetjük ki, hogy ez a híresztelés nemcsak 
alaptalan, hanem nevetséges is. Széli Kálmánnak 
sem oka, sem kedve nincs a lemondásra. A ko­
rona szilárd bizalmának birtokában, rendületlenül 
áll a helyén s őrködik sikeresen az ország s a 
monárkia nagy érdekein. A vak lárma honnan 
keletkezett, nem tudjuk ; de csodáljuk, hogy a 
tőzsde hangulatát az ilyen képtelenség, bár csak 
mulóan is, befolyásolhatta.

Béoa junius 2.
Az Allgemoine Correspondenz cimü Jap- 

tudősitó jelentése szerint Széli Kálmán miniszter­
elnök legközelebb Béesbe utazik, hogy a folyó 
ügyekről jelentést tegyen a királynak; egyidejű­
leg Koerber miniszterelnökkel is tanácskozni fog 
a függő kérdésekről. Még nem bizonyos, vájjon 
a magyar szakminiszterek is olkisérik-e Bécsbo a 
miniszterelnököt.

Az nj államtitkár a királynál. Bfesböl telefo­
nozza tudósítónk, hogy a király ma az általános ki­
hallgatás során gróf Wickenburg Márkot, az uj keres­
kedelmi államtitkárt is logadta.

Az aradi ptt.pökvalaaztáa. Az aradi román 
zsinat ma Pap Ignáo protosincae elnöklésével a püs­
pökválasztást véglegesen junius 12-ére tűzte ki. A 
választás a templomban lesz.

nan indulva ki, hogy éppen minálunk Magyar­
országon van utasítva a nemzet, hogy békében 
meglegyen ki-ki egymás mellett, ahol annyiíélo 
a hitfelokezet: római katholikusok, görög katho- 
likusok, orthodox keleti hitüek, kálvinisták, luthe­
ránusok, unitáriusok, zsidók, szombatosok, naza- 
rénusok, szabadkőmivesek, miért ne foglalhatná­
nak helyet közöttük a buddhisták.

Negrotin nem mondott neki ellent
(folytatása következik.')

Régi dalok.
i.

Rejtőzzünk a világ zajától, 
El, messze tőle minden áronl 
Óvjuk, takarjuk pelyhes fészkünk, 
En szép szerelmem, kicsi párom.*
Kaján irigység el ne lesse 
Boldog szerelmünk édes titkát 
Es meg ne kívánhassa senki 
Kalandos vágygyal, amit itt lát.

*
0 mert oly sok a vásott ember, 
Kik titkon lesnek, csúszva járnak: 
llol dúlhatnák fel otthonát egy 
Meghitt szerelmű gerlepárnak .. .'

II.
A te hazaérkezésed
Olyan, mint egy bűvös hajnal: 
Minden zúgot besugároz
S tele csattog édos dallal.

A xöldszászok és a Budapesti Napié. 
Az esti órákban egy kőnyomatos laptudositö a 
kövotkező értesítést teBzi közéé:

Korodi Lajos országgyűlési képviselő, mint 
volünk közli, megbízta ügyvédjét, hogy áron­
nál nyújtsa be a sajtóügyi feljelentést becsület­
sértés és rágalmazás miatt a Budapesti Napló 
ellen, amely tegnap megjelent cikkében sú­
lyos vádakat omol ellene, valamint Schwicker 
és Lurts képviselők és a budapesti német fő­
konzulátus elhunyt titkára, Jaqer udvari ta­
nácsos ellen. Korodi egyúttal feljelentést tett 
e lap ellen nemzetiség ellen való izgatás miatt. 
Ugyancsak az ő közlése szerint dr. Lurtz 
Károly országgyűlési képviselőnek és dr. Obert 
Ferenc lelkésznek is szándékukban van a 
Budapesti Naplót két abban megjelont cikk 
miatt biróilag üldözni.
Állunk elébe önnek a sajtéper-özönnek. Csak 

tessék minket a bíróság elé idézni. Ahitva állít­
juk azt a pillanatot, amikor mcgyar bírák színe 
előtt állhatunk helyt ama támadásokért, molyeket 
a pangermán országbontók ellen s nemzeti iga­
zaink védelmében intéztünk.

Bevándorlás és antisemitizmus. Termé­
szetes, hogy amihez az agráriusok hozzányúlnak, 
abból rögtön felekezeti kérdés csinálódik. A leg­
egyszerűbb gazdasági kérdést sem tudják más­
képpen kezelni, mint felekezeti szempontból; ahol 
pedig ennek a gyülölotes dolognak a kiélezésére 
olyan erősen kínálkozik az alkalom, mint a be­
vándorlás kérdésénél, ott menten eltűnik minden 
az ő horizontúkról, kivéve azt, ami az ő feleke­
zeti és fajgyűlöletüket foglalkoztatja. A miskolczi 
kivándorlási kongresszus tanácskozásait méltó ro­
konérzéssel kísértő az egész közvélemény. A kon­
gresszus tárgya elsőrangú nemzeti ügy, s a tanács­
kozások nívója általában méltó volt ennek az ügy­
nek a fontosságához. Már a programm összeállítása 
is nagy gondról, hozzáértésről, helyes gyakorlati ér­
zékről tanúskodott. A kivándorlás kérdéséről lé­
vén szó, természetesen nem lőhetett mellőzni a 
bevándorlás kérdését som, amely az ország észak­
keleti részén szoros kapcsolatban van a lakosság 
gazdasági helyzetével, tehát a kivádorlással. És 
ebben a kérdésben teljesen eltalálta a helyes 
mértéket Nyegre László előadói javaslata, amely 
a bevándorló idegenek letelepülését meg akarja 
nehezíteni s az eddig bevándorlottak közül is 
csak azokat kívánja megtűrni az országban, akik 
már a letelepedésre engedőimet kaptak. Természe­
tesen a letelepedést nem faj és felekezot szerint, ha­
nem általában, mindenkire érvényesen akarja szabá­
lyozni az előadó, mint ezt szabadelvű politikustól 
másképpnem is várhattuk. Ám jöttek az agráriusok 
és elkezdték a licitálást Az egyik felszólaló, 
Jobsety Gyula beregmegyei alispán azt javasolta, 
hogy a régebben itt lakó, de nem honosított ga­
líciai zsidókat, ha foglalkozásuk nincsen, tolon-

Szivem sötét, nehéz álmú
Éjszakája szerteszéledt
S amit most o fény, dal hirdet:
Örök nappal, örök élet!

ni.
Nekünk ragyog a kikelet pompája,
Nekünk dalol a lomblakó madár, 
Hízelgő illat lesz a lenge szellő, 
Mely a hegyekből ablakunkra jár.

*
Lásd, édes, míg egymástól távol éltünk, 
Mindez tőlünk oly idogen maradt 
S hogy egymáséi lettünk, meghódítónk 
Szellőt, madárdalt s minden sugarat I

IV.

Ha már enyém vagy, állj mellettem
Szilárdan, mint egy őrző angyal.
Ne csak örömeimben érts meg, 
De mikor küzdők búval, bajjal, 
Légy akkor is hű, Margitom.

Akit a sors nagy szívvel vert meg, 
Küzdelmes annak b zord az élet 
Leroskadnék ma-hoinap én is, 
Ha nem remélném, hogy tevélod 
Boldog lehetek, Margitom.

Leikom vihartól űzött sas volt
S tolla bizony már gyérül, hullajt . i. 
De én érzem, hogy tépett szárnyam 
Repülni újra megtanul majd, 
Csak ápold, édes Margitom 1 

colják el, Sziegler Gyula a honosságot nyert, de 
veszedelmes bevándoroltakra is ki akarja ezt terjesz­
teni. Tehát megfogták a dolognak azt a végét, 
o melyen zsidókérdéssé devalválódik. Képtelenek 
másképpen felfogni a dolgot, mint felekezeti 
szempontból, s nem veszik észre, hogy ezzel csak 
gyűlöletes színűre mázolnak bo egy gazdasági és 
szociális szempontból egyaránt helyes és kívána­
tos törekvést. Szerencsére a kongresszus többsége 
nem követte eíen az ütőn az agrárius szélsőségek 
matadorjait. Barta Ödön komoly érvekkel sietett 
az olőadó javaslatának támogatására s végül a 
szakosztály elnöke, Hagara Viktor beregmegyei 
főispán, aki ugyancsak jó ismerője a beván­
dorlás ügyének — s aki melleslog Egan Ede 
sógora és buzgó támogatója volt — alaposan 
rácáfolt a saját vármegyéje alispánjára. Vissza­
utasította az antisémita kirohanásokat, sőt elis­
merőleg emlékezott meg a munkácsi zsidó hit­
község hazafias és nemzeti irányú törekvéseiről s 
mellesleg kijelentette, hogy bevándorlás nincs is. 
Ami némiképpon uj világításba helyezte a kér­
dést, bár semmiképp sem jár azzal a konklúzió­
val, hogy a Galícia felől beözönlő gazdasági és 
társadalmi veszedolem ellon most már semmit 
sem kell tenni. Igenis szigorú rendszabályok szüksé­
gesek a bevándorlás dolgában, akár van most, akár 
nincs, mert az bizonyos, hogy a múltban volt és tenni 
kell róla, hogy a jövőbon ne legyen.De természetesen 
ezeknek a rendszabályoknak az egyetemes nem­
zeti érdek felismeréséből s nem a felekezeti és 
fajgyűlöletből kell fakadniok. Csak örvendeni tu­
dunk tohát a kongresszusi többség helyes állás­
foglalásának, amely az előadó javaslatát tette 
magáévá, s reméljük, hogy ennek a határozati 
javaslatnak a szelleme érvényesülni fog a tör­
vényhozásban is. Okunk van hinni, hogy a kor­
mány nemsokára törvényjavaslatot fog az ország­
gyűlés elé terjeszteni, amely nem lesz az agrárius 
túlzók szájaize szerint való kivételes törvény, 
hanem az ország egész területére és mindenkire 
érvényes szabályozása a külföldiek letelepedésé­
nek. Erre szükség van, ezt óhajtanunk kell nem- 
zoti érdokből, do minden törekvést, amoly ezt a 
kérdést eltorzítani és az antisemitizmus számára 
lefoglalni akarja, vissza kell utasítanunk nemzeti 
érdekből.

A közigazgatás egyszerűsítése. A belügymi­
nisztérium kodifikáló osztálya Szélt Kálmán belügy­
miniszter intencióihoz és utasításához képest kidol­
gozta már az egyszerűsítési törvény 32. §-ában emlí­
tett összes ügyviteli szabályzatok részletes előadó1 
tervezeteit, amelyek bármelyik nagy közigazgatási 
szervezeti reform életbeléptetési munkálataival egyenlő 
gyakorlati jelentőségűek.

Ot terjedelmes munkálat készült, névszerinti 
1. Vármegyei (központi és járási) ügyviteli szabály­
zat. 2. Ügyviteli szabályzat a községi és körjegyzők 
részére. 3. Ügyviteli szabályzat a közigazgatási 
bizottságok részére. 4. Gyámügyi ügyviteli sza­
bályzat az árvaszékek részére, ö. Gyámügyi ügy-

Apold, ne csüggedj; majd meglátod,
Fogok én még remélni, égni! 
Meglásd, az ifjú-ábrándoknak 
Áldó verőfényében még mi 
Együtt csapongunk, Margitom!

K. Lippich Elek.

Kara Ahmed.
— A Budapesti Napló eredeti tárcája. — 

Irta: lleltai Jenő.

Olvasván a dorók és félolmetes Kara Ahmed 
elhalálozásáról való megdöbbentő hirt, eszembo 
jutott az a ragyogó párisi oste, amelyen oz a naiv 
keleti először fürdött mog a dicsőség villamos 
lámpáinak a fényében. A részogitö tapsok felejt- 
hotetlen muzsikája kisérte őzt a fürdö-jelonotet, 
mialatt Kara Ahmed ostoba és boldog mosolylyai 
hálálkodott, kezét a homlokára illosztvo. Ennek 
még három osztendejo sincs és az erős törököt 
ma már el is temették a müncheni kórházból. 
Vájjon hogy esik neki, a nagy birkózónak, hogy 
most mindkét vállával érinti a földöt, állandóan, 
hosszan, bizonytalan időig, mig a logfelsőbb jury 
jelzősipjának szavára újra fölkelhet?

Kara Ahmed 1899-ben tűnt föl Páriában, a 
Folies-Bergéreben, a világbajnokságáért vívott 
küzdelemben. Nevozetes és izgató küzdelem volt 
ez, amelynek dija mindonféle egyéb dicsőségen 
kivül tízezer frank volt. Tízezer frank még Páris- 
ban, müveit franciák között is egészen csinos 
pénzösszeg, törökre lefordítva nem tudom hány 
piasztort jelent, de bizonyára legalább is annyit, 
amennyiért az ember basa lehet. Kara Ahmed 
erősen pályázott a tízezer frankra, ahogy erősen 
pályáztak rá a világ minden részéről odasereg- 
Jott birkózók: amerikaiak, oroszok, németek, bel­
gák stb. Csak magyar birkózó nőm akadt, mint 
egy francia sportláp leplezetlen fájdalommal meg- 

legyen.De


ISO Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1902. junius 3. ’»
viteli szabályzat a községek és járások részére. 
Az említett ügyviteli szabályokban az általános 
közigazgatási, valamint a gyámügyi ügyvitel az 
egész vonalon egységesen van szabályozva., az 
egyszerűsítési törvény sarkalatos irányelvei sze­
rint; vagyis az egyszerűség, közvetlenség, szóbeliség, 
gyorsaság követelményeinek a lehetőség határai kö­
zött érvényesítése, a közszolgálat és a nagyközönség 
egyaránt jogosult tárgyilagos igényeinek összeegyez­
tetése mellett. Az egyszerűsítési akció az ügyviteli 
szabályokban, különösen a vármegyei ügyviteli sza­
bályzatban csúcsosodik ki. A vármegyei ügyviteli 
szabályzat a szoros értelemben vett ügyvitel keretein 
tulmenőleg egyúttal a vármegyei tisztviselők szolgá­
lati viszonyainak, jogainak ós kötelezettségeinek — a 
fennálló törvények korlátái között — lehető körvona­
lozását, részben szabályozását is tartalmazza, vagyis 
már a szolgálati pragmatikának, a közigazgatási re­
formokkal kapcsolatosan törvényhozási utón leendő 
megalkotása előtt, a tisztvise ők jogviszonyaiban 
lehető egységet és biztonságot kíván megteremteni.

A belügyminiszter a kodifikáló osztály munká­
latainak véglegesítése ós az élet beléptetési rendeletek­
nek a folyó év Őszén leendő kibocsátása előtt az 
előadói tervezeteket egy nagyobb szaktanácskozmány 
bírálata alá lógja bacsátani. E végből junius hó io- 
lyamán a belügyminiszter elnöklete alatt a belügymi­
nisztériumban tartandó szaktanácskozmányon, az 
összes érdekelt szakminisztériumok képviselőin kívül, 
az országgyűlésnek közigazgatási kérdésekkel foglal­
kozó szakerői, mindenik politikai párt köréből, vala­
mint nagyszámú külső közigazgatási gyakorlati szak­
emberek, lőispánok, alispánok, árvaszéki elnökök, lő- 
szolgabirák, községi- és körjegyzők fognak résztvenni. 
Ekként a belügyminiszter e kiválóan gyakorlati irányú 
és jelentőségű munkálatoknál az összes érdekelt gya­
korlati körök közreműködésének tért nyit. A szak- 
tanácskozmányok két részben fognak tartatni, az ál­
talános közigazgatási szaktanácskozmány junius első 
leiében (előreláthatólag junius 12-ike táján) kezdődik, 
a gyámügyi szaktanácskozmány pedig junius hó má­
sodik felében (az első befejeztével) ül össze.

A közigazgatás intézői méltó érdeklődéssel néz­
nek a szaktanácskozmány, illetőleg a gyakorlati szem­
pontból rendkívüli fontosságú ügyviteli szabályzatok 
kibocsátása elé.

A tengerészeti albizottság uj előadója, A ma­
gyar delegáció tengerészeti albizottsága ma délelőtt 
őrgróf Pallavicini Ede elnöklésével ülést tartott; ame­
lyen a lemondott gróf Teleki Sándor helyébe előadóvá 
egyhangúlag Rosenberg Gyulát választották be.

A csongrádi mandátum. A Baross János man­
dátumának megsemmisítésével megüresedett csongrádi 
kerületben már megindult a korteskedés. A csongrá­
diak egy része újra Hegyi Antal plébánost szándé­
kozik fölléptetni aki az elmúlt választás alkalmával 
kisebbségben maradt Barossal szemben. Csakhogy 
Hegyi nehezen mehet bele a választási küzdelembe, 
mivel ebben a hónapban kell megkezdenie három­
hónapos logházbüntetésőt. amelyet izgatásért róttak 
reá. A néppárttal egyesült ugronisták egy része tehát 

jegyezte: „a Toldi Miklósok hazája nem küldött 
el senkit e viaskodásra“. A derék és rokonszen­
ves sporttudósitó nem sejtette, hogy a Toldi 
Miklósok hazájában Toldi Miklós óta kihaltak a 
Toldi Miklósok ...

A küzdelem tehát roppant hévvel folyt. A 
Folies-Borgéro minden este zsúfolva volt, még 
pedig kiválóan asszonyokkal, akik láthatólag 
gyönyörködtek az izmoknak o pazar játékában. 
A törékeny kis francia nők, a tündöklő kokottok 
epedve cirógatták végig tekintetükkel az atlétái­
kat, sőt néha a jobb családokból való hölgyek 
sem tudtak egy-egy sóhajtást elfojtani. A gyön­
gébb férfinem leggyöngébb és legügyetlenebb pél­
dányai: a poéták véros és keserű szatírákat írtak 
az imádott nők ízlésének ez eltévelyedéséről és a 
kis énekes korcsmákban zajos hatással énekelték 
el az erre vonatkozó kuplékat. így győzedelmes­
kedett az elme a nyers orőn — az imádott nők 
olőbb megtapsolták a birkózókat, azután meg­
tapsolták a poétákat és végre hazamentek a fér­
jükkel vagy a barátjukkal, aki csak a legritkább 
esetben űzte a két nevezott foglalkozás valame­
lyikét.

Kara Ahmed eleinte tétlen nézője volt e 
viadaloknak. Minden este megjelent a nagy mu­
latóban, hagyományos török viseletben, turbánnal 
a fején, karján pedig egy fekoto keleti szépség­
goi. Legalább mindenki annak nézte, csak utóbb 
derült ki, hogy a keleti szépség hazája a zajos 
és tarka Montmartre. A próféta tanainak bölcs 
értelmezése volt, hogy Kara Ahmed nehány na­
pok lezajlása után már két szépséggel a karján 
jelent meg. Az embert igazán kísértésbe hozta 
az a kérdés, hogy ha a Korán annyi törvényes 
feleséget engedélyez az igazhivőnek, minő mér­
tani haladványban szaporodhatik a törvénytelo- 
nek száma?

Azonban elkövotkozett az este, amelyen Kara 
Ahmed a boldog szerelem puha karjai közül a 
birkózók kemény kaijai közó vetette magát. A 
derék töröknek hiába olvasták föl francia nyelven 

más jelölt után néz. A szabadelvüpártnak még ninos 
végleges megállapodása, de hir szerint Ábrányi Kor­
nélt szándékoznak felkérni a jelöltség elvállalására.

A magyar delegáció.
Budapest, junius 2.

A bosnyák költségvetést ma akadálytalanul 
megszavazta a delegáció s aztán belefogott a had­
ügyi költségvetés tárgyalásába.

A vitát Münnich Aurél olőadó világos, tájé­
koztató beszéde nyitotta meg s aztán gróf Zichy 
János próbálta újból kikezdeni a hármasszövetsé- 
get, ezúttal a változatosság kedvéért abból a szem­
pontból, hogy ez a bőkeszövetség a hadügyi ki­
adások folytonos emelkedését vonja maga után. 
Megfelelt neki Bolgár Ferenc, aki hamarosan 
kimutatta, hogy a hadsereg bofejezettsége ép­
pen a rendes kiadások állandóságából tűnik 
ki, mig emelkedés csak a rendkívüli ki­
adásokban mutatkozik. A maga részérói Bolgár 
Ferenc a katonai igazságszolgáltatás reformját és 
a katonai becsületügyi eljárás szabályozását sür­
gette, amit az egész magyar delegáció csak he­
lyeselhetett. Gróf 'Wilczek Frigyes, a harmadik 
felszólaló, a szolgálati idő leszállítását s a magyar 
közgazdaságnak a katonai szállításoknál való na­
gyobb részesedését hangoztatta, egyébként pedig 
bizalmatlanságból ellonezto a költségvetést.

Legérdekesebb volt Hieronymi Károly be­
széde, molynok első része okos tapintattal fokozta 
le azokat az utszéli, de igen hangzatos frázisokat, 
melyekkel a hadügyi költségek folytonos emel­
kedését. szeretik birálgatri, második része pedig 
nagyon helyes módját jelezte, hogy miképpen 
lehotno és koilene a magyar tiszt-hiányon segí­
teni a közös hadseregben. Hioronymi nagyon erő­
sen hangsúlyozta, hogy a mai helyzot tarthatatlan 
s éppen azért a katonai nevelő-intézetekbe na­
gyobb számmal kell a magyar ifjaknak alapít­
ványi helyeket biztosítani, hogy aztán a katonai 
akadémiákon a növendékeknek ne tizenhárom, 
hanem legalább is negyvenkét százaléka legyen 
magyar.

Okolicsányi László azt kifogásolta, hogy a 
póttartalékosokat hosszabb szolgálattételre hívják 
be. A törvényhozás erre engedélyt nem adott, az 
erre szolgáló költségeket tehát nem is lehet még 
megszavazni. A tétel törlésére határozati javasla­
tot is terjesztett be.

Ezeket a közjogi aggodalmakat gróf Túra 
István nyomban eloszlatta. Hivatkozott arra a 
faktumra, hogy a delegáció már esztondők óta 
ujonctörvény nélkül is megszavazta a hadügyi 
költségeket, ami nem is valami nagy baj, mert 
a delegáció ezzel nem projudikál az országgyű­
lésnek. De hatásosan utasította vissza gróf 
Tisza István a közös hadsereg fejlesztése el­
len felhangzott beszédeket is. A fojlesztés első­
rangú szükség és mentül magasabb célokat fü­
zünk a magyar nemzet elé, annál nagyobb áldo- 

a szabályokat, ő, aki a törökön kívül semmi más 
közkeletű európai nyolvet nem beszélt, csak bólo­
gatott, de nőm értette a dolgot Ekkor még telje­
sen tanulatlan birkózó volt, de maga az őserő. 
Akit megfogott, azt le is fektette, erőlködés, izga­
lom és meghatottság nélkül, egyszerűen, szelíden, 
úgy, mintha ez természetes dolog volna. A jelenet 
néha csak két másodpercig tartott. Addig, amig 
Kara Ahmed megfogta az ellenfelét. Ezzel a do­
log már ol is volt intézve. Es a fölviharzó tap­
sokban mily gyermekes örömmel gyönyörködött I 
Hogy köszöngetett, milyen boldog volt 1 Mint egy 
kis szinésznövendék, akinek a fölvételi vizsgája 
sikerült.

Olyan volt, mint egy vidám medve. Ott állt 
derékig meztelenül, csak a nyakán lógott valami 
zsinór, a zsinóron pedig valami talizmán-féle. 
Gonosz gyaur birkózók, ha meg akarták bosszan­
tani, meghúzták nyakán a zsinórt és megrázták 
a talizmánt. Ahmedot ilyenkor elhagyta a nyu­
galma és kétségbeesett dühvol nézett körül, 
mintha valakit meg akarna enni. A közönség 
ezen pompásan mulatott, mintahogy pompásan 
mulat az ember, mikor a majmokkal ingerkedik. 
A majom a fogát vicsorítja, az embor pedig a 
biztos rács előtt a kezét dörzsöli. Az ilyen vak­
merő tréfálkozót Ahmed a szokottnál nagyobb 
dühvei vágta oda, az egész müvolt nyugatot 
megbüntette a birkózó személyében.

A birkózók kezdetben maguk som ismerték 
Kara Ahmed félelmetes erejét, elannyira, hogy 
egy jó részük Ebcrlét, a hosszú és szelíd németet 
tipelte győztesnek. A hosszú és szolid németnek 
azonban nem volt szerencséje, azonfölül pedig a 
jury igazságtalan is volt hozzá. A francia közön­
ség, amely bovotte Wagnert, nőm tudta bevenni 
Eborlét Az ellen senki som lázadt föl, hogy a 
mnsic-hallokban német énekesek németül énekel­
jenek, do az mindönkinek fájt, hogy egy német 
ember földhöz vágjon egy francia embort. Itt 
már megint fölfakadt a régi seb, a jobb sorsra 
érdemes Eberlo pisszegések között vonult ol a 

zatokra kell készon lennünk a hadsereg fejlesz­
tése érdekében. Nem a nagyhatalmi állásnak, de 
a magyar nemzetnek van szüksége az erős had­
seregre. Ezt bizonyította gróf Tisza István s a 
delegátusok sűrűn helyeselték fejtegetéseit.

Aztán már csak a körül folyt egy kis vita, 
hogy folytassák-e a vitát, vagy halaszszák hol­
napra. A többség a folytatás mellett döntött s 
abban a pillanatban kitűnt, hogy nincs is már 
sonki, aki beszélni akarna. így tehát általános­
ságban elfogadták a hadügyi költségvetést s 
mindjárt belementek a részletek megvitatásába is.

A magyar delegáció ülése.
— Kezdete d. e, 10 órakor. —

Elnök: Grót Andrássy Gyula.
Jelen voltak a közös kormány részéröl: Kállay Béni 

pénzügyminiszter, báró Krieghammer Ödön hadügy­
miniszter. A magyar kormány részéről: Széli Kálmán 
miniszterelnök, báró Fejérváry Géza honvédelmi mi­
niszter, Lukács László pénzügyminiszter.

A delegáció ellogadja általánosságban és rész­
leteiben is a közös költségvetésnek a megszállott tar­
tományokkal kapcsolatos részét.

(A hadügyi budget.)
Mtinntoh Aurél ismerteti a hadügyi budgetet s 

az erre vonatkozó bizottsági jelentést. Uj követelés­
ként 4,‘269.212 korona szerepel 14 tábori taraeküteg- 
osztály felállítására s a tiroli hegyi ütegosztály újjá­
szervezésére. Uj követelés továbbá egy második 
tüzértiadapródiskolának 1903. szeptember 1-én leendő 
felállítására lelvett 41.527 korona. Ez uj követelések a 
jövőre még 1,300.800 koronával lógják a rendes 
költségvetést emelni, mig a rendkívüli 204.230 korona 
többletet lóg igényelni. A költségvetés alapját tevő 
létszám, beleértve természetesen a megszállott tarto­
mányokban levő azon csapatokat is. amelyeknek 
szükséglete a rendkívüli költségvetésben van lel- 
véve, a következő: 22.119 havidíjas, 297.100 altiszt 
és katona, 749 rokkant, 6505 katonai növendék és 
64.442 ló. A többlet az előző évi létszámmal szemben 
292 havidíjas, 6515 altiszt és közkatona, 100 katonai 
növendék és 2274 ló. Miután pedig a létszámnak bár­
mely utón való szaporítása kizárólag a törvényhozás 
joga és igy az albizottság hatáskörébe nem tartozik, az 
albizottság a szóban forgó uj szervezeteket letárgyalta 
ugyan és azok szükségletét elfogadta, az ujonolétszáni 
felemelését azonban teljesen érintetlenül hagyta. Az uj 
tábori és hegyi ágyuk rendszeresítése végett évek óta 
folynak a kísérletek, a nélkül, hogy azok a mai napig 
teljes és végleges eredményre vezettek volna. De az 
utóbbi évek és kivált a délalrikaí háború tapasztalatai 
igazolták, hogy egyedül tábori ágyukkal nem lehet 
háború esetén a tüzérséghez fűződő összes köve­
telményeknek megfelelni. A 14 tábori tüzérüteg- 
osztálynak egyenkmt három üteggel való szaporítása, 
összesen tehát 42 üteg felállítása, valamint a tiroli 
hegyi ütegosztálynak uj szervezése a rendes költ- 
ségvotést bizonyos összeggel terheli, amely össze­
sen 5,073.807 koronát tesz ki, a tiroli hegyi üteg­
osztály pedig tekintettel, hogy a meglevő anyag 
felhasználtatik. összesen 167.432 koronát tog igényelni 
és erre a jelen költségvetésben 4 091.780 korona van 
lelvéve, mert takarékossági szempontból csupán ki­

porondról. Ha a tapintat érzéke jobban van benne 
kifejlődve, mint a tapintásé, ha szépen ledobatja 
magát, ahogy szelíd és rokonszenves megjelenése 
talán ígérte is, — alkalmasint ő lett volna min­
den birkózók között a győztesnél is népszerűbb, 

így azonban Paul Pons, a szomorú medvo 
ós Kara Ahmed állottak egymással szemben. Paul 
Pons, a francia birkózók királya és mostere, a 
mogelőző év sampionja, aki ezúttal is győztesnek 
került ki a „poulo d’honneur“-ből. O védte a 
bajnokságot Kara Ahmed ellen és a két férfiú 
viaskodása hetekig tartott Közben nagyobb szü­
netekkel. Egyszer Paul Pons lett harcképtelen, 
egyszer pedig Kara Ahmed kapott a birkózás he­
vében olyan pofont, hogy napokig beteg volt. De 
ez idő alatt testvériesen megosztoztak a győzel­
meken: egyszer Pons vágta oda Ahmodot, egy­
szer a török foktette le a franciát Maradt a har­
madik, az utolsó, a döntő birkózás, amelyet tü­
relmetlenül várt a kiváncsiaknak és a fogadóknak 
a végletekig fölcsigázott izgatottsága. A francia 
sovinizmus nagy összeggel volt érdekelve Pons mel­
lett, do hatalmas pénzok nyugodtak a Kara Ahmed 
széles vállán is. A nagy fogadások szálai Lon­
donba és Amerikába is elnyúltak. Kétszer csapott 
összo a két medve: a döntő küzdolem mind a 
kétszer eldöntetlen maradt Mórt a medvék óva­
tos medvék voltak ób ismerték ogymást Kerülték 
a komoly összecsapást. Hiszen ha csak dicsőség­
ről lett volna szól Akkor talán nekivágtak volna 
egymásnak, mint a fenevadak. Az egyik győz, a 
másik elbukik. De pénzről is volt szó, pénzről, 
szép tízezer frankról. Ezt megnyerni gyönyörű 
dolog, olveszitoni fáj. Itt nőm arról volt szó, ki 
nyeri ol a bajnokságot, itt az volt adologmagva: 
hogy egyik sem akarta a pénzt olvesziteni.

A közönség azonban tombolt és bosszanko­
dott Erre azután az igazgatóság kitűzte a „vissza­
vonhatatlanul utolsó döntő küzdelmet1*.  Azzal a meg­
szorítással, hogyha ez is eredménytelen maradna: 
Kara Ahmed kapja meg a dijat, mert Pons, a 
tavalyi bajnok nőm tudta elleno megvédeni a
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sebb állomanynyal lesznek a tábori tarack-ütegosz­
tályok felállitva. De jövőre ennek a szervezésnek ke­
resztülvitele még további 982 027 koronát lóg igé­
nyelni, amely összeg az 1904. évi költségvetésbe lesz 
beillesztve.

Elfogadásra ajánlja a budgetet.
Gróf Zichy János nem tudja, hogy a hármas­

sző vetséírhez tartozó nagyhatalmaknak mért kell év- 
röl-évre fokozatosabban legyverkezniök. Kérdi, hogy 
ha a hármasszöveíség oly szilárd, oly hasznos, mint 
a minőnek mondják, nem lehetne-e lefegyverzést leg­
alább részben megvalósítanunk ? 0 a legszorgosabb 
kutatás mellett sem találja meg azt az alapot, amelyen 
a költségvetésben foglalt póthitelt indokolva látná. 
A rendes kiadásokat megszavazza, de a póthi­
telt nem.

Bolgár Ferenc: Ha a hadügyminiszter az ágyu- 
kérdés megoldását még egv esztendővel kitolni akarta 
volna, objektíve Ítélve azt lehetne mondani, hogy a 
költségvetés megnyugvással tölti el a vizsgálót, meg­
nyugvással azért, mert, összebasonátva a műit esz­
tendei költségvetést, nemcsak hogy emelkedés nem 
mutatkozik, hanem a költségvetés még kisebbeden 
voina. Mire mutat ez ? Arra, hogy a hadsereg or­
ganizációja meg van állapodva, a viszonyok, me­
lyek ma a hadseregben léteznek, megfelelőek, ugy, 
hogy maguk az irányadó katonai körök sem látnak 
okot újabb reformokkal előtérbe lépni és a hadsereg 
mai organizációját alkalmasnak tartják arra, hogy 
azzal akármiféle eshetőségekkel szembe szálljanak. 
igaz hogy a jelenlegi hadügyi költségvetés rendes 
részében 5,998.000 korona emelkedést mutat fel, de 
lekintetbe kell venni azt, hogy ebből a legnagyobb 
rész a tüzérségi reform előmozdítására szolgál, egy 
másik része oly intézményes továbbfejlesztésére kére­
tik, amelyek az azelőtti delegációk által határoztattak 
el és hogy a rendkívüli költségvetésben csökkenés 
mutatkozik, ugy’, hogy kiszámíthatjuk, miszerint a 
jelen költségvetés — a tüzérségi reformtól eltekintve 
— a múlt évivel szemben kisebb lett. Megelégedéssel 
fogadja a hadügyi költségvetésnek ezt az állapotát, 
mert abból azt kell látnia, hogy a hadsereg jó.. Ily 
viszonyok emelik a hadsereg önérzetét, a nép bizal­
mát az intézményben és garantirozzák a külföld res- 
pektusát. Jó ezt konstatálni, mert ha már á’dozatokat 
hozunk, tudja az ország azt, hogy ezen áldozatok 
nem hozattak hiába.

Rakovszky István: Nemzeti szjdü zászló, hová 
leltél 1

Bolgár Ferenc : A nemzeti szinü zászló éppen 
ott van, ahol azelőtt volt! Sajnos, de a legtekintélye­
sebb állam ma az. amely a legjobb és legerősebb 
hadsereggel rendelkezik. Ez tény, amelyen nem lehet 
változtatni. Elismeri ő is, hogy a terhek roppant 
nagyok, nem könnyű szívvel szavazza meg azokat, 
de éppen tekintettel a népre, éppen azérf, mert nem 
akarja azt azon veszélynek kitenni, hogy amennyiben 
nem vagyunk katonailag keJŐen szervezve, nem 
bírunk erős hadsereggel, esetleg egy szerencsétlen 
háború folytán elviselhetetlen terheket adjunk vál- 
laira. Nem csodálja, hogyha valaki azokat a ter­
heket, amelyeket egy erős, harcképes hadsereg 
lentartása reánk ró, nagyoknak találja és azok 
ellen demonstrál. Éppen ugy érzi és méltányolja 
annak súlyát, mint bárki más. Elismeri a •*  roppant 
áldozatokat, amelyeket ez az ország hoz, de nem 
meri a felelősséget elvállalni, hogy azokat megtagadja. 
Az ágyukérdésnek a hadügyi albizottság tavalyi jelen­

bajnokságot. Ez a küzdelem négy óráig tartott és 
a közönséget csak ugy meggyötörte, mint a bir­
kózókat. Pedig érdekes 6em volt, a két óvatos 
medve ezúttal még óvatosabbnak mutatkozott. 
Néha összecsaptak, de pár pillanat múlva megint 
szétmentek és tovább kerülgették egymást. A 
közönség tombolt. „Allez coucher!“ — ordítot­
ták a francia sampionnak, aki sötéten, fáradtan 
és egykedvűen tűrte a szitkokat A török­
nek is ordítottak egyet-mást, de az csodál­
kozva és bambán nézett körül. Neki ugyan ordít­
hattak. Négyórai kínos vergődés után azután a 
jury beszüntette a harcot. Pons szégyonkezve 
elvonult a csatatérről, Kara Ahmed pedig diadal­
masan állt az ujjongó közönség elé, az eldöntet­
len küzdelem neki hozta meg a babért. Kara 
Ahmed a világ sampionja lett...

Ezzel azután Párisban megszűnt érdekes 
lenni. A birkózásoknak végük volt, harmadnap 
már senkisem beszélt róla. Kara Ahmedet éppen 
ugy elfelejtették, mint Ponst és eltették bizony­
talan időre egy újabb birkózásig. A vezércikkek, 
az érdekes apróságok, amelyek mind Kara 
Ahmedre vonatkoztak, — elnémultak, a hölgyek, 
akik értő rajongtak, ismét polgáribb erények gya­
korlásában fáradoztak. Es ma, harmadfél évvel 
e tomboló diadal után, mikor ez az ember, akinek 
a sárkányokkal vágj’ az óriásokkal való viasko- 
dásban kellett volna elpusztulnia, áldozatul esik 
egy gutaütésnek: senki sem emlékszik rá. „Le 
lutteur Kara Ahmed est mort“ — ez minden, 
amit elmondanak róla.

Szegény Kara Ahmed! Téged is a civili­
záció tett tönkre. Maradtál volna zsákhordónak 
az Arany Szarv mellett, a jó élet nem hizlalt 
volna meg annyira, hogj’ a szived adja meg az 
árit. De te a világosság városaiba vágytál, noked 
villamos világítás kellett, taps, pénz, dicsőség és 
asszonyok és most már mindebből semmid sincs. 
Az emberek pedig nem törődnek veled: a bölcsek 
tovább hordják a zsákokat, az esztelenek pedig 
tovább birkóznak. 

tésében nyoma vau. de hallottuk a hadügyminisztertől 
évek előtt hogy a tüzérség reformja be lóg követ­
kezni és mégis most, mikor a hadügyminiszter a 
köllségekkel előlépett és a reformot meg akarja kez­
deni, mindenkit nagyon kellemetlen meglepetés ért, 
miután az a gazdasági depresszió, amely óvok óta 
tart, mindig nagyobb és nagyobb lesz. Csat azt kí­
vánja. hogy a Hadügyi kormányzat a reformot lehető­
leg olcsón tudja megcsinálni. Az erre való törekvés­
nek egy jelét látja különben abban, hQgy a hadügyi 
kormányzat törekedett arra, hogy ezen ágyuk előállí­
tására az eddigi ágyú-anyagot, a bronzot felhasznál­
hassa és ezzel a költségeket kevesbíti. Ajánlja a had­
ügyminiszter a magyar ipar tekintetbevételét a leg­
nagyobb mértékben. Á költségvetést elfogadja.

Gróf Wilozek Frigyes tiltakozik az ellen a 
hadügyi politika ellen, amely a népre való tekintet 
nélkül szervezi a hadsereget. A költségvetést nem fo­
gadja el, mert az olv terheket jelent már a népre 
nézve, amelyeket elbírnia lehetetlen. Más szempont 
az államháztartásé és más szempont a privát ember 
háztartásáé. Már a nemzeti törzsvagyont is állandóan 
fogyasztjuk a hadsereg végeit. Minden létszámfeleme­
lést, történjék az bármely formában, a leghatározot­
tabban perhorreszkál. Kéri a katonai szolgálati idő 
leszállítását vagyis a kétévi szolgálat életbeléptetését, 
kéri továbbá, hogy a katonai beszerzéseknél nagyobb 
figyelemmel legyen a kormány az ország gazdasági 
helyzetére. Hozzájárul ahhoz a javaslathoz, amelyet 
Hegedűs Sándor terjesztett elő ebben a tárgyban a 
hadügyi albizottság tanácskozásainak során. Intézke­
dést kér a párbaj ellen, mert mig a katonaság te jes 
erővel a párba mánia ellen fel nem lép, addig a tár­
sadalom hiába agitál, hiába kísérletez, addig minden 
akciója eredménytelen marad. A költségvetést nem 
fogadja el.

Hieronyxni Károly bár bajnak taríja, hogv a 
többkiadások és nevezetesen a rendkívüli hitelek, 
épp oly időre esnek, amikor Magyarország gazda­
sági helyzete ily kedvezőtlen, dacára annak, elismeri 
ennek a teljes súlyát, nincs benne bátorság arra, hogy 
akár a rendkivüli, akár a rendes hitelt megtagadja. 
Legelőször tisztába kell jönnünk azzal, hogy ez 
a költségvetés tulajdonképpen mily terheket ró reánk. 
A költségvetési többlet tulajdonképpen hatmillió 
koronát tesz ki. Ebből a hatmillió koronából 
1 500.0C0 korona a legénység étkezésének javítá­
sára szolgál. Ezt a tételt minden körülmények közt 
megszavazza, sőt kijelenti, hogy ba a hadügyi kor­
mányzat ebben a tekintetben nagyobb követelések­
kel lépett volna fel, azokat is megszavazta volna, 
mert meg van győződve, hogy hadseregünk legény­
ségének étkezése ma sem kielégítő és hogy azok a 
fiatal emberek, akik nálunk besoroztatnak és a beso- 
rozás után azonnal — minthogy a kiképzésükre rövid 
idő áll rendelkezésre — renekivüh testi fáradtságnak 
vettetnek alá, ennek megfelelő táplálkozásban nem 
részesülnek, ami tulajdonképpen egészségük, sőt éle­
tük rpvására megy.

Ami a többi költségtöbbletet illeti, ebből 1903-ra 
esik 4.3CO.OOO korona állandó többlet, 1904-től kezdve 
pedig 5.240.000 korona állandó többletet az uj ágyuk 
beszerzésére igények Ebből az 5,240.000 koronából 
Magyarországra, a kvóta arányában l,800.t00 ko­
rona esik.

Hibának tartaná az ország rendes bevételéből 
fedezni az ily rendkivüli befektetéseket. Ha tehát a 
pénzügyminiszter helyesen ugy fog eljárni, hogy 
köicsönmüveiet utján ledezi a rendkivüli hitelt, akkor 
az állandó megterheltetés amely a 38 milliónyi rend­
kivüli hitelnek ránk eső részből évenkint Magyaror­
szágot terheli 5 .0.UC0 korona.

Az ágyuk beszerzése folytán Magyarországra 
évenkint eső több-teher 2,325 000 korona. Mindenki, 
aki megszavazza, tartozik azzal az ország köz­
véleményének, hogy a maga szavazatát indo­
kolja; mert bizonyos averzióaal fogadja az or­
szág azokat a többkidasokat, amelyek a közös had­
sereg érdekében történnek. Megszavazza ezt a költ­
ségvetést azzal a feltétellel, mely az aibizottsági 
jelentésben benne van s melyet az előadó is hang­
súlyozott, hogy tudniillik az újonnan beszerzendő 
ágyuk azon alkatrészei, melyek nem az arzenálban 
fognak készülni, — hol csapán a csövek fognak 
készülni, miután ezek oly speciális munkát igényei­
nek, mely másutt nem teljesíthető, — a kvóta arányá­
ban Magyarországon fognak megrendeltetni. Mert 
azok a hadügyi kiadások, amelyek az ország iparának 
és közgazdaságának javára tétetnek, egyáltalán nem 
destruktív természetűek. Meg sem volna mag\ arázható 
az. hogy az európai államok hogyan képesek oly rop­
pant erőfeszítéseket tenni hadi leiszerelésük kiegészí­
tése és tökéletesítése érdekében, ha nem volna ezek­
nek az erőfeszítéseknek az az elienoldala, hogy egy­
úttal a hazai iparnak és munkásságnak előmozdítására 
szolgái*  ak. Az iparnak iijnemü támogatását ideális­
nak nem tart,a. bókkal célszerűbb volna, hogy ba 
azon a pénzen, melyen az uj ágyulafetták fognak ké­
szülni, sínek készülnének, melyek közgazdaságilag 
újra haszonhajtók lennének. De, hogy azok a megren­
delések. melyeket a hadügyminiszter kijelentése sze­
rint tenni fog és me-yek a kvóta arányában 12 millió 
koronára mennek, a magyar fémiparnak éppen mai 
helyzetében rendkívül nagy előnyére és segítségére 
lesznek, azt kétségbe vonni nem lehet.

Körülöttünk valamennyi európai állam, ugy azok, 
amelyek a hármasszövetséghez tartóinak, mint azok, 
amelyek a kettős-szövetséghez tartoznak de meg azok 
is. amelyek egyik szövetségnek sem tagjai, egyaránt 
mind rendkivüli módon és sokkal nagyobb lókban 
tökéletesítik a maguk hadseregének felszerelését, mint 
mi, tehát parancsoló szükség megszavazni a költsé­
geket. Mert nem ugy áll a kérdés, mint ahogy Zichy 
János ma íelállitotta : hogy vagy igaz az, hogy mi 
szövetségben vagyunk és akkor minek a mi hadiké­
szülődésünk, ha pedig szükséges a hadi erősítés, 
akkor a mi szövetségünk illuzórius 1 Ha ugy lehetne 
szövetségeket kötni, hogy azok felmentenének ben­

nünket attól, hogy hadikészülődéseket tegyünk, akkor 
mindenki ilyen szövetségek után törekednék, csak 
az baj. hogy ezen az utón nem lehet szövetségest 
találni.

A felszerelésben való gazdálkodás, gazdaságilag1 
tekintve a kérdést, rossz gazdálkodás, mert — bár az 
európai hadseregek mai felszerelése igen nagy költ­
séggel jár, — ezek a költségek elenyészően csekélyek 
azon értékhoz képest, amelyet minden hadsereg em­
beranyaga képvisel. Ha az ágyuk beszerzéséhez való 
rendkivüli hitelt a delegáció meg nem szavazza, ak­
kor elesik teljesen az újonc-létszám felemelésének a 
szükségessége. Tehát politikailag legalább is nagyon 
indokolható a kormánynak azon eljárása, amidőn a 
költségeknek a delegációi által való megszavazását 
bocsátotla előre és azután fogja az ujonc-iétszámra 
vonatkozó törvényjavaslatot a képviselőháznak bemu­
tatni. Egy azonban mindenesetre áll: az. hogy miután 
két fórum elé van a dolog utalva, a megszavazás 
egyszerre nem történhetik meg, hanem csak egymás 
után. A költségvetést elfogadja. (Élénk helyeslés.)

Okollcsányl László elvileg ellensége a hadsereg 
közösségének, mostani álláspontját, amely t. i. nem 
engedi, hogy ezt a költségvetést megszavazza, nem a 
hadsereg közösségét perhorreszkáló felfogásával indo­
kolja csupán. Sok követelménye van a nemzetnek, 
életbevágó követelmények várnának kielégítésre a 
kultúra, a közigazgatás terén, de az ezekre szükséges 
anyagi eszközöket mind lefoglalja és iölemészti a 
hadsereg. A hadsereg teljesen német, belőle a magyar 
történelmi hagyományok ápolása teljesen ki van zárva. 
Végül határozati javaslatot nyújt be.

Münnioh Aurél megjegyzi, hogy a határozati 
javaslat részletkérdést érint, most pedig általánosság­
ban tárgyalják csak a hadügyi budgetet.

Okalicsányi László szerint a határozati javas­
latban íelhozottak egymástól el nem választhatók.

Széli Kálmán miniszterelnök ; T. országos bi­
zottság I En a kérdés érdeméhez nem szólok; lenn­
tartom magamnak, hogy akkor logok arról nyilat­
kozni, hogyha majd valóban tárgyalás alatt áll ez a 
kérdés, akár most az általános tárgyalás végén, akár 
pedig a részletes tárgyalás alkalmával. Csak arra 
vonatkozólag, amit Münnich Aurél bizottsági tag 
ur mondott, teszem azt a megjegyzést, hogy 
én azt tartom helyesnek, amit ő állított és azt 
az eljárást ajánlanám a t. országos bizottság 
figyelmébe, amelyet ő hozott javaslatba. Oko- 
licsányi bizottsági tag úrhoz is intézhetem ta­
lán azt a kérésemet, hogy szíveskedjék ezt a hatá­
rozati javaslatot akkor beadni, amidőn ezen kérdé­
sekről szó lesz. Az országos bizottság most a költ­
ségvetést a maga általánosságában*  tárgyalja; a t. 
bizottsági tag ur is oda konkludált, hogy nem fogadja 
azt el. Vagy elfogadja azt, vagy nem, de az általános 
vita keretébe bevonható ezen kérdések megbeszélése 
is, természetesen, mert az általános vitának az a ter­
mészete, hogy minden részletes kérdést a maga 
összeségében felvesz, de azután az általános vita 
végén az országos bizottság határoz, és igy határoz­
hat e lelett is. Egyáltalában én filius ante patrem 
eliárásuak tartom azt. hogy a t. bizottsági tag ur indít­
ványát most teszi, mert igy határozni kell felette, 
mielőtt még az illető tétel tárgyalás alá került 
volna. Amit a t bizottsági tag ur mond hogy ezek 
összefüggésben vannak, az annak az óhajtásnak, vagy 
nézetnek amelyet most vagyok szerencsés istápolni 
és támogatni, nincsen ellenére, mert méltőztassék 
ezen indítványt mindjárt az első erre vonatkozó té­
telnél megtenni azzal, hogy a létszám emelése, vagyis 
a létszámtöbbletre vonatkozó kérdések — mert nem 
emelésről van itt szó ebben a delegációban — együt­
tesen tárgyaltassanak. Akkor a t. bizottsági tag urnák 
az a fáradsága sem fog előállni, hogy háromszor 
kell beszélnie és háromszor kell javaslatot tennie, 
aminek csak örülni lógunk mindannyian, talán ő 
is, hanem megteszi az elsőnél. Én tehát arra ké­
rem a t. bizottsági tag urat, méltőztassék csak egy 
kis várakozással lenni s ezt a határozati javaslatot 
be nem adottnak kijelenteni, mert akkor, amikor ezen 
kérdés tárgyalása előál^ tudniillik az első tételnél, 
sokkal helyesebb és okszerűbb lesz a tárgyalás öko­
nómiája és célra is vezet, mert akkor e löíött a több­
ség szavazni fog, hogy elfogadja-e, vagy nem és 
akkor a t. bizottsági tag ur már az általános vitánál 
preokkupál annak, ami a részleteknél lesz tulajdon­
képpen megteendő. Én tehát Münnich Aurél t. bizott­
sági előadó ur javaslatát pártolom és azt tanácsolom 
a t. bizottsági tag urnák, hogy méltőztassék most sza­
bad menetet engedni az általános tárgyalásnak, hogy 
azt beiejezhessük és ezen javaslatot akkor beadni, 
amikor az első pontról lesz szó, ami általában a lét­
szám kérdéséről szól.

OkotioB&nyl László visszavonja javaslatát, ame­
lyet uj alakban fog előterjeszteni.

Ernuozt Kelemen nem találja helyesnek a foly­
tonos kritikát és bizalmatlanságot a hadügyi vezető­
ség iránt még azok részéről sem, akik a nemzeti 
hacseiyg hívei. Nem méltó a támadás a delegáció 
ellen sem, mert, akik jelen vannak a delegációk tár­
gyalásánál, tapasztalhatják, hogy a költsógmogállapi- 
tasok a leglelkiismeretesebb kritika után történnek 
csak. Hadseregre szükség van, ennek jóságot pedig 
a kellő feliegyverkezés kölcsönöz csak. Ez pedig 
nagy költségbe kerül. A történelem szerint nagvon 
megboszulta magát a kapzsiság e téren. Példa Carthago 
esete. Éppen a takarékosság szempontéból van szük­
ség jó hadseregre, mert biztosítja a békét.

A delegációnak arra kell iőleg törekednie, hogy 
a hadsereg részére elköltött összegek méltányos 
arányban visszajöjjenek, Őrködni kell a paritás felett 
is. be szükséges és né külőzhetetlen költségeket meg­
tagadni nőm szabad. Szóló .akarja, hogy a monárkhia 
nagyhatalom legy en s ezért elfogadja a hadügyi bi­
zottság jelentését (Helyeslés)

Grói Tisza István az ujoncíelemeléssel foglal­
kozik s azt tartja, hogy tévednek azok, kik e kérdés*  
ben anomáliát látnak. Mert a . delegáció már töbhtévj 
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óta olyan költségvetést szavaz meg. amely nélkülözi az 
ujoncmegáilapitást, miután ez csak provizórium utján 
lesz évről-évre meghosszabbítva. Nem fogadja ei 
tehát Okoliosányi határozati javaslatát

Áttérvé magára a költségvetésre, örömét fejezi 
ki a fölött, hogy végre megtörtént az első lépés véd­
erőnk határozott iejiesztése érdekében. Hive a leg­
messzebbmenő takarékosságnak s ezt a hadügymi­
niszter figyelmébe ajánlja de csak azért, hogy a sok 
elodázhatlan szükségletre pénz maradjon. Az élelme­
zés és építkezés tételeinél, azt h>szi, lehetne megtaka­
rítást eszközölni.

Nem tartja helyesnek a közvetlen termelőknek 
a hadsereg részére való favorizálását, inkább azt 
óhajtaná, hogy az árlejtés kiírása a közvetlen terme­
lők meghallgatásával történjék.

Általánosságban a közös hadsereg ellen felho­
zottakra kijelenti, hogy a nemzeti hadseregnek szá­
mos élőn) e van a közös felelt, de mindaddig, amig 
külön törvény a nemzeti hadsereg felállítására nem 
intézkedik, mindaddig a közös hadsereg nyújtja ne­
künk a védelmet. A magyar nemzet virága és dísze 
komoly időkben a hadsereg lesz. Adjuk meg a mó­
dot, hogy a hadsereg teljesítse kötelességét. A költ­
ségvetést elfogadja. (Helyeslés.)

Elnök: Kíván valaki még hozzászólni?
Hodossy Imre kéri beszédének holnapra ha­

lasztását.
Rakovszky István azt tartja helyesnek, hogy 

a hadügyi kormány a vita befejezése előtt nyilat­
kozzék.

Jekelfalussy Lajos altábornagy kijelenti, hogy 
azokra, amit Wi czek,/Jko icsányi lelhoztak, Hiero- 
nimy, Bolgár és gróf Tisza megadták a feleletet. A 
hadügyi kormány nem kíván nyilatkozni.

Elnök bezárja a vitát.
Münnich Aurél előadó előterjeszti az albizott­

ság határozati javaslatát az osztrák katonai alapítvá­
nyok betöltésére vonatkozólag.

Ság-hy Gvula azt tartja, hogy itt az osztrák ala­
pítványok betöltéséről van szó. amely kérdésben a 
magyar delegáció nem intézkedhetik. Határozati ja­
vaslatot nyújt be, amely módosítja az eredeti hatá­
rozati javaslatot.

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: 
Méltóztassanak megengedni, hogy ebben a kérdésben 
nyilatkozzam. Kijelentem, hogy a magam részéről azt 
hiszem, hogy a Ságby Gyula t, bizottsági tag ur által 
előterjesztett határozati javaslatra tulajdonképpen 
szükség nincs. Megmondom, miért. Van kétféle ala­
pítványi hely, amely tiszteknek szól, tisztek fiainak, 
és vannak máskülönben általános helyek. Ott, 
ahol a tisztek fiairól van szó, kijelentüetem azt, 
hogy amennyiben honvédtisztek folyamodnak, a 
hadügyminiszter minden esztendőben legnagyobb 
készséggel bizonvos számú helyeket átenged ne­
kem azok számára a minél fogva a polgári 
elemből származó ifjúság nagyobb számban kerülhet 
be. itt C3ak arról van szó. hogy osztrák állami ala­
pítványi helyekre, ha ausztriai illetőségűek, nem je­
lentkeznének4.

A dolog úgy értetik, hogy régi időből, tudniillik 
még 1867 előtt, amikor ezt a különbséget osztrák és 
magyar, az alapítványoknál nem tettét meg annyira, 
mint most, mondom, abból az időből származnak ala- 
pitványhelyek meglehetős nagy számban. Ezekről van 
szó. Mert ott, ahol tisztán csak osztrákok számára 
alapított helyek lorognak szóban, nagyon természetes, 
hogy magyar ifjú nem nyerheti meg az illető alapít­
ványi helyet. De azokról a helyekről va^ szó, amelyek 
még 1867 előtt aiapittattak. Ha tehát ezekre nem je­
lentkeznének osztrákok kellő számmal akkor, a had­
ügyminiszter ur — mint már eddig — a magyar fiókra 
is tekintettel lesz.

Münnich Aurél felvilágosítja Sághyt, hogy a 
hadügyi albizottság nem avatkozik osztrák dolgokba, 
mert itt olyan alapítványokról van szó amelyekre 
magyar állampolgár is pályázhatik. Kéri Sághy hatá­
rozati javaslatának elvetését

Saghy Gynla kéri az osztrák sző törlését.
Jekelfalusay Lajos altábornagy kijelenti, hogy 

a hadügyi kormánynak nincs semmi kifogása az ellen, I 
hogy az osztrák szó töröltessék.

Elnök: Következik a szavazás. ’
Grói Wilczek Frigyes kéri a határozatképesség j 

konstatálását. (Jegyzők megszámlálják a jelenlevőket 
Miután harmincnál több bizottsági tag van jelen, a 
bizottság határozatképes.)

Münnloh Aurél előadó előterjeszti az albizott­
ság határozatát a pótlovak beszerzésére vonatkozólag.

Grói Tisza István helyteleníti, hogy a pótlovak 
nagy részét hároméves korukban a csikótelepekröí 
szerzik be. Azt hiszi, hogy magánménesekből négy­
éves korukban olcsóbb pénzen beszerezhetnék a pót­
lovakat.

Elnök a vitát holnap tiz órára halasztja.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkesztőség 66—12 
Kiadóhivatal 64—39

KÜLFÖLD.
Bourgeois elnöksége. DOntő csapást mért 

tegnap a francia képviselöház egységes republi­
kánus többsége a nacionalistákra és a velők 
kacérkodó melinista és progresszista csoportra 
azzal, hogy a volt képviselőházi elnök, Raul 
Doschanel helyébo León Bourgeoist választotta 
mog a képviselöház elnökének. Az ogyesült

szabadelvű és radikális köztársasági csoportok 
kizárták maguk közül a progresszistákat, kikhez 
Deschanel, az eddigi elnök eredetileg tartozott, 
mig utóbb az arisztokr^a klerikális körök ked- 
vonoe, a nacionalisták jelöltje lett, akit jellemző 
névvel a „köztársaság dauphinjó“-nek neveztek s 
az igy megtisztult biot, amint a köztársasági 
egyesülést nevezik, León Bourgeoist választotta 
303 szavazattal elnökké 267 ellen, amely Descha- 
nelre esett, kit hívei máris a jövő emberének, a 
köztársaság leendő olnökének tekintettek.

Ez a választás emlékezetes mozzanata ma­
rak a francia köztársaság küzdelmes történetének. 
Jelenti a köztársaság nyílt és titkos ellenségei­
nek újabb leverését, mert egyúttal kifejezője a 
képviselőház többsége amaz erős akaratának, 
hogy olyan kormányt akar, amely egyenes foly­
tatása legyen a Waldeck-Rousseau-kormánynak. 
Most már kétségtelenül bizonyosnak tekintik egy 
Combéi szonátor elnöklete alatt alakuló kabinet 
létrejövetelét, amely olső sorban a kongregá­
cióé törvény fenntartását lenne hivatva bizto­
sítani. Belügyminiszterül Valié szenátort emlege­
tik, ki a szenátusban a kongrogációs-törvóny elő­
adója volt s ki annak idején a panama-ügyi 
vizsgálóbizottság jolentését készítette el a kép­
viselőházban. Külügyminiszternek valószínűleg 
megmarad Delcassé, kire az elnök, különösen a 
pétervári látogatásra való tekintettel nagy súlyt 
vet, s valószinülog mogmarad André hadügymi­
niszter is. Barthou, Irouillot és Cruppi neveit 
szintén emlegetik különféle tárcákra, úgy, hogy 
a nacionalistáknak a Waldeck-Rousseau-kabinet 
visszalépésén való minden öröme hiábavaló volt.

Vihar a Reichsrathban.
JBécó’, junius 2.

Ma ismét nagy vihar volt a képviselőház- 
ban. Lombergböl a sztrájkoló kőmivesok és a ka­
tonaság közt folyt véres összeütközés hire érke­
zett s ez olyan izgatottságot keltett, amely való­
ságos vihart idézett elő. Pedig az ülés elég 
csöndesnek Ígérkezett Az ülés előtt ugyanis 
pártértekezlet volt, amelyen tudatták, hogy a vas­
úti menetjegy-adóról szóló törvényjavaslatot visz- 
szavoDják, mire a csehek kijelentették, hogy 
sürgősségi indítványaikat visszavonják és az 
obstrukciótól elálltnak.

Maga az ülés lefolyása a következő volt:

(A vihar.)
Az ülés megnyitása utáu az elnök bejelenti, hogy 

Kloíac és Placek képviselőknek a múlt ülésen be­
nyújtott sürgős indítványait levették a napirendről. 
Tárgyalásra kerui azután DaBsynskl és társai sürgős 
indítványa, amelyben felszólítják a kormányt, hogy 
rögtön adjon felvilágosítást a mai lembergi esemé­
nyekről, ahol hir szerint tizenöt embert agyonlőttek 
és tizet súlyosan megsebesítettek. A sürgősség meg- 
okolásaban Daszynski hevesen támadja a kormányt, 
különösen a miniszterelnököt és Galícia helytartóját, 
és azt mondja, hogy a lembergi sztrájkoló épitőmun- 

< kasok egész héten át példásan viselkedtek. Egyszer 
j már véget kell vetni annak, hogy szuronyt szegeznek 
í a népnek és lövöldöznek reá. Lembergben magában 
; ma délben ötször adtak sortiizet. Az elesett munkások 
! vére nem folyt büntetlenül. Követeli hogy a minisz­

terelnök azonnal jelenjék meg az ülésen.
Elnök: Jelentést tétettem és a miniszterelnök 

már útban van.
Dassynakl: Három órával ezelőtt Lembergben 

a katonaság öt sortüzet adott a sztrájkolókra. A vér­
ontás lényeg nappal történt Értesült-e mindezekről a 
kormány és szabad kezet adott-e Tininski helytartó­
nak arra, hogy békés állampolgárokat lemőszároltas- 
son? Tudni akarjuk, hogy mit csinál a helytartősági 
palotában az a gyilkos.

Elnök: Felszólítja Daszynskit, hogy mérsékelje 
magát

Eidersoh: Hisz az vérebi
Elnök: Rendreutasitja Elderscht
Sohuhmeier: Mannlicher-minisztérium !
Daasynakl: Ha Koerber azt hiszi, hogy büntet­

lenül onthatja a munkások vérét, akkor nagyon 
csalódik. Ugyanakkor, amikor nagy összegeket sza*  
vaztatnak meg uj ágyukra és elviselhetetlen terheket 
rónak az adózó nép vállára, megtudjuk egyúttal, hogy 
mire vesztegetik a számlálatlan milliókat Tudtuk 
régen, hogy az osztrák hadsereg mindig bátran meg­
futott az ellenség elől, most láttuk, hogy ugyanaz a 
hadsereg alávaló módon a nép mellének szegzi 
puskáját

Elnök: Rendreutasitja a szónokot
Sohuhmeier: A lembergi katonaságot és a mi­

niszterelnököt utasítsa rendre!
Ellenbogen: Inkább támaszsza fel a holtakat 

Kellse életre a főbelőtteket 1 Az jobb lenne!
Sohuhmeier .* Gyilkosságok kormánya I

» Daszynski: A miniszterelnök bizonyára megint

alkalmazni fogja azt a kedvelt módszerét, amely a 
trieszti vérontáskor olyan jól bevált De mi nem va­
gyunk kiváncsiak a hivatalos és félhivatalos hazug­
ságokra. Addig fogjuk szorongatni, amig megszólal, 
de a szépen hangzó, üres fecsegés itt nem jár,a.

Koerber miniszterelnök: Arról az esetről, amely 
ma délelőtt Lembergben állító ag lejátszódott, nem 
tudok többet, mint amit az idevaló lapoknak egy 
táviratából megtudtam. A magam részéről csak sajnál­
ható, ha csakugyan szükség volt ilyen eszközök 
alkalmazására. Minthogy azonban az egész eset rész­
letes körülményei még ismeretlenek, korainak tar­
tom, hogy olyan támadásokat intézzenek a fegy­
veres erő ellen aminőket Daszynski intézett ellene 
a nélkül, hogy pontosan ismerné a tényállást. Biz­
tosíthatom róla a házat, hogy az illetékes állami 
hatóságok mindig a legnagyobb óvatossággal járnak 
el (Közbeszólások.) és hogy az a szemrehányás hogy 
nekünk örömünk telik abban, hogy ilyen eszközökkel 
tartjuk fenn a rendet, teljesen alaptalan. Ahhoz azon­
ban ragaszkodnia kell a kormánynak, hogy a tör­
vénynek érvényt kell szerezni és hogy azt, aki a 
törvény ellen vét, kellő módon felelősségre is kell 
vonni. (Lárma.) Mihelyt a szóbanforgó esetiül bővebb 
értesülést szerzek, tudomásara fogom hozni a háznak. 
(Közbeszólások, hosszantartó nyugtalanság.)

Fresl a trieszti eseményekre és a többi sztráj­
kokra utal s azt mondja, hogy ha valamely állam 
csak szuronyokkal és puskákkal tartható fenn saját 
népének fiai ellen, nem érdemli meg. hogy lenntar- 
tassék. Azután az épitőmunkások szomorú helyzetéről 
beszél, sajnálja, hogy a parlamentnek nincs semmi 
befolyása és végül a bűnösök legszigorúbb megbün­
tetését és olyan utasítások kibocsátását követeli, ame­
lyek ilyen véres esetek ismétlődését megakadályozzák.

Elnök bejelenti, hogy az indítványozók akként 
módosították indítványukat, hogy felszólítják a kor­
mányt. hogy késedelem nélkül adjon felvilágosítást.

Daszynski: Lembergben gyilkolnak és még 
csak nem is tud róla!

Sohuhmeier: Cifra kis minisztérium.
Dassynski záróbeszédét azzal végzi, hogy nem 

tog nyugodni, mig meg nem torolják a vérontást a 
klerikális Pininskin és el nem kergetik helyéről. A 
rendőrség jelentéséből kitűnik, hogy hat huszárt kő­
vel sebesitettek meg, bárom munkást puskalövéssel 
súlyosan és húszat könnyen sebesitettek meg. Két­
ségtelen tehát, hogy lőttek. A háznak követelnie ked, 
hogy ez az ügy minél hamarabb teljesen íelderittessék.

A ház elfogadja a sürgősséget és azután magát 
az indítványt is.

Ezzel a viharos incidens véget ért. A legutóbb 
megállapított napirendet Kathrein indítványára oda 
módosították, hogy a menetjegy adóról szóló törvény 
a napirend Ötödik pontja lesz.

A ház azután az olcsó és egészséges munkás­
lakásokat tartalmazó házaknak adandó kedvezmények­
ről szóló törvényjavaslatot tárgyalja.

Mintán Hybesoh szociáldemokrata megokolta 
kisebbségi indítványát, a tárgyalást félbeszakították.

A mluiBxterelnök azután benyu tóttá az osztrák 
kvótadeputáció jelentését a közösügyekhez va ó hozzá­
járulási arány megállapítása ügyében. A pénzügy- 
miniszter törvényi avaslatot nyújt be a közösügyek­
hez való hozzájárulás tárgyában. Ezzel az ülés 
véget ért.

A lembergi véres eset.
Lemb.rg, junius 2.

Szombaton délután a sztrájkoló épitőmun­
kások és munkaadók képvisolöi közt megegyezés 
jött létre. Midőn tegnap alá kellett volna írni a 
megállapodásokat, a sztrájkoló munkások kijelen­
tették, hogy követeléseik teljes megadásáig sztrájk­
ban maradnak. Ma délelőtt a sztrájkoló épitő­
munkások az egyesületi házból a Schützenplatzia 
mentok, hogy ott a további akcióról tanácskoz­
zanak. Útközben megkísérelték egy lopás miatt 
letartóztatott egyén kiszabadítását, ezt azonban a 
rendőrközegek megakadályozták. A Schützon- 
platzon a helyzet közlése után egy munkásvozető 
felszólította a tömeget, hogy oszoljon szét, de 
a felszólítás eredmény nélkül maradt. A 15. 
gyalog-ezrednek egy siáiadát, mely gyakorlatról 
visszatérve arra ment, kövekkel dobálták. Mint­
hogy a tömeg a rendörbiztos felszólítására sem 
oszlott szét, sőt a rendörközegoket kövekkel 
dobálta, egy huseárosttály jelent meg a tér meg­
tisztítására. Úgy látszott, hogy a rend helyre van 
állítva. Délben azonban ismét osoportosulás volt 
és a huszárokat újból kövekkel dobálták, mikéiben 
néhány huszár és néhány ló megsérült. A megtáma­
dott husiárok kardjukat és lőfegyverüket használták. 
Összesen 23 ember sebesült meg. Ezek közül hetet 
a közkórházba vittek, a többiek házi ápolás alatt 
állanak. Délután a krakói téren ismét össteütköeés 
volt a sztrájkoló munkások közt, akik megtámad­
ták a rendörtisrtviselöket és egy katonaosetály közt, 
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mely kénytelen volt lőfegyverét használni. Három 
ember halálosan megsebesült és a kórházban sebeibe 
belehalt. Most ismét nyugalom van.

Lemberg, junius 2.

A rendőri jelentés szerint a mai összeütkö­
zés alkalmával öt huszárt kővel, 20 • munkást 
karddal és 3 munkást puskalövéssel sebesitettek 
meg, az utóbbiakat súlyosan.

Lemberg, junius 2.

A ma délelőtt történt vérontást végzetes téve­
dés okozta. A sztrájkoló kőművesek és épitőmun- 
kások ugyanis éppen gyűlést tartottak szabad ég 
alatt, mikor a 15. gyalogezrednek egy százada 
gyakorlatról tért haza. A sztrájkolók azt hitték, 
hogy a katonaság ellenük jött és felbőszülve, kö­
vekkel dobálták meg a századot. Ugyanakkor 
az ablakokból lövöldözni kezdtek a katonákra. 
A gyalogságnak hamarosan segítségére sietett 
egy lovascsapat. A lovasság kardlappal akarta 
szétverni a tömeget, de mikor a sztrájkolók halál­
megvetéssel nyomultak előre, a gyalogság kétszer 
egymásután sortüzet adott. A katonák a sztrájkolók 
lábaira céloztak s igy történt, hogy szerencsére 
csak 23-an sebesültek meg, akik közül hárman a 
kórházban ma délután meghaltak. A városban 
mindenfelé katonai őrjáratok cirkálnak és n^m 
engedik, hogy a lakosság csoportosuljon.

Lemberg, junius 2.

Már korán reggel bejárták a sztrájkoló mun­
kások az utcákat és az egyes építkezéseknél meg­
győződtek arról, hogy vájjon a munkát mindenütt 
beszüntették-e. Ahol dolgoztak, ott kényszeritették a 
munkásokat, hogy a munkát hagyják abba. Dél­
előtt 10 órakor a Schützenplatzra érkeztek, ahol 
a helyzetről értesítették Őket Itt egy munkásvezér 
ielhívta a tömeget, hogy nyugodtan oszoljon szét. 
Midőn a munkások el akarták hagyni a Schützen- 
platzot, éppen arra ment a 15-ik gyalogezred­
nek egyik gyakorlatról visszatérő százada. Egv em­
ber a tömeg közül ekkor inzultálta a katonaságot, 
mire a századparancsnok rendeletére elfogták és 
közrevették az illetőt. Ez a tömegben nagy izgatott­
ságot keltett és a munkások fenyegető magatartást 
foglaltak el a katonaság ellen. Csakhamar megje­
lent egy rendőrtőtisztviselő egy szakasz huszár­
ral és rábeszéléssel és felhívással rá akarta bírni 
a munkásokat, hogy hagyják el a teret. Ezek 
azonban nem engedelmeskedtek a felhívásnak és 
a huszárok felé nyomultak. A rendőrtisztviselő ezért 
intézkedett, hogy tisztítsák ki a teret. A lovasság 
megtámadta a tömeget, mely azonban ismét egybe­
gyűlt és a katonaságot kövekkel dobálta. A katonaság 
ennélfogva kénytelen volt oldali egy vérét használni. 
Végül sikerült a teret megtisztítani. E közben két 
huszár súlyosan és hét könnyen megsebesült. Az ön­
kéntes mentőegyesület közlése szerint két ember vette 
igénybe segélyét. Délben ismét gyülekeztek a sztrájkolók 
a Schützenplatzon, ahol kövekkel dobálták az abla­
kokat, betörték az ajtókat és ablakkereteket és további 
erőszakoskodással lenyegetőztek. Erre több rendőr 
tisztviselő egy főbiztos vezetésével egy szakasz hu­
szár és egy osztály gyalogság kíséretében a zavargás 
színhelyére ment. Minthogy a huszárokat, midőn a 
teret meg akarták tisztítani, kőzáporral fogadták, 
kénytelenek voltak fegyverüket használni, ami által 
23 ember megsebesült. Kevéssel ezután a krakői- 
téren a tömeg körülvett egy ott levő rendőrközeget. 
Hogy ezt kiszabadítsák, egy osztály gyalogság sietett 
oda, de a zavargók kődobásokkal fogadták, mire a kato­
naság többször lőtt. Délután >/s8 órakor egy osztály lo­
vasságot, amely a Schützenplatz szomszédságában lévő 
Benediktinerplatzon állott, egy csoport munkás minden 
ok nélkül megtámadott és kövekkel dobált A rendőr­
tisztviselők ismételt felszólitásai dacára a tömeg he­
lyén maradt Midőn egy szakasz huszár kövekkel 
dobálta és revolverlövésekkel fogadta, a szakaszpa­
rancsnok sortüzet adatott, ami által két ember meg­
sebesült Este 9 órakor a Solamia-téren vagy 590 
munkásból állő csoport verődött össze, mely a cirkáló 
csendőrjárőr felszólítására nem akart szétoszlani. A 
tér megtisztítására egy rendőrtisztviselő ős egy ka­
tonaosztályt küldtek ki és végre sikerült a teret meg­
tisztítani és a tüntetőket szétoszlatni.

Lemberg, junius 2.
A lapok külön kiadásban közölték a Daszynski 

sürgős indítványa lelett folyt vitát.

Lemberg, junius 2.
A mai összeütközések alkalmával megsebesült 

egyének közül 14 kórházi kezelés alatt áll, kö2Ülök 8 
fegyverlövés, 5 kardvágás által sebesült meg, egy nőt 
pedig a lovasság legázolt. Ezek közül hárman bele­
haltak sebeikbe. A többiek közül ketten életveszély­
ben vannak. Kettő könnyebb sérüléseket szenvedett.

A délafrikai béke.
— A Budapesti Napló táviratai. — 

Budapest, junius 2j

Ma megérkeztok Londonból a békepontoza- 
tok, melyeket a kormány az alsóházban közölt. 
A pontozatok a legmosszobbmenő engedménye­
ket nyújtják a meghódolt tartományok lakosainak, 
akik, mint jeleztük volt, csak névleges független­
ségüket vesztik el, de teljes szabadságban élhet­
nek az angol uralom alatt, amely jelentékeny 
pénzáldozatokkal kész gondoskodni arról is, hogy 
a hosszas háború által kipusztitott ország magá­
hoz térhessen.

(A béke hire.) 

London, junius 2.
A Daily Mailnek, jelentik Pretőriából: A ve- 

reenigingi boer kongresszus egyhangúlag jóváhagyta 
a békeszerződést, amelyet a kongresszus delegátusai 
és Kitchener szombaton késő este Pretórlában aláírtak. 
A legutolsó pont, amely körül nagy vita folyt, a 
boeroknak az a kívánsága volt, hogy a békeszerző­
dést ratifikálás végett Krüger és az európai boer de­
legáció elé terjeszszék, de Kitchener ezt a kívánságot 
határozottan visszautasította s igy Krügert a béke­
kötésnél teljesen ignorálták. A békeföltételek ugyané 
forrás szerint több kedvezményt biztosítanak a boerok­
nak, különösen pénzügyi kérdésekben, de az elvi kér­
désekben és különösen ami a függetlenség teljes el­
vesztését illeti, a boerok mindenben engedtek. Még 
azok is, akik eddig engesztelhetetlenek voltak, végül 
a többséghez csatlakoztak. Kitohener türelmével és 
előzékenységével jelentékenyen elősegítette a béke 
megkötését, amihez az is hozzájárult hogy Stejn be­
tegsége miatt az utóbbi napokban nem vehetett részt 
a tanácskozáson.

Edvárd király Kitchener első távirátát, amely­
ben a békeszerződés aláírását jelentette, szombaton 
éjfélkor kapta meg. Brodrick hadügyminiszter a késő 
éji jeli időben személyesen vitte el a táviratot a 
királyi palotába s átadta a királynak, aki még 
ébren volt. A királyi család többi tagjait is 
azonnal értesítették a béke megkötéséről. Kitche­
ner második távirata, amelyet éjjel */412-kor  ad­
tak föl Protóriában, kábelzavar miatt csak ma dél­
ben negyed egykor érkezett Londonba. Ezt a távira­
tot is azonnal közölték a királylyal, hercegekkel, 
miniszterekkel és a nagykövetekkel, de közhírré csak 
este hatodfél órakor tették, nehogy a vasárnapi nyu­
galmat megzavarják vele.

A királyi pár tegnap reggel és este jelen voltak 
a királyi kápolnában rendezett istentiszteleten. Az 
istentiszteletet azzal rekesztették be, hogy az összes 
jelenlevők s a királyi család tagjai is állva énekelték 
el a nemzeti himnuszt. A király maga tudatta a lel­
készekkel, hogy a békét megkötötték.

A politikai körök most azzal a kérdéssel fog­
lalkoznak, hogy mi történjék azokkal a kommandók­
kal, amelyek vonakodtak a vereenigingi határozathoz 
hozzájárulni. Ez különösen áll azokról a fokföldi föl­
kelőkről, akik Vereenigingbon nem voltak képviselve. 
Ezeknek száma legföljebb ötszáz és legkiválóbb ve­
zérük Foucher, aki Kimberleytől keletre operált. A 
nyugati ioklöldi fölkelők képviselve voltak Veree- 
nigingben. Az angol hatóságok Foucherval szemben 
valószínűleg azt az eljárást fogják követni, hogy kö­
zölni fogják vele a békeszerződést és fel fogják szó­
lítani, hogy kommandójával együtt hódoljon meg s 
ha ezt nem tennék meg, úgy közönséges lázadónak 
fogják tekinteni s elfogása esetében agyon fogják lőni.

London, junius 2.
A békekötés hire rendkívül hatást tett. Már a 

délutáni istentiszteleten valamennyi templomban a 
szószékről jelentették a béke megkötését. De izgal­
masabb jelenetek sehol sem voltak, aminek talán az 
az oka, hogy vasárnap lévén, nem jelentek meg a 
lapok külön kiadásai. Annál mozgalmasabb élet volt 
a táviró-hívatalokban, ahol mindenki sietett az ország 
minden részébe telegraíálni, hogy hozzátartozójuk 
nemsokára vissza fog térni Dól-Afrikából. Végre este 
háromnegyed hatkor kifüggesztették a hadügyminisz­
térium épületén Kitchener táviratát. Úgy látszik azon­
ban, hogy a lakosvág csak éjjel tiz óra tájban jött 
tudatára annak, hogy Anglia történetében nevezetes 
esemény ment végbe. Ekkor óriási tömegekben tó­
dultak a városházához s uton-utíélen énekeltek, táncol­
tak s ölelkeztek az emberek. Sok házat ki is világítottak. 
Ma estére nagyobbszabásu tüntetést várnak.

London, junius 2.
A békekötés hírére az egész országban elhatároz­

ták, hogy rendkívüli ünnepségeket rendeznek. A király 
proklamációt intézett népéhez melyben azt mondja, 
hogy az ellenségeskedés megszüntetéséről szóló hir 
nagy megelégedéssel töltötte el s reméli, hogy a béke 

mogkötése után az uj államokban a jólét gyorsan fog 
emelkedni s azt kívánja, hogy a háború által okozott 
elkeseredés jó egyetértésnek adjon helyet s hogy va­
lamennyien közös munkával dolgozzanak a közös 
haza jólétén.

London junius 2.
A békekötés az egész országban nagy öröm- 

riadalt keltett. Több városban a rendőrbirák szabadon 
bocsátották az eléjük állított rabokat. Sok iskola és gyár 
zárva van. Az utcákon felvonulásokat rendeznek.

London, junius 2.
Midőn ma délután 2 óra után a miniszterek a 

minisztertanácsba mentek az utcákat betöltő nép­
tömeg melegen üdvözölte őket, különösen Bálfourt és 
Chamberlaint.

London, junius 2.
A lapok ma reggel különkiadásban jelentek meg. 

A lakosság reggel óta valósággal örömmámorban 
úszik. A Mansion-House előtt sok ezer főnyi tömeg 
áll, amely folytonosan hurráz és élteti a királyt. A 
'ordmajor kiállott a ház erkélyére s ezeket a szavakat 
mondta:

— Peace is proclamed!

(Megvan a béke!)

Nagyon sok városból rögtönzött ünnepséget je­
lentenek; a lakosság mindenütt a templomba sietett 
és hálaimádságot mondott. Az edtntaryi polgármester 
a lakosság üdvözlő táviratát küldte a királynak. Li­
verpoolban órahosszáig sípoltak a hajók ős dörögtek 
az ágyuk. Londonban mindenki a csodálat és a sze­
retet hangján nyilatkozik Kitchenerrtl. A parlament 
legközelebbi üései egyikén százezer font nemzeti dotá­
ciót fog neki megszavazni, a király pedig hercegi 
rangra fogja emelni. Az ellenzék azonban követelni 
fogja, hogy a kormány már most tegye közzé a had­
viselés dolgában folytatott vizsgálat eredményét.

(A londoni sajtó.) 

London, junius 2.
A reggeli lapok megelégedéssel fogadják a 

békekötés hírét és úgy a boeroknak, mint az angol 
katonáknak elismeréssel adóznak. A Standard azt 
mondja, hogy a boer nép a legvitézebb ellenség, 
amelylyel a brit és a gyarmati csapatok valaha 
szembeszálltak. A Morning Post a sors szerencsés in­
tézését látja abban, hogy a királyt olyan időben ko­
ronázzák meg, amikor a birodalom erősebb lesz, mint 
valaha. A Daily News azt mondja, hogy most még a 
háborúnál is nagyobb íöladatot kell megoldani, tudni­
illik egyetértés és jólétet ke l hozni a főllorgatott or­
szágba és meg kell mutatni a boeroknak, hogy 
Anglia a békében épp úgy ki tud tűnni, mint a há­
borúban. A Daily Telegraph azt mondja, hogy az a 
veszedelem amelyben Anglia forgott s ameb et most 
legyőzött, halálos volt. A Times azt mondja: Most, 
hogy a háborúnak vége van, imperialista feladataink 
megoldásához ujult erővel, hatalmunk tudatában eré­
lyesebben és reményteljesebben láthatunk hozzá, 
mint akkor, mikor vitéz ellenségeink, akiket most 
mint birodalmi társainkat üdvözlünk, ránk erőszakol­
ták a háborút.

(Kiüger és társai.) '

Köln, junius 2.
Brüsszelből jelentik a Kölnische Zeitungnak, 

hogy brüsszeli boer körökben a fegyverletétel hírét 
megdöbbenései fogadták, mert az utolsó pillanatig 
sem hittek a békekötés lehetőségében.

Brüsszel, junius 2.
Krüger tegnap éjszaka értesült a békekötés­

ről a hollandiai kormánytól kapott táviratból. 
A békekötés nagyon meglepte Krügert. Az elnök azt 
hiszi, hogy az angol kormány lényeges enged­
ményeket tett a boeroknak s hogy a két boer 
állam csak szinleg kebeleztetett be az angol biro­
dalom területei közé, mert különben Krüger nyíltan 
tiltakozni fog a békekötés ellen.

Utreoht, junius 2.
Krüger elnök a Reuter-ügynökség képviselőjé­

nek, aki meg akarta kérdezni véleményét a béke­
kötésről, azt üzente, hogy most nem fogadhatja. Leyds 
Párisban van. Fischer, Wessels és Wolmarans boer 
megbízottak ez idő szerint ninosenek Utrechlben.

(A békeföltételek.) , 
London, junius 2.

Az asóház mai ülésére zsúfolásig megtelt a te^ 
remnek minden zuga. Brodrick hadügyminiszter, Bal­
four a kincstár első lordja ős Chamberlain gyar­
matügyi miniszter megjelenésénél élénk tetszés­
zaj hangzott fel. Különösen Chamberlain viharos ovációit 
tárgya volt •

Baljour lelolvassa a boer haderő megadására vo-
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natkozó aláirt egyezményt, melyet az angol kormány 
helyesel. Az egyezmény igy hangzik:

I. cikk. A harcban álló burgherek azon­
nal leteszik a fegyvert és átadnak minden 
ágyút, fegyvert és hadiszert, mely birtokuk­
ban, vagy ellenőrzésük alatt van. Elállanak 
a további ellenállástól VII. Edvárd király íő- 
uraságával szemben, akit elismornek törvé­
nyes uralkodójuknak. (Zajos tetszés.)

II. cikk. Az összes harcban álló burghe- 
reket, akik Transvaal és Oranje gyarmatok 
határain kivül vannak és az összes hadifog­
lyokat, akik jelenleg Dél-Afrikán kivül van­
nak és akik polgárok, ha kijelentik, hogy 
elfogadják Edvárd király alattvalóinak állását, 
vissza fogják hozni, mihelyt a szállítási és 
fenntartási eszközök megszereztottek és biz­
tosíttattak.

III. cikk: A magukat ekként megadó 
és visszatérő polgárok nem fosztatnak meg 
személyes szabadságuktól vagy tulajdonuk­
tól. (Tetszés az ellenzék padjain.)

IV. cikk: A magukat megadó vagy vissza­
térő polgárok ellen sem polgári, sem büntető 
oljárás nem fog indíttatni a háborúval kap­
csolatos cselekményeikért. Ez a pont azon­
ban nem terjesztetik ki a hadiszokásokkal 
ellentétben álló egynémely cselekményre, 
amely utóbbiak azonnal az ellenségeskedé­
sek befejezése után a haditörvényszék előtt 
tárgyalás alá kerülnek.
Balíour azután igy folytatja: A holland nyelvet 

(vaal nyelvet) Transvaal- és az Oranje-gyarmat nyil­
vános iskoláiban, ahol a szülék kívánják, tanítani 
lógják és a bíróságok előtt is meg van engedve a 
használata, ha a jogszolgáltatás megfelelő gyakorlata 
érdekében szükséges.

Fegyverek birtoka Transvaalban és az Oranje- 
gyarmatban meg van engedve azoknak, akiknek erre 
védelem céljából szükségök van, ha törvényes enge­
délyjegyet kapnak.

A katonai kormányzatot, mihelyt lehet, polgári 
kormányzat lógja felváltani és mihelyt a körülmények 
megengedik, be lógnak hozatni a képviseleti intézmé­
nyek, melyek az önkormányzathoz vezetnek. Az a kér­
dés, vájjon a bennszülöttek választói jogot nyerje- 
nek-e, csak az önkormányzat behozatala után fog el­
döntetni.

Külön adót a hadiköltségek megtérítésére nem 
fognak kivetni a földbirtokra Transvaalban és az 
Oranje-gyarmatban.

Mihelyt a körülmények megengedik, minden ke­
rületben bizottság lóg kineveztetni, melyben egy hiva­
talnok lOg elnökölni és melyben a kerület lakosai is 
képviselve lesznek, még pedig abból a célból, hogy 
a lakosokat birtokuk újból való elfoglalásában támogassák 
és azoknak, akik hadiveszteségek következtében rá 
vannak szorulva, táplálékot, hajlékot, vetőmagot és mind­
azt adjanak, ami a normális foglalkozás újból való 
megkezdéséhez szükséges.

Az angol kormány a bizottságnak három millió 
font sterlinget fog rendelkezésére bocsátani és meg 
fogja egedni, hogy mindazokat a jegyeket, amelyek 
az 1900. évi I. törvény alatta dél-afrikai köztársaságok­
ban kibocsáttattak és a tisztek által vagy rendeletre ki­
adott összes átvételi elismervényeket egy a kormány által 
kinevezett jogi bizottságnak beszolgáltassák. Ha ily 
jegyek vagy átvételi elismervények a bizottság által 
megtérítésre feljogósitóknak vagy értékes ellenszol­
gáltatásért kiadottaknak elismertetnek, úgy azokat el 
fogják logadni bizonyítékul oly hadiveszteségekre 
nézve, melyeket azok a személyek szenvedtek, akik­
nek azokat eredetileg adták.

A 8 millió iont sterling dotáción felül a kor­
mány hajlandó lesz előlegeket adni kölcsönként az 
említett célra.

London, junius 2,
Lord Bálfour ezután kijelenti, hogy vannak bizonyos 

fontos pontok, melyek az imént felolvasott okmányban, 
mely a szombaton este aláirt jegyzőkönyv szövegét 
tartalmazza, nem foglaltatnak benne. Milner kormányzó 
Chamberlain gyarmatügyi miniszterhez táviratot inté­
zett, mely a felolvasott okmányt kiegészíti és mely 
azt mondja : Miután a boer megbízottaknak átadtam 
az egyezmény tervezetének egy másolatát, felolvastam 
előttük a következő nyilatkozatot és átadtam nekik 
annak másolatát. A nyilatkozat igy hangzott:

A fokföldi és naiáli gyarmatosokkal való 
elbánás, akik felkelésben voltak és akik 
megadták magukat, ha gyarmataikba visz- 
szatérnek, a gyarmati kormányok által a 
gyarmatok törvényei értelmében lesz el­
határozandó. Angol alattvalók, akik az 
ellenséghez csatlakoztak, az angol birodalom 
ama részének bírói eljárása alá vonatnak, 
amelyhez tartoznak. Az angol kormány a 
fokföldi kormánytól azt az értesítést nyerte, 
hogy következő nézetben van ama fel­
tételeket illetőleg, amolyok az angol alatt­

valóknak megadandók, akik most harc­
ban állanak, vagy megadták magukat, vagy 
1901. április 12-ik óta fogságba jutottak: 
közkatonák, miután megadták magukat vagy 
a fegyvereket beszolgáltatták, ama kerülőt 
hatósága előtt, ahol a megadás történik, ok­
mányt tartoznak aláírni, melyben elismerik 
bűnösségüket a hazaárulásban. Büntetésük 
feltéve, hogy nem követtek el gyilkosságot, 
vagy oly cselekményt, mely a civilizált had­
viselés hadi szokásaiba ütközik, abban fog 
áliani, hogy éltük fogytáig nem lesznek jogo­
sítva arra, hogy a választójógyzékbo felvé­
tessenek, vagy a parlamenti, kerületi, ta­
nácsi, vagy községi választásoknál szavazza­
nak. Bókebirák, tábori zászlók és általában 
mindazok, akik hivatalos állást foglaltak 
el a fokföldi kormány alatt és akik a lölke- 
lőknél vagy a burgherek közt vezetőkként 
vagy parancsnokokként szerepeltek, hazaáru­
lás miatt a rendes bíróságok elé állíttatnak 
vagy oly bíróságok elé, melyeket e célra tör­
vényesen alakítanak. Büntetésüket ezek a 
bíróságok fogják kiszabni avval a korláto­
zással, hogy a halálbüntetés semmi körülmé­
nyek közt nem alkalmazható. A natali kor­
mány abban a nézetben van, hogy a fölke­
lők ellen a gyarmat törvényei szerint kell 
eljárni.
Az egyezményt aláírta Kitchener és Milner az 

angol kormány nevében, Steyn, De Wet, Olivier és 
Hertzog az oranjei kormány nevében, Schalk-Burger, 
Reitz, Botba Lajos és Delarey a transvaali kormány 
nevében.

Campbéll-Bannermann szerencsét kivan a király­
nak és az országnak az egyezményhez és kijelenti, 
hogy minden kommentárt fenntart magának a hadi 
okmányok előterjesztéséig.

Lokwood kérdésére, hogy a ház ne napolja-e el 
holnapra ülését, Balíour azt válaszolja, hogy ezt a 
javaslatot nem támogathatja. Falfour hozzáteszi, hogy 
mielőbb indítványozni fogja, hogy köszönetét szavaz­
zanak Kitchenernek és a hadseregnek.

(A béke hatása a külföldön.) 
Berlin, junius 2.

A német iparosok körében a békekötés nagy 
örömöt keltett, mert több nagy német gyár és iparos­
cég éveken át üzleti összeköttetésben volt délafrikai 
cégekkel, de a háború alatt megszűnt minden üzleti 
forgalmuk a dólafrikai államokkal. Remélhető, hogy 
az angol uralom alatt a német cégek üzleti összeköt­
tetése Délaínkában terjedni fog, annál is inkább, mert 
nagy német pénzintézetek vállalkoztak a német ipar-, 
nak Délaírikában való támogatására.

Bern, junius 2.
A szövetséggyülés júniusi ülésszakát a két ta­

nács elnöke megnyitván, örömét nyilvánította a dél— 
afrikai háború befejezése felől.

Pária, junius 2.
A községtanács mai ülésén továbbá elhatározta 

hogy rokonszenvnyilatkozatot küld Krüger és Steyn 
elnököknek, akiknek testvérei oly vitézül küzdöttek 
jogaikért és az erőszak ellen.

HÍREK.
Budapest, junius 2.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Május 31-én uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— József főherceg Egerben. József főherceg 
ma Egerbe érkezett a honvédség megszemlélése vé­
gett. A vasútnál a megyei és városi hatóságok fo­
gadták. Kállay főispán a megye és Jankovics Dezső 
polgármester a város nevében üdvözölte a főherceget.

— Japánt erdészek Selmeozbányán. Dr. Karcai 
japán császári egyetemi erdészeti tanár és Vasanabe 
japáni erdészeti mérnök Selmeczbányára érkeztek az 
erdészeti akadémia szervezetének s az erdészet ügyei­
nek tanulmányozására. A földmivelősügyi miniszter 
rendeletére a vendégeket az erdőigazgatóság és aka­
démia igazgatója kalauzolta.

— Küldöttség a közoktatásügyi miniszternél. 
A szászvárosi ev. ref. főgimnáziumi elöljáróságnak 
egy küldöttsége tisztelt'ett ma báró Nopcsa Elek or­
szággyűlési képviselő vezetése alatt Wlassics Gyula 
közoktatásügyi miniszternél, a gimnáziumi építkezés 
tárgyában beadott kérésüknek kedvező elintézését 
kérvo. A miniszter a küldöttséget biztató Ígérettel 
bocsátotta el. A küldöttség Zsilinszky Mihály állam­
titkárnál és Boncz Ödön miniszteri tanácsosnál is 
tisztelgett.

— Loubet és az édesanyja. Miután meg­
járta Oroszországot és parolázott a cárral, Loubet 
hazament az édesanyjához. Az öreg elnök jó 
fiú. Ha csak szerét ojtheti szörnyű sok gondja 
közepetto, lomegy a maga csendes kis vidéki vá­
rosába, hogy mogöleljo az anyját. Loubet érke­
zésére a kis város szépen kiöltözködött. Minden 
házon zászló lengett és diadalkapun át hajtott be 
az elnök kocsija az egyszerű kis ház elé, aminek 
a kapujában egy kedves, jó öregasszony várta 
a fiát. Azt a fiát, aki a világ közepében élés sok 
kellemetlenségnek van kitéve. A jó Isten tudja, 
hogy valahol, talán a világ túlsó oldalán mi­
csoda határozatokat hoznak az anarkhisták, akik 
megölték Carnot-t. Tehát boldog az öregasszony, 
ha újra meg újra friss, egészséges állapotban van 
a fia, amikor a szivére öleli. A napokban külön­
ben is veszedolombon volt az elnök. Nem érke­
zett hír róla, csak most, utólagosan, amikor már 
nem ijeszt meg senkit a kaland hire. — Mikor a 
Montcalm nevű hadihajóról csónakba szállott, 
hogy a partra vitesse magát, a csónak majdnem 
a hajó alá korült. — Szerencsére a hajó parancs­
noka idejekorán észrevette, hogy veszélyben van 
az elnök és gyors rendelkezéssel elejét vette a 
veszedelemnek.

— Pável Mihály halála. Nagyváradról táviratoz­
zak : A görög katholikus püspökséghez számos rész- 
véttávirat érkezett. Az elsők között egy meleghangú 
a király nevében a kabinetirodától, Széli Kálmán 
miniszterelnöktől, WJassics Gyula vallásminisztertől, a 
bécsi nunciustól és az összes püspököktől. A püspök 
végrendeletét nem ta'álják. Je:entékeny magánvagyo- 
nát unokaöocse, iíj. .Pável Mihály mára marosmegyei 
levéltáros örökli. Pável temetése szerdán délelőtt lesz. 
A káptalan az uj püspök kinevezéséig választással 
gondoskodik a helyettesről. A püspökségi vagyont 
miniszteri kiküldött fogja megállapítani. Nagyváradot 
a temetésen Borde főjegyző és Komlóssy tanácsos, 
Biharmegyét Szunyogh Péter alispán elnöklete alatt 
küldöttségek képviselik és koszorúkat helyeznek a 
ravatalra.

— Az újságírás egynémely kellemet­
lenségei. Lembergben, a Siovo Polskié cimü új­
ság szerkesztőségében tegnap délután majdnem 
áldozata lett a hivatásának egy újságíró. A lap 
egyik szerkesztője, Libanski Ödön az Íróasztala 
előtt ült s cikket irt a lapja számára, amikor 
egyszerre egy fiatal hölgy toppant be a szobába. 
A szerkesztő megkérdezte, hogy mit akar, mire a 
hölgy nem szóval, hanem néhánv rovolverlövéssel 
felelt. A lövések közül egy találta a szerkesztőt, 
de csak olyan sebet ütött rajta, amiből kigyógyul. 
A lövésokre berohant a szobába a szerkesztőség 
egyik szolgája. 8 lefogta a merénylő karját. Ilyen­
formán aztán sikerült kicsavarni kezéből a revol­
vert. A szerkesztőnek fogalma sincs arról, hogy 
mi az oka a merényletnek. A leányt vagy asszonyt 
nem is ismeri. Úgy látszik, hogy a merénylő őrült. 
A rendőrség előtt olyan zavarosan beszélt, hogy 
kihallgatásához első sorban orvosokat citált be a 
rendőrtisztviselő tanuknak, azt mondta, hogy neki 
kötelessége minden ismertebb embert elpusztítani 
a föld színéről, mert különben őt ölik meg a szo­
cialisták és az anarkhisták. A merénylet hírére 
nagy embertömeg verődött össze a szerkesztőség 
ablakai alatt. Késő éjjel sikerült megállapítani, 
hogy ki a merénylő. Jaremba Marislava a neve s 
állítólag egy gimnáziumi tanárnak a felesége. Most 
már módosította a vallomását is. Azt mondta, 
hogy azért akarta megölni a szerkesztőt, mert 
follázitja az országot. Kihallgatása után az őrül­
tek házába vitték.

— Rektorválasztás az egyetemen. A buda­
pesti tudományegyetemen a szabályokhoz képest rend­
szerint junius 8-án ejtik meg a rektorválasztást. Mivel 
az idén ez a határidő vasárnapra esik, a választás 
alkalmasint junius 10-én lesz. A jövő iskolai évre az 
orvosi kar tanárai közül választanak rektort a négy 
fakultás által kiküldött roktorválasztók. A roktori 
méltóságra három jelöltet emlegetnek: Hőgyes Endrét, 
Tauffer Vilmost és Ajtai K. Sándort. Mind a hálom 
rendes tanára az egyetemnek és büszkesége az orvosi 
karnak.

— Bánffy Dániel né halála. Báró Bánffy Dezső, 
anyja elhunyta alkalmából, a következőktől kapott 
részvétnyilatkozatokat: -j

Vaszary Kolos, gróf Goluchowski Agenor, He­
gedűs Sándor és ne/e, Dárday Sándor, Szabó Jenő 
főrendiházi tag, Szivák Imre, Berzevicz.y, Latinovits, 
Rakovszky István, Türr István tábornok. Tisza István 
és neje, Bedő Albert, Luppa. Dániel Gábor. Bethlen 
Balázs. Halázs Zsigmond, Zeyk Gábor. Zsilinszky 
Mihály, Sváb Károly, Szerb György, Bőnis István, 
Erdély Sándor, gróf Apponyi Latos, Kun püspök, 
Cseh Ervin, Antal püspök. Lobkowilz Rudolf herceg, 
Jeszenszky Sándor, Szász Károly püspök, Mobay 
államtitkár, Özv. grói Teleki Sándorné, Perozel Dezső, 
Török Bertalan, Zelenka püspök. Mérey Kajetán osz­
tályfőnök, özv. Pápav lstvánnó, báró Wesselényi 
Miklós és nője, Tisza László stb.

— Előléptetések a postánál. A postánál, mint 
a Politikai Értesítő jelenti, a kinevezések és előlépte­
tések e hónap folyamán várhatók.
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— Vulkán a Kárpátokban. A sóvári hegy­
vidék egyik hegye, a Stráis néhány nap óta vul­
kanikus hajlandóságaival nagy rémületbe ejtette 
a vidék lakosságát. A föld méhéböl hallatszó 
dübörgés és zugás egyre tart, a kutak vizo ki­
apadt, majd hirtelen újból megtolt forró, gőzölgő 
vízzel. Ezek a jelonségek azt a gondolatot ébresz­
tették a gergelylaki, fintai és ternyei lakosság­
ban, hogy a Strázs valami olyanfélo erupcióra 
készől, mint a Pelée-hegy. Bártfa és Eperjos 
lakossága is rémülettel van eltolve s már-már a 
martiniquei borzalmas katasztrófa rémségeit idézik 
löl az emberek.

A veszedelem szerencsére nem olyan nagy, 
mint aminönek a megrémült lakosság gondolja. 
Konl:oly-Thege ItMos, a meteorologiai intézet fő­
nöke, akinek véleményét ebben a dologban meg­
kérdezték, határozottan kijelentette, hogy a Strázs 
mozgolódásaitól mitsem kell tartani. Véleménye 
szerint a Strázs környékének formációja is telje­
sen kizárja azt, hogy ott vulkanikus kitöréstől 
kellene tartani. Ami a meleg viz fölbukkanását 
illeti, az nem jelent semmi veszedelmet. Ha igy 
volna, akkor a Gellérthegy melegiórrásai is azt 
jelentenék, hogy a hegy mélyében vulkanikus 
erők rejtőznek. Erről pedig szó semlehet. Akarls- 
badi, pőstyéni, tcpliczi melegvíz-források sincsenek 
kapcsolatban semmiféle vulkanikus erővel. Eper­
jes környékének lakói meg lehetnek nyugodva. 
A meleg viz fölbukkanása inkább azt jelenti, hogy 
ott egy jövodelmoző hőforrásra van kilátás, sem­
mint azt, hogy a martiniquei katasztrófa Eperje­
sen megismétlődhetik.

— A magyar sajtó a martiniquei áldozatokért. 
Az a nemes mozgalom, melyet a .Budapesti Újságírók 
Egyesülete a Martinique-sziget szerencsétlen áldozatai­
nak lelsegélvezésére indít, bizonyára lelkes vissz­
hangra lóg találni az egész országban. Faararí Kolos 
biboros-hercegprimás ma tudatta az egyesület elnök­
ségével, hogy a legnagyobb készséggel logadja el a 
tiszteletbeli elnökséget. A mozgalom ólén a herceg­
prímáson kivü. még a kormányelnök, a törvény hozás 
két házának elnöke és a budapesti irancia iőkonzul 
áll, akiknek védnöksége alatt indul meg a magyar 
sajtó nagyszabású akciója, számítva az egész magyar 
társadalom rokonszenves támogatására. A mozgalom 
sikeres vezetésére nagyobb bizottság alakult, amely 
az országos gyűjtés megindítására leikeshangu felhí­
vást tog a sajtó utján a nemzetbez intézni. A 'el­
hívás megszövegezésére Jókai Mór koszorús köl­
tőt kérték el. A Budapesti Újságírók Egyesüle­
tének elnökségéhez ma már adomány is érkezett. 
Lindh Marcella a kiváló művésznő küldte az 
első adományt, a Margitszigeten rendezett hangverse­
nyének jövedelmét, 68U koronát Az ő nemesszivü 
adományával indítja meg tehát gyűjtését a magyar 
sajtó. Az a szükebb bizottság, melyet az Újságírók 
Egyesülete választmánya minapi ülésében a végre­
hajtással megbízott, ma tartotta első ülését Czxklay 
Lajos elnöklete alatt. A bizottság mai ülésében Cziklay 
Lajos indítványára kiegészítette magát; Adorján Sán­
dor és Bródi Lajos szerkesztőket megválasztotta 
Cziklay Lajos mellé elnököknek és elhatározta, hogy 
a bizottságba bevonja a iővárosi napilapok összes 
szerkesztőit. Ez a bizottság junius 5-én, csütörtökön 
délután 5 órakor tartja legközelebbi ülését az Újságírók ] 
Egyesülete helyiségében, amelyen bemutatják a Gerbeaud 
városligeti helyiségében rendezendő nagy nj ári ünne­
pély tervezetét.

— Aj angol gazdák köszöneté. Az angol gaz­
dák magyarországi tanulmány-utjukat befejezvén. 
Lembergen át visszautaznak hazájukba. Utolsó állo­
másuk Csorba volt, melynek festői szépsége elragadta ] 
őket. Meleghangú táviratot küldtek onnét Darányi 
Ignác földmivelésügyi miniszterhez. Az angol gaz­
dáknak a miniszterhez intézett búcsúja igy szól:

Magyarországban tett látogatása befejeztekor az 
angol mezőgazdák társasága őszintén óhajtja excel- 
lenciád előtt végtelen háláját kifejezni azon intézke­
désekért, melyek lehetővé tették, hogy az óhajtott 
tapasztalatokat megszerezze, valamint Örvendező meg­
elégedését ama fogadtatás felelt, melyben mindenütt 
részesült. Őszintén óhajt a. hogy ez a látogatás csak 
növelje azokat a barátságos érzelmeket, melyek min 
denütt oly lelkesedéssel nyilvánultak és erősítse a 
mezőgazdasági és ipari összeköttetéseket a két király­
ság között. Fitch, elnök.

— Letartóztatott ti ezt viselő. Aradról táviratozza 
tudósitónk: A!a reggel az utcán egy detektív letartóz­
tatta Takách János maros vásárhelyi pénzügyigazgató­
sági tisztviselőt. A letartóztatott tisztviselő ellen lo­
pásért tettek számos följelentést, de megszökött s 
országos körözését rendelték el. Az aradi rendőrség 
átadta az ügyészségnek.

— Trieszti hajómunkások sztrájkja. Triesztből 
távizatozzák: Ma 250 szénbordó hajómunkás abba­
hagyta a munkát. A Sild gőzös, mely tegnap szén­
rakomány nyal Angliából ideérkezett és a rakomány 
egy részét itt ki akarta rakni, délelőtt Fiúméba ment.

— A martiniquei katasztrófa. Parisból távira- 
tozzák: A közsógtanács 100.000 frankot szavazott 
meg a martiniquei katasztrófa áldozatai részére.

— A monakól herceg válópöra. Aidából jelen­
tik, hogy a monakói polgári törvényszék tegnapelőtt 
titkos tárgyaláson kimondta a hercegi pár válását. 
Albert herceg első lelesége lady Douglas Hamilton 
volt, akitől a római kúria 18ó0-ban elválasztotta. A 
hercegnő ezután gróf Festetich Taszilóhoz ment fele­
ségül, Albert herceg pedig Heine Alice bárónőt, 
Richelieu herceg özvegyét vette el.

— Forradalom Oroszországban. Orosz­
ország lázban van és ami uj jelenség: nem­
csak az abszolutizmussal megbékülni nem tudó 
független gondolkozásu intelligencia, hanem a 
parasztság is lázong. Az a muzsik, amelyet ugy 
nevelnek fel, hogy: egy az Isten s ennek a vi­
lágokat beölelő hatalomnak földi képviselője a 
cár. Az a parasztság lázong, amelyet képtelen 
volt mindezideig a maga céljainak megnyerni a 
nihilizmus, az a parasztság, amely előtt mindez­
ideig nem lehetett lerombolni a tekintély minden­
hatóságát. Szaratovban tizennyolcezer ember ve­
rődött össze egy tömegbe, hogy tüntessen a mai 
állapotok ellen. Tizennyolcezer elkeseredett haj­
léktalan ember. A város fele nemrégiben le­
égett. S őzzel a hatalmas tömeggel szemben a ható­
ságok képtelenek arra, hogy energikusan, csirájá­
ban elfojtsák a készülődő forradalmat. Mindössze 
kétszáz katona áll a hatóságok rendelkezésére — 
és természetesen, ennyit nem is mernek kikül­
deni — annyi ellen. A tömeg pedig végigrabolta 
a várost, azt a felét tudniillik, a mi a rettenetes 
tűzvész után megmaradt. Kifosztották a boltokat, 
a jobb módúak lakásait s iszonyú brutalitással 
végozték a dolgukat. — Az uj belügyminiszter a 
lázongások hírére azonnal a cárhoz ment s dél­
utáni négytől este tízig tanácskozott vele azon, 
hogy mit kellene tenni. Különben a kurszki és a 
novgorodi kormányzóságban is lázong a paraszt­
ság s a sok merénylettel összevetve ezt a hír­
adást is, ugylátszik, hogy valami nagy dolog 
készül Oroszországban. — Varsóból táviratozzák, 
hogy az ottani egyetem negyvenkét hallgatóját 
Szibériába száműzték. Hasonló sorsra jutott öt 
tanár is, akik a lengyel titkos szövetségnek tagjai.

— Az ezredes leánya. Három nap óta minden 
éjszaka megjelenik a főkapitányságon, a központi 
ügyeletes előtt egy magas, szép leány és szállást kér.

— Nincs pénzem — mondja a tisztviselőnek — 
szállodába nem eresztenek be, adjanak szállást.

Azután elmondja, hogy az apia külföldön ez­
redes. de ő megszökött hazulról, mert szerelmes. 
Tegnap é szaka is megjelent a rendőrségen s való­
sággal botrányt csapott. A rendőrorvos megvizsgálta 
és konstatálta, hogy a szerencsétlen teremtés elme­
beteg. Bevitték a lipótmezei léből dába. Személy­
azonosságát még nem tudták megállapítani.

— Házasság. Néhai Tors Kálmán országgyűlési 
képviselő leányát Törs Fatimét e hó 5-ikén csütörtö­
kön délelőtt 11 órakor vezeti oltárhoz Ssolnoky Dezső 
okleveles mérnök a Jézus-Szent Szive templomában.

Zoltán Emil, a Budapesti Giro- és Pénztár- 
Egyesület tisztviselője eljegyezte Kovács Gizella kisasz- 
szonyt. Kovács Lázár budapesti vállalkozó leányát.

Kalotai Sándor, a Belvárosi Takarékpénztár hiva­
talnoka. junius 8-ikán délelőtt vezeti oltárhoz Gold 
Margit kisasszonyt Temesvárról.

Bánki Zoltán eljegyezte Arpási Olga kisasszonyt 
Győrben.

— Orr szórsz ág uj belügyminisztere. A Matin 
egy munkatársa meginterjúvolta a minap Plehve uj 
orosz belügyminisztert, aki jövendő terveiről egyebek 
közt a következőket mondotta:

— A legközelebbi két hónapban talán még lesz­
nek merényletek. A lorradalmi párt csupán a rendőr­
ség gyöngesége miatt erős. Két hónapon belül azon­
ban erős lesz a rendőrség. A voit rendőrfőnök nem 
tudta a kötelességét, gyönge volt En elmozdítottam 
állásától és teljes bizalommal viseltetem az uj rendőr­
főnök működése iránt.

Az újságíró egy másik kérdésére ezeket mondta 
a miniszter:

— A testi fenyíték meg fog szűnni, de ennek még 
nem érkezett el az ideje. Szükség van valami esz­
közre. amivel az inkább tudatlan, mint bűnös tömeget 
pórázon lehessen tartani. E célra pedig jobban meg­
felel nézetem szerint a vessző, mint a puska.

— Templomi zene. A budaujlaki plébánia-templom­
ban múlt vasárnapon C. Saxlehner Emma kiváló hirii 
énekiskolájának tanitváuyai énekes misét mutaltak be. 
A mestemő művészetének kópiáját mutatta be tanít­
ványainak e szereplésével, melyben ugy az éneklés 
szabatosságát, mint a dallamnak színezését, illetőleg 
mintáját láttuk az éneklés művészetének. Kiváló dicsé­
rettel emlékezünk meg Tötössy Ella urhölgyről, ki 
Stacke Quae istájában újólag jelét adta szakavatottsá- 
gának.

— Kőművesek sztrájkja. SzegedrÓi je’enti tudó­
sitónk: Ma reggel 600 kőműves kimondta a sztrájkot. 
Harmino megkezdett épületen nem dolgoznak, mert 
óránként 16 krt és reggeli 6 órától esti 6 óráig tartó 
munkaidőt követelnek. Sokan dolgozni akartak, de a 
sztrájkolók lehúzták az állványokról. A sztrájkolók 
tüntető körmenefet akarlak rendezni, de a főkapitány 
ezt nem engedélyezte.

— Kótyavetye a főkapitányság udva­
rán. A főkapitányság Zrinyi-utcai házának udvara 
rendes körülmények között talán a legcsendesebb 
udvar Budapesten. Halkan beszélnek a köveze­
tén, so verklis, so kandié nőm csinál lármát s 
lakó nincs, aki megzavarhatná a ház rendjét. 
Aztán meg hát ez a ház a rend háza. Az a 
hangulata. A komor, szürko falakból tekintély 
párolog ki. Ma azonban szép nagy lárma volt az 
udvaron. Egy csomó olyan ember jött össze 
rajta, akinek a licitáció a kenyere. Elárverezték 
tudniillik mindazt a holmit, amit a múlt évben 
találtak az utcákon és a miknek a gazdájuk nem 
jelentkezett. Ez a licitáció szörnyen tarka az áru 
dolgában. Volt ott minden, amit csak képzelni 
lehet. Még kocsi is, nagy teherszállító kocsi. 
Bámulatos az, hogy a tulajdonosa nem rekla­
málta. Aztán látcső, revolver, töméntelen zseb­
kendő, irancia konyak, gyűrű, lámpa, óra, vasúti 
sin, selyem-szoknyák. S némely tárgynak mintha 
egy kis regénye is lenne. Lappang mö­
götte valami. Ellieitáltak egy szép kis legyezőt 
például, amire az van Írva: Géza — Macának. 
Szép tollas legyező, de az a bizonyos Maca 
— ugy Játszik — nem igen tartotta valami nagy 
becsben a Géza ajándékát. Ha hinni lehet a je­
leknek, Géza szörnyen szerencsétlen szerelmes. 
Maca a Margitszigeten hagyta a legyezőt s eszébo 
se jutott, hogy talán meg is találhatná a rendőr­
ségnél. Szomorúbb és a kriminális esőtek közül 
csak véletlenül kimaradt történet a másik: — El­
licitáltak egy pólyát is. Amikor megtalálták, 
gyerek is volt benne. Halott gyerek. Pár napos 
csöppség, akit valószínűleg az anyja tett ki egy 
félreeső utcára. Az árverések publikumának azon­
ban semmi érzékük sincs a történetek iránt. Kö­
zönyösen topogatták, fogogatták végig a legye­
zőt, amit Géza adott Macának s a pólyát is,
amiben egy kis polgártársunk olvégezte e föl­
dön való rövid kis életét. Es a legyezőért
tiz fillért adott egy handlé, a pólyáért se
sokkal többet egy másik. Alaposan mogbosszan- 
tottak azonban egy fiatal urat. Nem az ő kompá­
niájukból való volt, talán csak bevetődött az 
utcáról s amikor már benn volt, kedve jött a vásár­
lásra. Egy gyöngyökkel hímzett’ könyvjelzőre 
licitált. Testvérek között megérhetett ez az apró­
ság tiz krajcárt, de a fiatal ember többet Ígért 
érte. Aztán újra többet. Az árverések publikuma 
észrevette, hogy az idegen most már minden­
képpen meg akarja szerezni ezt a kis omléket s 
elkozdtek ők is licitálni reá. Ilyenformán elérték 
azt, hogy a fiatal ember hét forintot fizetett a 
könyvjelzőért. A fiatal urban pedig nem volt annyi 
humor, hogy hat forint ötven krajcárnál rájuk 
hagyta volna a vásárt. — Egyébként a maga 
szokásos sablonjában folyt le a licitáció s a pár 
száz korona, amit bevettek a talált holmiért, olyan 
senki-pénze, amit jótékony célra fordítanak.

— Uj szabászatí iskola. Az Országos Iparegye­
sület dísztermében e hó 5-én délelőtt 11 órakor Sza- 
bóné-Hogáll Janka előadást fog tartani egy modern: 
magasabb színvonalon álló szabászatí iskola tervéről. 
Szabóné tagja annak a női iparpártoló bizottságnak, 
mely pár év előtt előkelő hölgyekből alakult az Or­
szágos Iparegyesületben. Ez a bizottság most egy oly 
szabászatí iskola létesítésén fáradozik, mely a kül­
földi szakiskolák mintájára készülne és alapos gya­
korlati tudással szerzett kiképzést nyújtana ugy egy 
zártkörű, finom leánytársaságnak, mely házias taka­
rékosságból foglalkozik az ollóval, mint a kenyér­
kereső leányoknak. Főcéljában kü^nben is arra tö­
rekszik, hogy gyökeresen segítsen a szegény mun­
kásnők mindegyre nehezedő helyzetén. A bizottság 
összeköttetésbe lépett a Leányegyesülettel s megnyerte 
testvéries támogatását. A junius 5 ikén tartandó elő­
adáson, melyre igen sok előkelő hölgy Ígérte meg 
megjelenését, a Leányegyesület is képviselteti magát. 
Vendégeket szívesen lát Szabónó Nogáll Janka és 
Gelléri Mór, ki az ülésen elnökölni fog.

— Slremlék-beszentelós. Az uj temetőben teg­
nap szentelték be Benedxkovtcs Károlynak, Kőbánya 
első plébánosának diszes sírkeresztjét, amelyet sze­
retett lelki pásztoruk emlékének, hálás kegyelettel 
emeltek utódja és hívei. A fényes gyászünnepélyen 
részt vett a X. kerület lakossága valláskülönbsóg 
nélkül. A református egyház papjának vezetése alatt, 
ugv a zsidóhitközség elnöksége is koszorújával meg­
jelent a simái, amelyet Hock János egyházi segéd­
lettel beszentelt. A kerület jótékonysági egyletei zász­
lóik alatt vonultak a temetőbe, ahol nagy tömeg ve­
rődött össze, mert a gyászünnep hírére nagyon so­
kan rándultak ki a lővárosból is. Az egyházi szer­
tartás után az opera karéneke végezte búcsúztató da­
lát, amire Hock János szép beszédben jellemezte a 
boldogulnak papi és emberi erényeit, amelyek arra 
képesítették, hogy az embereket mind szivébe fo­
gadta. bármilyen felekezethez tartoztak is. Azután 
tialy Károly rendőrtanácsos beszélt, mint a Humanitás 
botegsegélyző egyesületnek elnöke és meleg rész­
véttel emlékezett meg az elhunyt érdemeiről.

— Öngyilkos jogász. Markó Gyula 21 éves, 
kassai születésű szigorló jogász, ma reggel a Megyeri­
csárdánál egy Iára felakasztotta magát és meghalt. 
Holttestét az újpesti temető halottasházába szállították, 
öngyilkosságának oka ismeretlen. ,
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— A harmadik egyetem. A harmadik magyar 
egyelem kérdése foglalkoztatta vasárnap a szegedi 
Dugonich-társaságot. Nagy közönség, a város szine- 
java feszült érdeklődéssel hallgatta Guttenberg Pálnak 
fejtegetéseit az egyetem uj formáiról. Nem újabb 
német mintájú egyetem, hanem a magyar viszonyok­
ból kinótt, a magyar boldogulást biztosító, az uj 
kultúrát lejlesztő, a gazdasági erőt gyarapító íőískola 
kell Szegednek. Azt a:ánlja, hogy Szeged a környék 
municipiumaival, községeivel együtt dolgozzon az uj 
egyetem, az első magyar gazdasági egyetem létesí­
tésén; a Dugonioh-társaság pedig szervezze és tartsa 
ébren a mozgalmat.

— A brassói Petöfl-ttnnep. A brassói PetŐfi- 
ünnep alkalmából Brassóvármegye és Brassó városa 
a következő üdvözlő táviratot küldte Jókai Mórnak:

A Petőfl-Társaság mai ünnepélyes ülése alkal­
mából. melynek becsét méltóságod remek költeménye 
annyira emelte, szívből jövő üdvöz étét küldi a költő- 
fejedelemnek Brassóvármegye és Brassó városa. Gróf 
Lázár István iőispán. dr. Jekel Frigyes alispán, 
Hiemesch Ferenc polgármester.

— Vasúti szerenosétlenség Pária mellett. 
Parisból jelentik, hogy Saint-Deniseben tegnap este 
nagy szerencsétlenséget okozott a közúti vasút két 
kocsijának összeütközése. Huszonnégy ember megsebesült. 
Az összeütközés olyan erővel történt, hogy a két 
kocsi egészen összetört. A szerencsétlenségben a 
váltóőr a hibás, aki helytelenül igazította a váltó­
síneket.

— Halálozás. Nagyváradról táviratozzák: Szabó 
Károly, a bihari ev. reí. egyházmegye esperese és világi 
elnöke egyházlátogatő kőrútjában Fagyiban szivszél- 
hüdésben meghalt.

— Öngyilkos Ügyvéd. Becsben a Herna's-vá- 
rosrészben ma délután íőbelőtte magát dr. Kastler 
Károly ügyvéd. Öngyilkosságának oka anyagi romlása.

— Rendőri hírek. Beöthy László nagykátai szü­
letésű 29 éves földműves a revolverét tisztogatta. A 
fegyver elsült és a golyó Beöthy lábába lurődotU 
Súlyos sebévei a Rókus-kórhárba vitték. — Neumann 
Albert 20 éves kereskedősegéd Dob-utca 50. számú 
lakásán öngyilkossági szándékból hipermangánt ivott. 
A Rókusba szállították. — Urbancsek Ambrusné Ma­
láta-utca lí. számú lakásán marólúgot ivott. Az Istváu- 
kórházban ápolják. — Pajszán Juliska 22 éves var­
rónő Madách-utoa 36. számú lakásán szerelmi bána­
tában marólúgot ivott A Rókus-kórházba vitték. — 
Ma reggel a Beitser-uszodánál . egy feloszlás­
nak indult férfi-holttestet lógtak ki a Dunából. A 
törvényszéki orvostani intézetbe vitték. — Luistecker 
Lipót napszámos a Mária Terézia-tőren hirtelen rosz- 
szul lett és meghalt Holttestét a törvényszéki orvos­
tani intézetbe vitték. — Szuki István és Szakács Antal 
napszámosok az éjjel az Örömvölgy-utcában össze­
verekedtek, aminek a vége az lett hogy Szakács 
Szűkít oldalba szúrta. A sebesültét a mentők vitték a 
Rókusba. — A Hermina-ut 5ö. száma vendéglőben az 
éjszaka tüzérkatonák és polgári vendégek összevere­
kedtek. Többen apróbb sérüléseket szenvedtek, hét 
katonát elíogtak és átadták a katonai őrjáratnak.

Az utolsók.
Ujjong ma London. Hősi mámor 
Veri büszkén fel Angliát, 
A diadalmas béke híre
Vígan száll hegyen, völgyön át, 
Éljen Edward! — zeng ajkról ajkra 
És tombol a népáradat
Nincs ellenség . . . Hiába mondják:
— Nehány kommandó megmaradt.

A transvaali sziklás hegyekben 
Rejtőzik még nehány vitéz, 
Ki álmokért, szabad hazáért, 
Mint ősei, meghalni kész.
Ki nem tűri, hogy ősi földjén
Vetést egy idegen arat,
Róluk beszél a buidosó nép :
— Nehány kommandó megmaradt!

Néhány kommandó annyi százból! . . , 
0 hát a többi merre lett? . • .
Messze földön fogságba’ senyved, 
Vagy szörnyű harcon elveszett, 
Vagy kibékült ellenfelével, 
Kap újra farmot, aranyat.
8 ha ninos is már szabad hazája: 
Néhány kommandó megmaradt.

Elfogják majdan sorra őket . . .
Mi várhat rájuk még ? . •. Halál...
De nevük élni lóg örökké, 
Utódokról utódra száll . . .
8 mig száz békét kötő vezérnek 
Neve elvész pár év alatt, 
A te hatalmas, büszke híred 
Néhány kommandó, — megmarad!

H.

Érettségi előtt.
— Egy diák naplója. —

, . . junius 3.
Már hat órakor fölébredtem. A kocsik szokatlanul erő­

sen dübörögtek az ablakom alatt s idehallatszott a Dunáról a 
hajók sípolása, a láncok csörgése, a munkások káromkodása. 
Máskor ezt a zajt nem vettem észre. Azt hiszem, a félelem 
ébresztett tel s az tette élesebbé hallásomat. Eurcsa félelem 
ez, nem olyan, mintha például az ember késő éjjel egyedül 
jár a temetőben. Egyszer egy francia könyvet olvastam, 
amelyben a halálra Ítélt ember utolsó napjai vannak leírva. 
Az én félelmem ehhez hasonlít. Valósággal szorongatja a 
torkomat, egy kis gyomorgörcsöt és nagy bágyadtságot okoz. 
Mintha meg kellene halnom.

Az ágyban sokáig henteregtem. Egyre a plafondot néz­
tem s igy szóitóm:

— Aludnod kell. Az éjjel későn jöttél haza s lehetet­
len, hogy kipihented volna magadat. Pihent észszel lehet csak 
tanulni.

Befordultam a fal feté s aludni akarlam. A szemem le­
hunytam, de agyamban kergetőztek a gondolatok. Valami 
egyre ösztönzött, hogy keljek föl s üljek az asztalhoz. Egy 
másik erő azonban visszatartott s nem engedett fölkelni. Ki­
mondhatatlan keserűség vett erőt rajtam s kis hijja volt, 
hogy sirva nem fakadtam.

— Elhatároztad, hogy Farkast föl fogod keresni — 
mondtam most szelíd, figyelmeztető hangon. A consecucio 
temporumot talán az egész világon nem érti senki jobban, 
mint ő. öt perc alatt tisztában lehetsz az egész dologgal s 
legalább nem kell félned többé ettől az egytől.

Ez megnyugtatott. Fölugrottam az ágyból s bár még 
mindig éreztem a torkomban és gyomromban a félelmet, 
fiityörészni kezdtem.

— Csak vidáman — biztattam önmagamat. Nem sza­
bad megijedni egy rongyos érettségitől.

— Érettségi! — mondottam ki hangosan s szinte néz­
tem, hogy nem hagy-e nyomot a levegőben ez a szó, mikor 
kijön a számon.:

— Nem, nem, — mondtam aztán — hiába, nem olyan 
rongyos a dolog, mint a hogy hinné az ember. Utoljára nem 
is kívánhatja senki, hogy az egész müveit világ érettnek tart­
son, ha csak egy rongyos vizsgát tettől le. Nagyon helyes. 
Meg kell szigorítani ezt az érettségit Meg kell szigorítani!

Mialatt mosakodtam s felöltöztem, mindig arra gondol­
tam, hogy az egész müveit világ érettnek fog tartani, ha túl 
leszek a dolgon. Erre büszke voltam.

— Érett ember! — magyaráztam magamnak Csak a 
consecuciót kellene még értened s aztán bátran — egész 
bátran . . . Arra gondoltam, hogy a vizsga után nyílt utcán 
meg fogom szólítani azt a leányt. Ha egy nyomorult lakatos­
legény megszólíthatja, talán csak nem veszi rossz néven egy 
érett embertől. Az a leány szép és kellemes. Igen, kellemes 
Különösen a szemében van valami megható és a csókjában 
sok a szenvedély.

— Oh azt láttuk! Láttuk kedvesem • . . Ne higyje, 
hogy a magamféle embernek nincs szeme az ilyesmihez. Ne­
hezebb dolgokat is megértettünk mi már. Oh sokkal nehe­
zebbeket

Az a bolond gondolatom támadt, hogy mit szólna ez 
a leány, ha megkérdezném tőle, a sinus-tételt.

— Ez kitűnő! — mondtam kacagva. Mit tudnak a 
lányok a sinus-tételről ? Látja kisasszony ? ! Pedig ha tudná, 
hogy a sinus mit jelent ?! . . . Na látja. Persze, hogy azt 
jelenti. Azt hát: a kebel,

Hiába. Nem tudok megszabadulni ettől a leánytól. Foly­
ton őrá kell gondolnom s egészen elérzékenyülök, ha eszembe 
jut, hogy a vállamra fogja hajtani a fejét. Egy közönséges 
kis szobalány különben ... De a szépsége diadalmas. Egé­
szen kiszorította a szivemből Anna kisasszonyt, pedig azt 
elakartam venni . . .

Most elkészültem az öltözködéssel s lesiettem a lépcső­
kön. Áthaladtam a sétatéren, ahol kis diákok föl-alá jártak s 
tanultak. A gesztenyefák lombjain már virított a fehér és 
rózsaszínű virág s a szökőkutakból lassú csobogással szök­
kent föl a víz.

— Tanultok? — kiáltottam gúnyolódva a kis diákok 
felé s azt gondoltam magamban: Tudjátok is ti, hogy mit 
jelent az, tannlni ? Próbálnátok csak meg egy óráig, hogy 
mit jelent az érettségire készülni . . .

Lelkemben nagy fáradtságot éreztem s tulajdonképpen 
nagyon irigyeltem ezeket a kis fiukat Olyan természetesen 
tanultak s a szemükben semmi fáradtság nem volt

— Mitől is lenne ? — kérdeztem mosolyogva. Ezeknek ? 
Akik még nem ismerik a szenvedélyeket

Farkashoz értem Kopogtattam az ajtón s benyitottam. 
Farkas föl-alá járt a szobában, kezében könyvet tartott s 
hangosan szavalva tanult Egy kissé elpirult, mikor beléptem.

— Mit akarsz ? — kérdezte.
— Nem értem a consecuciót Azért jöttem. Magyarázd 

meg. Hátha azt kérdezik?
Farkas nagyon komoly volt. Nagyon lesoványodott az 

utolsó hetekben. Sok feketo kávét ivott s mindig arról be­
szélt, hogy az éjszzkáit is ébren tölti.

— Sokat tanulsz ?
— Éjjel-nappal.
— Sokat tudsz már?
— Oh, — felelte fontoskodva, — az ember sohasem 

tudhat elég sokat, Tudod, mit mondott Szókratész?
— Tudom ... De a consecuciót érted?
— A consecuciót ? Hogyne ? Ülj csak le.
Ünnepélyes arcot vágott. Előkereste a nyelvtant s leült 

velem szembe s magyarázni kezdett. A hangja, a mozdulatai 
éppen olyanok voltak, mint a latin tanáréi. Ez a Farkas ki­
tűnő tanuló volt

— Tehát — mondta — ha a fömondatban praesens 
vagy perfectum áll, ugy-e ?

— Igen, — mondtam — akkor a mellékmondatban ...
— Egy óráig magyarázott. Mindjobban belebonyolódott 

a dologba s össze-vissza beszélt igeidőkről, fő- és mellékmon­
datokról. Láttam, hogy nőm éiti a dolgot,

— Talán ha egy példát mondanál ? !... — mondtam 
kissé idegesen.

— Példát? No igen. Tehát: Catő igy szólt: Mindég 
csodálom, hogy a haruspex nem nevet, ha haruspexet lát. 
Mi itt a főmondat ?

Fölkeltem a székről s nem tudtam visszafojtani kaca­
gásomat.

— Mit nevetsz ? — kérdezte.
— A haruspexeket — mondtam. Te sem érted a 

dolgot.
Farkas meg volt sértve.
— Kérlek — mondta csöndesen — menj máshoz. Majd 

az jobban megmagyarázza. Nekem úgy is tanulnom kell.
Le akartam csöndesiteni, de ő meg volt sértve. Pedig 

meg vagyok győződve, hogy ű sem érti az igeidők használatát, 
ó sem, más sem, talán Horatius sem. Kivéve a latin tanárt.

Istenem, ha elgondolom, hogy éppen a consecuciót fog­
ják kérdezni tőlem . . .

G—a.

FŐVÁROS.
(*)  Adókivetés. A fővárosi adőkivetö-biiottsá- 

gok a jövő hét lolvamán a következő uj hely-rajz- 
szátnu házakban összeírt adókötelesekre vonatkozó 
III. osztályú keresetadójavaslatokat lógják tárgyalni, 
úgymint az 1. kerületi (Krisztinavárosi) kedden 
172B/2—1783 : szerdán 1734—1784/2—66. csütörtökön 
1786—1618. pénteken 1814—1933. szombaton 1934— 
1939/20; a 11. kerületi (Vízivárosi) kedden 3094. 96, 
96—8116, szerdán 3115—3177. csütörtökön 3177— 
3283 —86—3239/2, pénteken 3233-36-3276. szom­
baton 3277—3824 ; a IV. kerületi kedden 462—468. 
szerdán 469—478, pénteken 474—491, szombaton 492— 
600; az V. kerületi a) bizottság kedden 692—694, 
szerdán 696-698, csütörtökön 699-701. pénteken 
702 —705, szombaton 706-711; az V. kerületi b) 
bizottság kedden 999—1014/b. szerdán 1016/a—1030, 
csütörtökön 1031—1064, pénteken 1066—1060, szom­
baton (nem tart ülést): a VI. kerületi a) bizottság e 
héten nem tart ülést; a VI. kerületi b) bizottság kedden 
1761/2—1778, szerdán 1775—1969/61, csütörtökön 1959 
—63/2—1969—63/70, pénteken 2897—2901, szombaton 
2902—2922/b, a VII. kér. b) bizottság kedden 4870— 
4884, szerdán 4885—4917, csütörtökön 4918—4928, 
szombaton 4929—4987 és a kiilön meghívottakét, a 
a VII. kerületi b) bizottság kedden 42o7—4289/W, 
szerdán 42811/10— 4303 — 4'6, csütörtökön 4303, 4. 6— 
4305/270, Vili, kerületi a) bizottság kedden 6748— 
6808, szerdán 6809- 6827, csütörtökön 6828. pénteken, 
szombaton a külön meghívottakét, a VIII. kerületi b) 
bizottság kedden 6791—6840, szerdán 6841—6864. 
csütörtökön 6865—6912, a IX. kerületi kedden 8912 
—8929, szerdán 8930—8949, csütörtökön 8950—8978, 
pénteken 8979—9000, szombaton 4001—9020. X-ik 
kerületi kedden 8463/6—8468'a, szerdán 8468/6— 
8497/98, csütörtökön 8498—8924/28, pénteken 8624/29 
_ fe63ta/l, szombaton 8681a'l—370—S631/a/l —403. 
házszámig.

SZÍNHÁZ, ZENE.
•• Nemzeti Színház. A k'asszikus hétfői elő­

adások sorozatába ma Shakespeare Lear királyát illesz­
tette belé az igazgatóság. A világutazó virtuóz-művé­
szek bravúros a’akitásaiboz mérve a Nemzeti Színház 
Lear-előadása egyszerűbb, káprázatos, meglepő rész­
letek dolgában szegényebb; do náluuk viszont kilü- 
nőbb erők állanak rendelkezésre a Lear körül mozgó 
alakok ábrázolására. Markánsabb, tragikusabb erővel 
színezett Gouer.l seholsem akad, mint a Jászai Marié. 
És a Márkus Emília poétikus Kordéliája is magasan 
fölötte áll azoknak, akik Rossi és Zacconi környező­
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tőben ezt a nemes alakot bemutatták. Kentet, Szigeti 
József híres szerepét, ma Gál Gyulától láttuk. Szigeti 
iölülmulhatatlan volt Kent őseredeti humorának a fel­
tüntetésében. Ezt a gazdag humort valószínűleg so­
káig nélkülöznünk kell a nemzeti színpadon. Gál te­
hetsége is más irányban ex cellái. Nála kiváló súlyt 
kapott az a jelenet, ahol Kent védelmébe veszi Kor- 
déliát és becsületes nyíltsággal dacol Lear igazságta­
lan szeretetóvel. A királyához ragaszkodó főur önzet­
len hűségét megható módon éreztette velünk és játé­
kában sok méltóság volt az utolsó felvonásban, ahol 
rusztikus inkognitóját leveti és régi előkelőségében 
lép löl, hogy a haldokló Lear szemeit lefogja.

** Királydij az országos dalosverse­
nyen. Az Országos Dalos-Eqyesiilet ezidei temes- 
vári országos versenye egy kiváló díjjal fog meg­
szaporodni. Ez a dij a Királydij lesz, melyhez a 
kormányon kivül a király ő felsége is hozzájárul.

Zeneakadémia. A júniusi rekkenő meleg elle­
nére nagy közönség hallgatta ma este az Országos 
Magyar Zeneakadémia harmadik és utolsó vizsgálati 
hangversenyét. Fábián Felioitása, Thomán kitűnő tanít­
ványa, érett felfogással, kiváló művészi érzékkel zon- 
gorázta Brahms változatait Hándelnek egy klasszikus 
témája fölött. Sabathiel Rezső, Hubay Jenő tanítványa, 
régóta áll első helyen a Zeneakadémia hegedűs nö­
vendékei közt. Jeles tehetségének és folytonos hala­
dásának ma is meggyőző bizonyságát adta Vieux- 
temps d-moll hegedűversenyének a kifogástalan el­
játszásával. Lázár Amália két dalban tüntette ki erős, 
szép hangját és előadásának a nemességét. Halász 
Ilona Kern Aurélnak egy nagyon kedves és poétikus 
dalát énekelte megfe’elő színezéssel. Braun Paula, 
Wagner Gyula, Pelzer Adolf, Thier Henrik és Wélj ko­
ri cs Nikola Mozart es-dnr ötösét adták elő zongorára 
oboára, klarinetre, kürtre és lagótra. Szendy Árpád 
tanítványai közül Ipolyi Valéria mulatta be tempera­
mentumos zongorajátékát és a hárlások közül Revere 
Gyula aratott élénk tetszést Godeíroid ltondo brillant­
jával. Az akadémia ének- és zenekara szintén közre­
működött kitűnő sikerrel. Az elsőt Koessler János, a 
másikat Hubay Jenő vezette.

•*  Mérsékelt helyárak az Operaházban. Az 
Operaház igazgatósága junius folyamán mérsékelt hely­
árak mellett lóg tartani több előadást abból a célból, 
hogy járhasson az Operaházba a közönségnek az a 
része is. mely nincs abban a helyzetben, hogy a ren­
des helyárakon válthasson jegyet. Az első e;őadás 
4-én, szerdán lesz, mely alkalommal a Borúra derű 
című zenés bábjáték s Máder uj balletje, a Szerelmi 
kaland kerülnek színre, második lesz szombaton a 
Fauít előadása. Ezeket az előadásokat bérletszünet­
ben tartják.

’* A Magyar Színház bemutatója. A Magyar 
Színházban pénteken bemutatóra kerülő A postásfiu és 
a húga oimü énekes bohózatnak utolsó próbái foly­
nak. A mulatságos bohózatnak két felvonása a ma­
gyar átdolgozás szerint, amelyet Sziklai Kornél és 
Faragó Jenő végzett, magában a Magyar Színház­
ban játszik; az egyik próba alatt, a másik pedig elő­
adás közben. A harmadik felvonás, a színpadon le­
játszódó külön kis operettel, amelynek Ninetta, a szép 
majorosleány a cime, különösen nagy hatást igér. Ér­
dekes a második felvonás miliője is: a Budapesti Hír­
adó estilap szerkesztősége. A postásfiu és a húga né­
hány nagyhatású zeneszámot is tartalmaz, amelyet 
Ledofszky Gizella és Sziklai ád elő, A pénteki bemutatót 
általános érdeklődés előzi meg.

Székely Irén szerződése. Székely Irénről, a 
jelenleg Fiaméban működő szegedi színtársulat prima­
donnájáról több lap azt irta, hogy a művésznő meg­
válik dr. Janovics Jenő színtársulatától. A művésznő­
nek esze-ágában sincs a társulattól megvá'ni.

•*  A berlini Deatsches Theater a Vígszínház­
ban. A berlini Deutsches Theater, amely pénteken, e 
hónap 6-án Heiyermans: Remény című darabjában 
kezdi meg vendégszereplését a Vígszínházban, nem­
csak azokat a kiváló művészeket és művésznőket hozza 
ismét körünkbe, akikkel már a tavalyi vendégszereplés 
alkalmával ismerkedtünk meg, hanem módot nyújt majd 
néhány újabb elsőrendű művész megismerésére is. így 
eljön hozzánk az idén Rittner is, aki Berlinben a Henschel 
fuvaros címszerepét kreálta és aki ezt a híres alakítá­
sát nálunk is be -ogja mutatni. Eljátszsza továbbá 
Geert szerepét a Reményben, amely szintén egyike a 
legszebb művészi feladatoknak. Uj lesz Budapesten 
Bassermann jellemszinősz is, akit a berliniek Rittner 
és Sauer mellett a Deutsches Theater legkiválóbb művé­
szének tekintenek és aki a Reményben Bős sze­
repét játszsra. Azok között, akiket a budapesti közön­
ség már a múlt évben megszeretett, van Lehmann Elza, 
a Remény lő női szerepének személyesitője, valamint 
Heims Elza, a német színpadok legjobb naivája. Itt 
lösz még Sauer, Reinhardt, Kayssler, Hofmeister, Köhler 
és Meinhart, akik mindannyian a modern színjáték 
művészetének előbarcosai és akiknek alakításairól ta­
valy a magyar sajtó is a legnagyöbb elismerés hang­
ján emlékezett meg.

•• Jubiláris premier. A Fővárosi Nyári Színház 
legközelebbi újdonsága, mely e hónap 7-ikén kerül 
bemutatóra, mint már adtunk bírt róla, Guthi Somá­
nak Házasodjunk l című énekes bohózata lesz. Ez a 
bemutató egyúttal egy kis jubileuma is lesz a kedvelt 
szerzőnek. Éppen a bemutató napján telik be tíz esz­
tendeje annak, hogy Guthi Somának első darabja 
A zsadányi boszorkány cimü népszínmű a Városligeti 
Nyári Színházban szinrekerült. A lefolyt tíz esztendő 
alatt szinrekerültek a kiváló író következő darabjai: 
Doktor Szeleburdi, Egy nap a paradicsomban, Napóleon 
öcsém, A tartalékos jérj, Jupiter és társai, A sasok, A 
képviselő ur. Az utóbbi öt bohózatot Rákosi Viktorral 
együtt irta. Guthi Soma írói munkásságának eme 
jubileuma alkalmából irta a Városligeti Nyári Színház 
számára a Házasodjunk cimü énekes bohózatát. A 
bohózat főbb szerepeit: Csöng őri Mariska, Étsy, Lata- 
bárné, Gyöngyi Izsó, Szentes, Polgár, Mátray, Gömöri és 
Gabányi játszszák. A bohózatból a próbák már jajá­
ban folynak.

•• A Népszínház kardalosainak jutalomjátéka. 
A Népszínház igazgatója a színházi énekkar tagjainak 
az idén is jutalomelőadást engedélyezett, amely e 
hónap 8-án, vasárnap, délután lesz a rendes délutáni 
előadások helyárai mellett Ebben az előadásban, 
melynek műsorát most állítják össze, egy Tarka Szín­
pad keretében elsőrangú művésznők és művészek 
fognak közreműködni.

** Növendékszlnészek vizsgálati előadása. A 
Vígszínház szinészískolájának növendékei szombaton, 
7-én délután 3 órakor a Vígszínházban előadjak 
Moliére 5 felvonásos vígjátékét: A fösvény-t. E vizs­
gálati nyilvános előadás vezető tanára: Mátrai B. 
Béla vigszinbázi főrendező.

•• Hírek a Magyar Színházból. Rákosi Jenő 
Magdolnája, amelynek utóbbi két előadását nagy tet­
széssel logadta a Magyar Színház közönsége is, szer­
dán újra színre kerül Angyal Ilkával és Hidvéghy 
Ernővel a két főszerepben. — Csütörtökön a rég nem 
játszott Postásfiu kerül színre. Nóra szerepét ezúttal 
Szelestey Elza a többi főszerepet a nagy népszerüségü 
dallamos operetteben Margó Zelma, Tomcsdnyt Russi. 
Sziklainé, Lányi Edith, továbbá Sziklai, Ráthonyi, Borosa. 
Szilágyi, Giréth, Delli, Palásthy és Mátrai játszszák.

•• UJ zenemű. A Harmónia kiadásában Sóvárgás 
oimmol most jelent meg Vida Félix egy uj dala. A 
hangulatos, finom melódiám mű legjobb bizonyítéka 
szerzője talentumának. Ara két korona.

** Német dalmű a párisi Operában. A párisi 
nagy Opera a jövő évadban elő fogja adni Gluck: 
Orpheus cimü dalművét. A dalművet egyenesen erre 
az előadásra átdolgozzák olyképpen, hogy Orpheus 
tenorszerep lesz, melyet Jean de Reszke iog énekelni.

•• Operaelőadás a Telefon Hírmondóban. A Tele­
fon Hírmondó holnap este előfizetőinek szórakoztatására a 
Magyar Királyi Operaház előadását fogja közvetíteni. Előadásra 
kerül A denevér, Strauss bájos zenéjtt operettje, mely teljes 
egészében tisztán lesz hallható a Hírmondó kagylóm keresz­
tül. Az opera közvetítése után a rendes esti felolvasás követ­
kezik, majd annak bevégeztével 11 óráig még cigányzene lesz 
hallható a kagylókon keresztül.

MŰVÉSZÉT.
□ A czeglédi Kossuth-szobor. Czegléd városa 

Kossuth La os szobrának elkészítésével Horvay Já­
nost bízta meg. A szobro, amelyet ma vett át a 
szoborbizottság, élén Kossuth Ferenccel, most elszál­
lítják Róna Józsel ércüntődéjébe hol ércoe öntik. A 
szobor valószínű eg szeptemberre elkészül s ez eset­
ben szeptember IV én fesz a szobor ünnepélyes le­
leplezése.

TUDOMÁNY, IRODALOM.
O A Magyar Tudományos Akadémia I. osz­

tálya ma délután. Hetnrtrá Gusztáv elnöklete alatt 
ülést tartott, amelyen elsőnek Szilády Áron tag Szó­
nyomozás cim alatt, a könyörög és a könyörgés szó ere­
detét keresi értekezésében. Először a Festetioh- 
kodexben találkozunk velők, mai értelmét azelőtt imád­
ság és onszollás szavakkal fejezték ki. Ellenben előfor­
dulnak a „könyörgel ‘ és , könyörül ‘ szavak. — 
katona Lajos levelező tag az Ehrenleíd és a Domon­
kos kódex íorrásairó értekezett. Végül Hegedűs István 
levelező tag bemulatta újonnan átdolgozott Bachilides-ét. 
— A felolvasó ülést zárt ülés követte, amelyen meg­
választották a Kóozán-pályazat bíráló bizottságát. Á 
beérkezett kilenc pályamű bírálói lettek Vadnay Károly, 
Rákosi Jenő és Hercieg Ferenc.

O Az Erzsébet népakadémia egyesület. Mester­
emberek, magánbivatalnokok, iparos-segédek, munkás­
egyesületek képviselői, a Szabad Lyceura előadó ta­
nárai és hallgatói népes értekezletet tartottak tegnap 
Bardőcz Pál lóvárosi tanító elnöklete alatt. Vörösvári 
Szigfrid, a Szabad Lyceum egyik hallgatója javaslatot 
terjesziett elő oly egyesület alakítására, moly egy tu­
dományos népszerű előadások megtartására teljesen 
berendezett helyiségnek fenntartását tűzné ki céljául. 
Az értekezlet magáévá tette az eszmét. A népakadé­
mia megnyitását az őszre tervezik.

EGYESÜLETEK.
(A Magyar Mérnök- és Építész-Egylet) vá­

lasztmánya ma este az egyesület helyiségében rend­
kívüli ülést tartott, amelyen a nyilvános pályázatok 
ügyét tárgyalták. Az ülésen bizalmat szavaztak Cziegler 
Győző műegyetemi tanárnak, az egyesület elnökének, 
a nyilvános pályázatok ügyében eddig kifejtett műkö­
déséért. Az elnök meghatottan köszönte meg a zajos 
ovációt és kérte a választmányt, hogy támogassa to­
vábbra is nehéz feladatában.

(A budapesti szünidei gyermektelep-egyesület) 
választmánya tegnap Sturm Albert elnöklése alatt 
ülést tartott, melyen az idei nyárra szervezett telep­
helyeket és telepvezetőket választották ki. E szerint 
Zebegónyben 140 gyermek Sohuler Alajos, Hegy­
bányán 140 Szabó Józsefné, Trencsénben 100 gyer­
mek Kurz Lipót. Leilén 100 Szőke István, Ercsiben 
80 Hirschler Mária, Csízen 40, Lipiken 40, Cirkveni- 
czán 100 gyermek fog elhelyeztetni. Lipiken a szana­
tóriumban Fürst Ida kezelésébe adatnak, Csízen pedig 
dr. Tausz Béla fürdőorvos gondjaira bízatnak, Cirkve- 
niczán pedig Klotild főhercegasszqny kegyelméből a 
László-otthonban helyeztetnek el. Összesen 740 gyer­
mek lesz e szerint ellátva. Négyezer gyermek közül 
1200 első sorban, 2300 másodsorban lett ajánlva a 
kitelepítésre. Az előbbieket e hó 16—17, majd 18—19-én, 
mindenkor délután ö órától állítják a sorozó orvosok 
elé felső erdősor-utcai (27. sz.) iskolaépületben.

Nyilttér,

üdítő és az egészségre 
fí® jótékony hatású 

Nagybani Raktár: Hoffmann Józsefcm< 
BUDAPEST, Báthory-utcza 8.

f ni W
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a kontinens egyik legjobb gyógyhatású és legmodernebb be­
rendezésű Electro-Medikai intézete Budapest, VI., Teréz- 
körut 44. I. ein. Összes medikai villamos gyógyfürdők, 
tudományos vizgyógyeljárások, elektroterápia. Katapherese! 
l’J gyógymód! Tapasztalt biztos s gyors eredmények foly­
tán honorárium teljes gyógyulás után fizethető. Prospektust 

és levelekre értesítést díjmentesen küld az intézet

Felvettük Magyarország 
részére a törlesztéséé kölcscnüzletet, mivel az ország föld­
birtokosainak alualmat nvuitunk fennálló tartozásaikat felette 
jutányos kölcsönre konvertálni (átváltoztatni) és megfelelő 
magasabb összeggel nagyobbitani. Tudjuk, hogy Magyar­
ország katasztere távolról som nyújt tájékozást a földbirtokok 
értekéről, tehat mindent egy gyakorlati szakférfiú tekint meg 
és minden létező érték figyelembevételével lesz a kölcsön meg­
szavazva, minek folytán minden birtokos totemes óvi meg­
takarítást nyerhet és alaposan rendezheti viszonyait. Sürgős, 
könnyű, egyszerűsített eljárás, mely a bírt, kosnak semmi után­
járást nem okoz. Közlendők; tulajdonos címe, ingatlan neve 
(megye), kiterjedése holdakban, telekkönyvezett adósságok 
és szükségelt kölcsönösszeg. Biitokosoknak, jószágigazgatók­
nak a tudnivalókról tájékoztató értesítést adunk magyar 
nyelven is. Minden feltétel előre lesz megállapítva. Okmányo­
kat csakis részünkről való levelezésbe lépés után kell "be­
küldeni. Cim: „l-fenzhataloiii“ Mosse Rudolf cégnek, 

Frankfurt a/M. (Deutschland).

M
 Budapesten. Elsórangn kénes hév-

vieü gyógylürdö, páratlan gőzfürdő­
vel, legmodernebb iszaptürdökkel, 
pompás áaványvlznszodákkal, ko- 

, . , , és kádfürdőkkel, 200 kóhyelmos lakő-
nyiTÍ és téli gyógyhely szobával. A legszolidabb kezelés.

'■ Frospsktus Ingyen éa bérmentve. .

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmiért, eem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

SPORT.
*t Országos lawn-tennls-verseny. Díszes kö­

zönség jelenlétében, melynek túlnyomó többsége bá­
jos hölgyeink közül alakult, kezdődött meg a Buda­
pesti Lawn-Tennis Klub országos versenye Magyar­
ország bajnokságáért. A versenyben következő ered­
ménynyel játszottak legjobb játékosaink: Schmied— 
Jo land A. (6—4; 6—2), Schmied— Vanyek (6—3; 6—1), 
Segner— Tóth (6—0; 7—5), Segner—Szentmiklósy (6—1; 
6—1). Az első helyért való küzdelemben miután úgy 
Segner (6—1), mint Schied, a tavalyi bajnok, (6—3) 
®gy-egy játszmát megnyertek, a döntést kedd dél­
utánra halasztották, melyet a páros verseny nyel kez­
denek. A benevezett párok ezek: títahl—Ottlyk (M. 
A. C.), Jolland—Segner (M. A. C.), Vanyek—Kunz 
(B. B. T. E.), Schmied—Tóth, Szentmiklósy—Hirsch, 
Mr. Black—Lakner (B. L. K.)
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Nemzetközi athletikai verseny Pozsonyban.
Jövő vasárnap Pozsony rendkívül érdekesnek Ígér­
kező klasszikus athletikai viadal színhelye lesz. A 
Pozsonyi Torna-Egyesület ugyanis e hó 8-án egyesületi 
házának felavatása évfordulója alkalmából, egy juni- 
álissal egybekötött nemzetközi athletikai versenyt 
rondez, melyen a küllőid előtt is jól ismert bajnokaink 
közül a legtöbben, mint Coray Arthur, Helmich Miksa, 
Strausz Gyula, Schubert Ernő Speidl Zoltán, Gönczy 
Lajos és mások fognak egymás között és elsőrangú 
idegen athletákkal mérkőzni. E 'napon kerül eldön­
tésre diszkoszdobásban a pozsonyi bajnokság, illetve 
a pozsonyi hölgyek vándordíja is. Pozsony közön­
sége nagy érdeklődéssel néz e. en verseny elé. Az 
érdeklődést nagy mértékben fokozza azon körülmény, 
hogy ez idő szerint a P. T. E. tagjai között is van 
3—4 kiváló erő.

Bécsi lóversenyek. A derby lezajlása után 
a bécsi versenyek minden érdekessége véget őrt. 
Teljesen jelentéktelen iutamok szerepelnek programmon. 
Jelöltjeink:

L Pusztabirő—Hozi.
II. Gocliche—Helena

III. Nesze—Olympias
IV. Ivoir—Busento
N. Hermina—lest a

VL Florestan—Nina 
VIL Ballada—Lila

A magyar athletikai klub csütörtökön, jú­
lius 5-én délután y>5 órakor tartja Adri viadalát meg­
hívott közönség előtt margitszigeti pályáján. A viada­
lon két klub-bajnokság is szerepel a 160 yardos sik- 
íutási, melynek védője Koppán Pál cs a rudugrási, 
melyet Kauser F. Jakab véd. Meghívókat a klub tit­
kára ad ki.

A bécsi lóversenyek eredményét minden más 
orgánumot megelőzve a leghamarabb és legmegbizhatóbban a 
Telelőn Hírmondó utján tudhatják meg az érdeklődök, mert a 
tíirmondó kiküldött tudósítójának telefonjelentései alapján 
közvetlenül az egyes versenyek lefutása után két lutamonkínt 
részletes tudósítást olvastat lei a versenyek eredményéről. 
A. ióversenyeredmények felolvasására, melynek összeredményét 
iuár hat óra tájban íelolvastatja a beszélő újság, kétszeres 
riadójellel hívja fel az előfizetők figyelmét a Telelőn Hírmondó.

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ Takács Zoltán és társai. Éppen egy évvel 

azelőtt ítélte el a budapesti törvényszék Takács Zol­
tánt és számos bűntársát pénzhamisítás büntette miatt. 
Takács hőt évi iegyházbüntetést kapott. A tábla íe- 
lebbezés folytán ma foglalkozott a bünügygyel. Ta- 
káos jelen volt a tárgyaláson és halvány színe álta­
lános meglepetést keltett. Az egykor oly nagy port 
(elvert ifjúsági vezér teljesen meg van törve és egész 
lénye eláru ja, hogy fizikailag is tönkrement ember. 
A mai tárgyaláson az előadó biró a per anyagát is­
mertette, A tábla ítélete — a per nagy anyagánál 
lógva — csak 4—5 nap múlva várható.

§§ Faltul dráma. A pestvidéki esküdtbÍróság ma 
másodszor tárgyalta Gábor András nagykátai íöldmi- 
ves bünpörét. Gábor András tavaly augusztus hónap­
ban meg akarta ölni a feleségét, akit az ura brutali­
tása elűzött a háztól. Az asszony augusztus ötödikén 
a határban dolgozott. Gábor utána ment s revolveré­
vel rálőtt. Az asszony, kinek a golyó a vállába fúró­
dott, sikoltozva menekült az országutra. Három föl­
dije jött éppen arra szekéren, de a lelketlen emberek 
nem hogy megvédelmezték volna az asszonyt, ha­
nem kiszolgáltatták a dühöngő férjnek, aki még 
három golyót lőtt az oldalába. Aztán maga el­
len lorditotta a pisztolyt és kétszer a szá­
jába iŐtt. Mind a ketten felgyógyultak s Gábort 
gyilkossági kísérletért az esküdtek elé állították. A 
verdikt alapján a törvényszék öt esztendei leg.yházra 
ítélte a vádtottat, de a Kúria megsemmisítette az Íté­
letet azért, mert a törvényszék mellőzte a védőügyvéd­
nek az enyhítő körülményekre vonatkozó kérdését, 
így került Gábor András ma másodszor törvény elő. 
Gábor Andrást az esküdtszék a súlyos testisértés 
bűntettében bűnösnek találta és ezért a törvényszék 
két évi börtönre ítélte, melybe a vizsgálati fogságban 
töltött hét hónap beszámittatik. A vádlott az Ítélet­
ben megnyugodott, mig a védő semmisőgi panaszt 
jelentett be.

§§ A fejetlen újság. A Magyar Híradó ily ói­
mén közölt törvényszéki hírére dr. Báttaszéky Lajos, 
az elitéit Kulcsár Béla védője levelet küldött be szer­
kesztőségünkbe, s abba nehány adatot helyreigazit 
s a tényállást kiegészíti. E szerint a Magyar Kurír 
eszméjo Pongrácz Béláé volt, s nem Kuícsáré, aki 
nem volt a lap szerkesztője, csak mint adminisztrátor 
jött oda, s az első pénzt — négyezer koronát — ő 
adta, s az a vállalatba oda is veszett Kulcsár Béla 
előfizetőgyüjtő lapkihordókat keresett a vidéken. A 
vállalat a Álagyar Kuríron kívül kilenc lapot indított 
még mog s azokat ki is adta három hónapig. A 
Tábla négy eset alól teljes fölmentette Kulcsárt s há­
rom esetben ítélték et

TÁVIRATOK.
A cár adománya.

Bóoe, junius 2. A cár az itteni orosz katonai 
attasé utján huszonötezer frankot adományozott az 
1805. évi november 11-ikón vívott csatában Dumstein 
melleit elesett osztrák és orosz katonák emlékszob­
rára, amelynek költségeit a szoborbizottság hetvenöt­
ezer frankban állapította meg.

A Dunagőzhajőzási-Társaság szubvenciója.
Béc«, junius 2. A költségvetési bizottság ma 

folytatta a Duna-gőzhajőzási társasággal fennálló 
szerződéses viszony megújításáról szóló törvényja­
vaslat tárgyalását Forst kifejti, hogy a magán belföldi 
hajózási társaságok állami szubvencionálása elvi 
okokból általában nem helyeselhető. Ha a szóban- 
forgó esetben kivételt tennének, amennyiben tekintet­
tel Magyarországra arról van szó, hogy min­
den eshetőségre megóvják Ausztriának a lehetőséget 
hogy a Dunát a fekete-tengeri saját hajóival behajóz­
hassa és az osztrák közgazdaság részére kihasználja, 
ugy annál szükségesebb garanciákat teremteni arra 
nézve, hogy a szubvencionált társaság ezt a misszió­
ját tényleg betöltse. Az egyezmény azonban ilyen 
garanciát nem nyújt. Követeli, hogy a szerződésbe 
vegyék fel azt az intézkedést, hogy az igazgatótanács­
ban a minisztérium által kiküldött két tagnak vétó­
joga legyen a tarifakérdésekben. Dr. Hofmann 
megjegyzi, hogy rosszul illenék a vállalat oszt­
rák jellegéhez, ha valónak bizonyulna, hogy leg­
főbb vezetője, Ullmann udvari tanácsos magyar 
állampo’gár, midőn a magyar érdeket még egy külön 
budapesti igazgató óvja meg. A magyar szállítási 
adó eltörlése előtt egyáltalában nem szabad uj szer­
ződést kötni. Kai8cr kijelenti, hogy csak az esetben 
szavaz a szerződés mellett, ha megfelelő módosításo­
kat tesznek rajta a mezőgazdaság érdekében. Til­
takozik az ellen, hogy a szállítási adó eltörlé­
sét a magyar papíroknak a járadőkadó alól való föl­
mentése árán vásárolják meg és ez által az osztrák 
jelzálogintózeteket károsítsák. Báró Gall arra az aggo­
dalomra vonatkozólag, melyet egyes szónokok a vál­
lalat Igazgatóiénak nemzetisége tekintetében hangoz­
tattak, konstatálja, hogy Ullmannak nagy érdeme, ha 
a társaság ma uj erőben áll előttünk és hogy 
állampolgársága soha sem akadályozta őt abban, 
hogy társaságának osztrák érdekeit a legnyomatéko­
sabban érvényesítse. Ami Pernerstor.ernek az al­
kalmazottak helyzetére vonatkozó szociálpolitikai 
kezdeményezéseit illeti, a miniszter kijelenti, hogy 
azokkal rokonszenvez, végrehajtásuk azonban külön 
törvény útjára tartozik. A miniszter végül hangsú­
lyozza azt a jelentékeny politikai pozíciót, melyet a 
társaság a Balkánon szerzett. A tárgyalást végül 
félbeszakították.

Stadler re min eladója.
Bóma, junius 2. Az ltalie közlése szerint a pápa 

visszavonta a 6‘tadler érsek ellen elrendelt cenzúrát, 
minthogy Stadler a San Girolamo-ügyben a szent­
szék ellen emelt vádakat visszavonta.

Robbanás a bányában.
Bécs, junius 2. Egy hivatalos kommüniké sze­

rint a boriszlavi részvény társaság földviasz-bányái­
ban gázrobbanás volt, melynél 16 bányász életét 
vesztette és négy súlyosan megsebesült. Bányaégést 
a robbanás nem vont maga után. Még nem tudják, 
vájjon az üzem hátráltatva lesz-e.

Közgazdasági táviratok.
New-York, junius 2. (Terménytőzsde.) (Zárlat.'} 

Gyapot: New Yorkban helyben 9.’/i8 (9.l/i). Júniusra 
9.93 <0«—— ), Szeptemberre 10.03 (10.10j. NewÁJrleansban 
helyben V.’/i (9.8/s). — Petróleum: Stand white New- 
Yorkban 7.40 (7.40). Stand white Philadelphiában 
7.35 (7.35). Rafined in Cases 8.50 (8.50), Credit 
Balances at Oil City 1.20 (1.20). — Zsir: Western 
steam 10.65 (10.60). Rohe és Brothers 10.85 (10.80j. — 
Tengeri irányzata szilárd. — Júliusra 67.V» (67.8/<). 
Augusztusra —(—.—). — Szept-^p 78.Ve (C4,8/4), 
Búza irányzata szilárd. — Piros őszi helyben 
80.8/4 (80. Vs). Júliusra 78. Vs (78.6/s). Augusztusra —. 
(—.—). íSzept.-re 76. V4 (76.Vi)» Dec.-re 77.V1 (77.®/4). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.l/i (l.ys). — 
Kávé : íair Rio 7. sz. 5.i/s (5Vs). Júniusra 5.— (0.—). 
Szeptemberre 5.20(5,15). — Liszt: Spring "Wheat 
clears 2.95 (2.95). - Cukor: 2,’/s (2.’/e). — Ón: 28.75 
(29.05). — Béz: 12.V4-12.60—. (12.1/4—12.60). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, junius 2. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) Búza 
irányzata szilárd. — Júliusra—.— (72.—). — Augusz­
tusra 72 Vs (—.—). — Tengeri irányzata szilárd — 
Szep.-re 58.7/s (59.—). — Zsír: Júliusra 10.25 (10.20). 
— Szept.-re 10.27 (—.—). — Szalonna short clear 10.15 

— Sertéshuz: Júliusra 17.17 (17.10). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK.
Kézfogó.

Rózsa van a keblén 
Fátyol van a haján, 
Valahol messze 
Esküszik egy leány.

Valahol zokog
A hegedűn a húr — 
Valahol egy legény 
Az asztalra borul.

Farkas Imre.

-f- A szimbolizmus. A nemrég meghalt Paunce- 
fote lordnak egy ötletes dolgát, közli most a „Gaulois“. 
Paunce'ote szellemes különc volt, s a hágai békekon­
gresszuson Angliát képviselte. Lelkiismeretesen csi­
nálta napokig a jegyzeteket a kongresszuson, még 
pedig olyan tollal, amelynek a szára egy dum-dum 
golyó volt. Egy napon egy másik hatalom képvise­
lője, aki a vitától kissé izgatott volt, hevesen oda 
szólott hozzá:

— Mylord, nem járja, hogy ön ezen a kongresz- 
szuson ilyen gyilkos szerszámmal ir. Az a tárgy, 
amelyet valaki használ, szimbólummá válik. Az az 
ön lényének egy részévé lesz, mintegy gondolkozá­
sának, lelkének a vallomása.

Lord Paunceíote mosolygott és egy szót sem 
szólt. Másnap a szigorú ur egyszer csak odafordul a 
lordhoz, s arra kéri, ad ón neki egy tollat, valami1 
akar írni. A lord elővett egy ludtollat és odanyujtotta. 
Aztán igy szólt:

— Uram, nem járja, hogy ilyen tollal ir. Az a 
tárgy, amelyet valaki használ, szimbólummá válik. Az 
az ön lényének egy részévé, gondolkozásának, leiké­
nek a vallomása lesz . . .

-f- Egy pair keservei. Egy skót pair súlyos 
listát terjeszt a nyilvánosság elé azokról a rengeteg 
kiadásokról, amelyekbe egy pairnek Edvárd király 
koronázása fog kerülni. Egy londoni lapban többek 
között ezeket panaszolja el: Mivel lóra, kocsira 
okvetetlenül szükségem van, tudakozódtam, s meg­
tudtam. hogy egy landauer és ogy pár ló 2100—5250 
koronába kerül két hónapra, egy egyszerű brougham 
650—12G0 koronába hónaponkint. A kocsi és lótulaj­
donosok egyébként nagyobbrészt kiadták már bérbe 
jármüveiket. A fontos kiadások között ott vannak 
feleségem és leányaim toalettjei. Az udvari toalettek 
legalább 600—900 koronába kerülnek, kell továbbá 
séta-, ebéd — és báli-ruha, mindenféle disz és apró­
ság. amire egy angol hölgynek a szezonban okvet­
lenül szüksége van. A legnagyobb takarékosság mel­
let is ötezer koronát nyel el mindez. Következik a 
sok bérkocsi, hangverseny- és színházjegy, reggeli 
és vacsora restaurantokban, össze-vissza 240 korona 
hetenkint. Az utazás Londonba és vissza legalább 
ezer korona és legkevesebb kétszáz koronát kell 
számítani hetenkint azokra a vendégekre, akiket 
vendéglőbe kell meghívnunk, mivel magán lakásunk 
nincsen. Annyi bizonyos, hogy a koronázás hatvan­
kétezer koronába fog kerülni a rendes kiadásokon 
kívül, ha valami közbe nem jön. Es pedig a követ­
kező részletekkel. Ruhák a magam és íeleségem 
számára 8000 korona; ruhák a családom számára 
legalább 7COO korona; nyolc hét iogadóhan 6000 
korona; bérelt kocsik 6500 korona; állami hintó 
24.000 korona; mellékes kiadások 3200 korona; ven­
dégek megvedégelése 3200 korona; egy nagy foga­
dás 3000 korona; Londonba és vissza való költözés 
1000 korona; ülések a leányaim számára a menet 
megtekintésére 300 korona. Mindenféle erőszakos 
megtakarítások által 24,000 koronát meg lehetne 
csípni, de tovább már nem lehet menni. Ha az ina­
somról lemondanék akkor 480 koronát takarítanék 
meg, ha a leányaimat otthon hagynám, 5560 koronával 
kevesebbe kerülne a koronázás. Persze még jobban 
le lehetne redukálni a költségeket, de az már nem 
volna méltó egy pair méltóságához.

•
4- As ideges süketség. Egy dr. Macdonald 

nevű tudós orvos igy nevezte el a nagyothallásnak 
egy bizonyos fajtáját, amely meglehetősen elterjedt. 
Sok esetben ügy nyilvánul, hogy az illetők, akiket 
meglep, rendkívül érzékenyek a hangos zaj iránt, 
ugy, hogy gyorsan valami csöndes helyre vágyódnak. 
Zajos környezetben a legnagyobb mértékben nagyot­
hallók, ellenben Dagyon jól hallanak, ha nyuga­
lom van körülöttük. A nagy lárma valósággal fáj­
dalmat okoz nekik, s el is szédülhetnek tőle. Befeos- 
kendezést a fülbe nem viselnek ol. Valami hirtelen 
izgalom, váratlan villámlás, egy kocsi gyors elrobo- 
gása elég ahhoz, hogy a hallásszervükben zavar áll­
jon elő. Azonkívül nagyon hajlandók az ideges fej­
fájásra, amely nehány napra fokozott lej fáj ást okoz. 
Ez a tünet nyilván akár a hallásszerv vérbőségétől. 
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akár vérszegénységétől származhatik; s aszkóros em­
bereknél például előállhat az idegessüketség, hogy 
a fül belső szervében vérbőség van.

KÖZGAZDASÁG.
Ipar és kereskedelem.

A Duna-Gözhajózácl Társaság közli, hogy a 
május 31-én tartott közgyűlés határozata értelmében 
az 1902. junius elsején esedékes részvény-szelvényt 
ettől a naplói kezdve 42 koronával váltiák be a tár­
sulati főpénztárnál.

Országos lóvásár. A Tattersall telepén tegnap 
és ma tartott országos lóvásárra lelhajtottak 1607 drb 
első osztályú és 698 drb másodosztályú, összesen -306 
darab lovat, melyek közül 1202 darab ló kelt el.

Sorsolások. A Magyar Jélzálog-Hitelbank 4°/o-os 
koronaértékü zálogleveleinek május 31-ikén történt 
ötödik kisorsolása alkalmával a következő számok 
huzattak ki, úgymint: 14 darab 2000 koronás, tíz. 17 
208 28 > 421 44b 575 593 727 973 975 977 1092 1097 
1270. 48 darab 1OOO koronás, tíz. 68 191 359 589 601 
Ö51 929 1159 1187 1460 1480 lc46 1568 1606 1626 
1655 1915 1940 2084 2139 2233 2307 2429 2576 2615
2712 i>2- 2o59 3603 3075 3159 3201 3207 3460 3763
3814 3963 3966 4080 4145 4293 4367 4442 5290 6104
6218 6232 6906. 13 darab 500 koronás. Sz. 189 622 741
871 899 986 988 993 1000 1204 1700 2015 2153.

Az 1864-iki államsorsjegyek mai húzásán a kö­
vetkező sorozatokat húzták ki: 5 38 139 162 201 436 
526 546 653 679 715 777 930 986 1053 1059 1291 
1317 1353 1392 1598 1672 1677 1949 1993 2183 2386 
2389 2423 2570 2611 2854 2927 3008 3034 3061 3090 
3242 3255 3438 3484 3490 3641 3806 8957, A 300000 
koronás iőnyereménx t a 2611 sor. 8 sz. sorsjegy, a 
40 000 koronás második nyereményt a 3034 sor. 66 
sz. sorsjegy és a 20000 koronás harmadik nyere­
ményt az 1353 sor. 87 sz. sorsjegy nyerte meg. 
10—10.000 korcnát nyertek a 715 sor. 59 sz. és 3061 
sor 52 sz. sorsjegyek, 4—4 000 koronát az 1949 sor. 
69 sz és 2570 sor. 29 sz. sorsjegyek, 2—2.000 koro­
nát az 546 sor. 49 sz., 1598 sor. 64 sz. és 3641 sor. 
22 sz. sorsjegyek.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Yerein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Engelmann 
Ignác kereskedő Narancs, Gomperz Adél kereskedőnő 
Pozsony, títark Vilmos kereskedő Trebitsch, Lobstein 
Józsei kereskedő Szászváros, Baranyi Károly lérfiszabó 
Makó, Roth Antal kereskedő Jolsva.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 39.— korona, áruban 39.50 korona. 
Becsben a kontingentált készáru pénzben 37.80 korona, 
áruban 38.20 korona.

Juh vásár. (A budapesti marhavásártéri vásár­
pénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 1909 
darab juh,----- kecske. Jegyzett árak: Elsőrendű
ürü—.48 í.-től 46 t-ig, kivételesen —.— L — kg.-ként, 
(vagy 40.— k.-tól 43.50 k.-ig páronként), középminő- 
ségü ürü 38 L-től 42 t.-ig, kivételesen-------- L, kg.-
ként, vagy 23.— k.-tól 33.50 k.-ig páronként, kosokért
— i.-töl — t-ig kivételesen----- t-től-------- i.-ig
vagy —.— k.-tól —.— k.-ig, középminőségü gyapjas
— í.-től — t-ig, kivételesen — t kg.-ként vagy — 
k.-tól — k.-ig páronként, kosok legjobb minőség
— fillérig, páronként — korona, kivételesen
-------- korona, racka] uh ok------------- fillér, páronként 
—.-------- .— korona, szerbiai juhok páronként------
korona, romániai juhok páronént — korona, anya­
juhokért 37—40 fii. kgkint (30.—33 K.-ig páronkint). 
kiselejtezett juhokért — fillér kgrként (18.-------- 20
korona páronként) kecskék-------- korona páronként
A nagyobb íeiha tás lob tán az irányzat lanyha volt, 
az árak 2—3 fillérrel kilogr mmonkint csökkentek.

Gazdasági marhavásár. Budapest, junius 1. és 2. 
Felhajtatott 116 darab jármas ökör 47 darab fejős te­
hén. 10 darab igás bivaly, összesen 173 darab gazda­
sági marha. Árjegyzéseink : elsőrendű jármas ökrökért 
680—740 korona, középminőségü----------- korona,
hizlalásra —-------- korona, igás bivalyokért —.—
----- •— koronát páronként Fejős tehenekért 180— 
222 koron, keresztezett áru 140—196 koronán dara­
bonként. Az üiet élettelen, a csekély felhajtásnak 
egy része eladatlanul maradt.

Budapesti konzum-marhavásár. Junius 2-án. 
1 elhajtatott 434 darab ökör, 30 darab bika, 33 darab 
tehén. 6 bivaly, Összesen 503 darab szerb marha. 
Árjegyzések: Esőrendü szerb ökör 55—64 koronáig, 
kivételesen — korona, másodrendű 50—54 koronáig, 
silány 46—50— K -ig bikákért 45—56 koronáig, te­
henekért 4-1—60 koronáig, bivalyokért 87—40 koro­
náig métermázsánkint. Irányzat és árak változatlanul 
maradtak.

Köz vágóhídi sertésvásár. (Hivatalos jelentés.) 
Készlet 980 darab. Érkezett 1063 darab. Összesen 
2043 darab. Leöltek — darabot. Maradt 750 darab. 
Mai árak: Öreg elsőrendű sertés: —— korona, 
másodrendű 74—80 korona, silány — korona. 
Fiatal nehéz-------- korona, középsúlyú 80 —90 ko­
rona. könnyű 78—86 korona. Malac 74—86 korona 
100 kilogrammonként élősúlyban, minden levonás 
nélkül. Vásár ipen éénk volt.

Béosl vágómarhavasár. Junius 2. (Saját tudó­
sítónk teieíonjelentése.) A st.-marxi központi vásár­
csarnokban ma megtartott vágómarhavásárra leihajta­
tott: 2909 darab magyar laitáju 576 darab galíciai 
lajtáju, 26 darab bukovinai iajtáju. 757 darab német 
lajtáju, összesen tehát 4268 darab szarvasmarha.

Jegyzések: 100 kilogrammonkint élő súlyban, 
magyar hiióökör L minőségű 66—74 fillér, ki­
vételesen 75.— fillér. 1L minőségű 58—67 'fillér, 
HL minőségű 50—57 fillér, galíciai hizóökör L mi­
nőségű 70—74 fillér, kivételesen-------- fillér, 1L minő­

ségű 60—69 fillér, Hl, minőségű 54—59 fillér : nőmet 
hizóökör L minőségű 76—82 fillér, kivételesen — 
fillér, H. minőségű 67—75 fillér Hl. minőségű 58—66 
fillér. Legelő ökör 48—54 fillér levágott ökör--------
fillér. Bika és tehén 100 kilogrammonkint 48—70 ko­
rona. Kivételesen — korona, 100 kilónként, bivaly 
84—46 korona, a fogyasztási adóval együtt

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, junius 2.

A mai buzaüzlet szilárd irányzattal nyilt meg. 
A vételkedv kedvező volt és 21.000 métermázsa búza 
került forgalomba 15 fillérrel magasabb árakon.

Rozsot élénk forgalom mellett 5—7 fillérrel 
magasabb árakon jegyeztek.

Zab tartott irányzat mellett került forga­
lomba.

Tengeriben nem volt forgalom.
Kiadatott:
Búza. Tiszavidéki : 100 mm. 79*5  k. 9 K. 50 1., 

100 mm. 79 5 k. 9 K. 50 L, 100 mm. 79’5 k. 9 K. 50 
f.. 100 mm. 79.5 k. 9 K. 50 1., 700 mm. 78-5 k. 9 K. 
55 f., 100 mm. 78*5  k. 9 K. 35 í., 100 mm. 78 k. 9 K. 
40 L, 2300 mm. 78 k. 9 K. 40 f., 200 mm. 78*5  k. 9 
K. 40 L, 300 mm. 77 k. 9 K. 40 í., 500 mm. 77 k. 9
K. 50 f., 350 mm. 7 6 5 k. 9 K. 10 f.

Szentest: 1600 mm. 77.5 k. 9 K. 52i/j f.
Fejérmegyei: 100 mm. 76 k. 9 K. 25 f., 150 mm. 

76-2 k. 9 K. 25 1., 150 mm, 75-6 k. 9 K. 25 f., 100 
mm. 75*2  k. 9 K. 25 f., 160 mm. 76*8  k. 9 K. 25 f.

Pestmegyevidéki: 1590 mm. 76’5 k. 9 K. 15 f., 
1070 mm. 76-2 k. 9 K. — f., 200 mm. 76 k. 9 K. 10 
í., 600 mm. 76*8  k. 8 K. 85 í., 250 mm. 76 k. 9 K. 
10 fillér.

Dunai: 1700 mm. 74 5 k. 9 K. 37 Ys f.
Bácskai: 38Ű0 mm. 76‘8 k. 9 K. 25 L
Román: 2300 mm. 78 k. 9 K. 60 f.
Raktár áru: 1340 mm. 76’5 k. 9 K. 20 f., 800 

mm. 76-8 k. 9 K. 20 f., 1000 mm. 76*2  k. 9 K. — f.
Mind három hónapra.
Rozs: 300 mm. 7 K. 35 f., 800 mm. 7 K. 82i/s 

£., 100 mm. 7 K. 27*/«  L, 100 mm. 7 K. 22>/i K. 200 
mm. 7 K. 29 f.

Zab: 100 mm. 7 K. 37i/i f., 400 mm. 7 K. 35
L, 100 mm. 7 K. 42»/> f., 200 mm. 7 K. 25 L

Készpénzfizetés mellett,
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde s-Okásai szerint készpénzben 50 
kilogrammonkint. — A minőség hektoliterenkint és 
küogrammonkint.
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A határidöttzlst folyamán a következő kötések 
történtek:

Májusi búza 1902. ,
Októberi búza 1902. . 7.95—7.98—7.94—8.06—8.04
Októberi rozs 1902. . 6.73-G.81-6.79-6.81—6.7G 
Októberi zab 1902. . 5.86-5.88—5.90
Júliusi tengeri 1902. . 5.23—5.20
Aug. tengeri 1902. . 5.30—5.27
Májusi tengeri 1902. . 5.16—5.17—5,19 
Augusztusi repce 1902. ——.------

Délután tél 5 órakor zárul:

Déli egry órakor a következő záróárakat állapi-
tták meg hivatalosan a tőzsdén:
Májusi búza 1902. . . , . 0— , 0.—
Októberi búza 1902.. . . . 7.87 „ 7.89 n
Októberi rozs 1902 ... . 6-72 . 6.73 n
Októbpri zab 1902. . . . : 6.83 „ Ő.84
Májusi tengeri 1902.. • , . 5.15 „ 5.16 n
Júliusi tengeri 1902. . . . 5.21 „ 5.23
Augusztusi tengeri 1902. . . 5.27 „ 5.28 ,,
Augusztusi repce 1902. . .11.80 „ 11.90 »»

Búza májusra 1902......................... 0.-----  0.—
Búza októberre 1902. .... 8.03— 8.05
Októberi rozs 1902........................ 6.75- 6 76
Októberi zab 1902. ; . . . . 5.87— 5.89
Májusi tengeri 1902. . • Z • . 5.16— 5.17
Júliusi tengeri 1902................... ..... 5.18— 5.19
Augusztusi tengeri 1902. . . . 5.24— 5.25
Augusztusi repce 1902...................  11.70—11.80

A budapesti értéktőzsde.
Az előtőzsde a délafrikai békekötésre, melyet 

ma proklamálnak, valamint magasabb bécsi jegyzé­
sekre, kedvezőbb hangulattal indult. A forgalom 
meglehetős élénken alakult s a vezető-értékek 
mellett a helyi papírok árfolyama is javult. Ezen ja­
vulás azonban csak futó jelenségnek bizonyult s a 
déli tőzsdén ismét a belpolitikai helyzetre vonatkozó 
aggodalmak nyugtalanították a tőzsde embereit, úgy 
hogy az értékek délelőtti áremelkedésüket ismét el­
vesztették.

Valuta ős érő váltó változatlan.
Előtőzsde. Osztrák hitelrészvény 695.——696.50 

Magyar hitelrészvény 716.50—717.25. Jelzálogbank­
részvény 322.50. Rimamurányi részvény 522.50. Ko­
ronajáradék 97.95. Államvasuti részvény 692.50— 
693.75—694.50. Közúti vaspálya részvény 625.50— 
627.—. Alpesi bány*arészvény  414.50.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom: Koronajáradók 97.90 százalék. Magyar hitel­
bank részvény 716.50—715.56. Jelzálogbank részvény
468.50. Osztrák hitelrószvény 696.25—693.75. tíalgó- 
tarjáni kőszénbánva-részvény 520.—. Rimamurányi 
vasmű részvény 521.50. Közúti vaspálya-részvény
624.50. Városi villamos vasut-részvény 313.50. Állam­
vasuti részvény 692.50—692.75. Fővárosi kölcsön 95.90 
korona.

A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 692 25. Magyar hitelrész­

vény 713.50. Leszámítoló 440.—. Kimamurányi vasmű­
részvény 521.—. Osztrák-Magyar államvasuti rész­
vény 691.50. Közúti vasút 624.—. Villamos vasút 
313.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A termény üzletben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések : Hereniag : lucerna magyar 46.—54.— 
korona, vörös aprószemü 35.—40.— korona, vörös 
erdélyi —.---------korona, vörös bánsági —. —.—
korona, középszemü 42.------46.— korona, nagyszemü
48.—52,— korona. Disznózsír: budapesti 63 50—64.— 
korona, vidéki —,-------- ,— korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.---------.— korona, városi 4
darabos 54.----- 55.—. korona, 3 darabos 56.------56.50
korona, -üstölt —.---------.— korona, tízilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 12.75—18.25 korona, 120 da­
rabos —.---------.— korona. 100 darabos 18.50—1^.75
korona. 85 darabos 21.50—22.— korona, azonnali szál­
lításra. tízerbiai szokás szerinti minőség 12.75—18.25 
korona, 100 darabos 17.75—18.— korona, 85 darabos 
21.——21,50 korona tízilvaix: slavóniai 19.25—19.50 
korona szerbiai 17.50—18.— korona, azonnal való 
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Béos, junius 2. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése. 1 Az emelkedő irányzat a múlt hétről mára 
is átterjedt sőt még erősbödött. A tőzsdén ma azt 
hiresztelték, hogy a Bánátban és a Bácskában rozsda 
lépett fel és noha annak terjedését megakadályozza a 
meleg időjárás, ez a híresztelés mégis elegendő volt 
ahhoz, hogy vásárlási kedv álljon be. Zárlatkor búza 
május—júniusra 19, őszre 23, rozs 6, illetőleg 9, zab 
3 illetőleg 11 fillérrel emelkedett Búza május—jú­
niusra 9.34—9.42, búza őszre 8.14—8.20, rozs május— 
júniusra 7.65—7.70—7.72, rozs Őszre 6.22—6.24, zab 
őszre 6.22—6.24, tengeri május—júniusra 5.48—5.46, 
tengeri julius—augusztusra 5.52—5.48, zárlatkor búza 
május—júniusra 9.45—9.44, búza őszre 8.29—8.27, 
rozs május—júniusra 7.74, rozs őszre 7.10, zab őszre 
6.23 korona.

A bécsi értéktőzsde.
Az elődőzsdén kedvező volt a hangulat.
A déli tőzsde csöndes, az árfolyamok tartottak.
Zárlat gyöngébb külföldre szilárdabb.
Becs, junius 2. (Magyar értékek zárlata.) 4u/o«s 

aranyjáradéK 120.75. Tiszai es szegedi Kölcsön sorsjegy 163.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.50. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 119.30. Magyar leszámítoló- és penzváltóbank 
—.—. Rimám urán yi vasmürészvény 518.—. Magyar ko­
ronajáradék 97.85.4u/o-os Magyar földteherm. kötvény 97.65, 
Magyar, hitelbank részvény 712.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 201.— . Kassa-oderberp vasúti részvény 
—. Magyar keresk. bank ——. Magyar cukoripar 1330.

Becs, junius 2. (Osztrák értékek zárlata.)' 4’20/o-os 
papirjáradék 101.75.4°/o-os osztr. aranyjáradék 120.75, 1860-os 
sorsjegy 153.—. Osztrák hitelsorsjegy 438.—. Angol-osztrák 
bans —. Bécsi bankegyesület 455.—. Osztrák-magyal 
bank 1603. Déli vasút 68.—. Dunagözhajózási részvény 
870.—. Dohányrészvény 293.50. Császári és királyi arany 
11^33. Német bankváltók 117.27. 4*2°/o-os  ezüst járadék 101.55. 
Osztrák koronajáradék 99.75. 1864-iki sorsjegy —.—.
Osztrák hitelintézeti részvény C92.50. Unionbank 546.—. 
Osztrák Lánderbank 424,—. Osztrák-magyar államvasut 
691.75. Eibavölgyi vasút 452.—. Alpesi bányarészvény 414.—. 
20 irank. arany 19.08. Londoni váltóár 240.25 Bécsi lramway 
Litt B. —.—. Bécsi lramway Litt A. 284.—. Lipót kohó 377.—• 
Kedvtelen.

Becs, junius 2. (A Budapesti Napló tudósítójának 
teieíonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 691.75 Magyar 
hitelrészvény 712.50. Angol-Osztrák bank 279 50. Bécs. bank- 
ogyesüket 455 50. Unión bank 547.—. Lánderbank 425.—• 
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Oszirák-magyar Áfiamvasut részvény 691.25. Déli vasút 68.— 
ElbavÖlgyi vasút 453 —. Északnyugati vasul részvény —.— 
Dcbányrészvény 294.50. Runamurényi vasmű 521.—. Alpesi 
bán var esz vény 413.—. Májusi járadék 101.75 Magyar Korona 
járadék 97.85. lörök sorsjegyek 107.25. Német birodalmi 
máraa 117,82—83. Napoleond'or 19X7.

Külföldi értéktőzsde.
Barlta, junius 2. ('Jászáéi tudómtes.') A délafrikai 

békekötés hirére nagyon szilárd volt a hangulat, még pedig 
leginkább bányaértékekben. Kohó- és bányarészvények 2—5 
százalékkal emelkedtek. Bankokban is kedvező volt a hangu­
lat. Járadékok nagyon szilárdak, különösen spanyolok. Vas­
utak közül Kanada Pacific- és transvaali részvények magasab­
bak. Hajózási részvények is emelkedtek az általánosan ked­
vező hangulat hatása alatt. A második órában a forgalom 
veszített élénkségéből. Kőszénrészvények engedékenyek, egyéb 
papírok tartották magukat. Magánkamatláb 2Vs°/o.

Berlin, junius 2. (Zártai./ 4’2ü/o-os papirjáradék 
K I 75. 4°/u-os osztráK aranyjáradék 102.75. ElbavÖlgyi vasút 
—. Magyar koronajaradék 98 25. Usztrák-magyar áliam- 
vasut 248.75. Kassa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
35.15. Magyar vasúti beruházási kölcsön 100.50. Alpesi bánya­
részvény —.—. Disconto-Commandit 189 50. Általános villa­
mossági Edison 190.50. ( eisenkirchem 172 90. Laura-kobó 
208.60. 4*2°  o-os ezüstjáradék —.—. 4%-os magyar arany- 
járaaék 101.50. Osztrák hitelrészvény 217.90. Déli vasút 
18.40. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegyek 96.60, 
4u/'j-os uj orosz kölcsöu —.—. lörök dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 103.—. Magyar hitelbank —.—, Dynamit Irust
166.50. Harpem 179.—. Az irányzat szilárd.

Berlin, junius 2. (A iuaapesti Napló tudósitó­
jának távirata.) Jtsti forgalom 4°/o-os magyar aranyjáradék
101.50. Magyar koronajáradék 48.25. Osztrák hiteirészvény
217.25. Osztrák-magyar államvasut 148 10. Déli vasút 17 60.
Északnyugati vasút ElbavÖlgyivasút—.—.Oroszbank­
jegy Készpénz —.—. Buschtiehradi —. Orosz bankjegy
216.25. (Ultimo.) Lombard —.

Paris, junius 2. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam­
vasút 748.—. 4u/oos osztrák aranyjáradéK 103.10. Osztrák 
Lánuerbank —.—, 3^/o-os francia járadék 101.60. Ottoman- 
iank 571.—. 3^/o-cs francia járadék 102.77. Alpesi bánya­
részvény —.—. Déli vasút —. 4u/o-os magyar arany- 
jaradék 103.90. Párisi bankrészvény 1048.— Olasz járadék 
1C3.40. Francia törleszth. járadék —. Osztrák földhitel­
intézeti részvény .— lörök dolianyreszvény 822.—. 
Az irányzat nyugodt.

Frankfurt, juniu3 2. (Zárlat.) 4*2°/o-o«  papír- 
járadék 101.70. 4%-os osztrák aranyjáradék 1C2.85. Magyar 
Koronajáradék 98.40. Osztrák-magyar bank 115.30. Déli vasul 
18 70. ElbavÖlgyi vasút 117.—. Londoni váitóár 204.80. 
Bécsi bankegyesület 115.70. Villamos részvény —.—. 3°/o-o« 
magyar aranvKölcsön 86.50. 4’2%-os ezüstjáradék 101.70. 
4%-os magyar aranyjaradék 101.70. Osztrák hitelrészvény 
218,10. Osztrák-magyar államvasut 1*19. —. Északnyugati 
vasút 114.—. Bécsi váitóár 85.15. Párisi váltóár 81.26. 
Umo bank —.—. Alpesi bányarészvény 206.—. Az irányzat 
szilárd.

Frankfurt, junius 2. (A Budapesti Napló tudó. 
Bitójának távirata.) Arioiyamok januárra. Esti forgalom 
OsztráK hiteirészvény 217.25. Német bank —.—. Disconto 
189 40. Berlini kereskedelmi banK 160.10. Gelseukircheni
280.50. Haroeni 176 50. Laura-Kohó 207.—. Olasz járadék 
—r —. Szilárd.

Hamburg, junius 2. (Zártai J 4*2 u-<>-os ezüst­
járadék 101.50. 186C. sorsicgy —.—. Déli vasút 18.—. 4°/oos 
osztrák aranyjáradék 102.50. Osztrák hiteirészveuv 217.— 
Osztrák-magyar államvasut 143 —. Olasz járadék 102 70. 4'7003 
magyar aranyjáradék 101.30. Az irányzat gyengébb.

Budapest-kőbányai sertéskereskeáelxni 
csarnok Jelentése.

Junius 2. A 8eriéeüziet irányzata gyenge.
A) Hízott sertések ára; L A) Magyar elsőrendű:
Üreg nehéz (páronkmt 400 kilogrammon felüli súlyban) 

100—102 túlérig. Öreg Közép (páronkmt 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban; --------ullérig. Fiatal nehéz(páronkint 320
kilogrammon lelüli suivbanj 107—IC 9 b lleng. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 Kilogrammig terjedő sulyDan) 106—108 fil­
lérig. Fiatal köniiyü (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) —--------fillérig. — iL Magyar szedett: Nehcz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) — —— fillérig. 
Közép (páronkint 240—280 Kilogramm súlyban) ■ —■ • til- 
leng. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
——— fillérig. — III. Romániái: Nehéz paronKiní 
320 kilogrammon felüli súlyban)-----------fillérig. Közép (pá-
ronkini 250—320 kilogrammig terjedő súlyban --------— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.

■— fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachl., 
Nehéz (páronkmt 240 kilogrammig terjedő súlyban > - —
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
——----- fillérig. — V. Szerbiai; Nehéz (.páronkint 260
kilogrammon lelüli súlyban) 106---- 107 álléng. Közép (páron-
kin'. 240—260 kilogrammig terjedő súlyban, 105—106 fillérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilo grammig terjedő srnyban) 102—1C4 
ulléng.

Sertéslétszám 1902. május 31. napján volt 
készlet 44.586 darab. — 1902. junius 1. napián teihaita- 
tott 2379 darab. 1902. junius 1. napján el szállíttatott 1743 
darab, 19C2. junius 2. napjára maradi Készletben 45 222 
darab.

Napirend.
Naptár: Kedd, junius 3. — Római kathclíkus: Klo- 

tild kir. — Protestáns ; Klotild. — Görög-orosz : (május 21.) 
Konst. Ilona. — Zsidó: Ijar 27. ■— Nap kél : 3 óra 50 perc­
kor. — Nyugszik : 7 óra 34 perckor. — Hold kél: 10 óra 51 
perckor éjjel. — Nyugszik : 4 óra 9 perckor délután.

A földmivelésügyi miniszter tógád délután 5 órakor.
Nemzeti Szalon nyári kiállítása (Ferenciek-tere 9. sz.) 

d. e. 9 órától este 7-ig. Belépődíj t>0 fillér.
Nemzeti Muzeum. Régiség lár. Nyitva van délelőtt 

9 órától 1 óráig. — Többi tárai 1 korona uelépödijjal 
megtekinthetők.

Iparművészeti muzeum délelőtt 9 órától d. u. 1-ig. 
leknolögzai Jparmuzeum. Nyitva délelőtt 9—1 óráig. 
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72. 6Z.) délelőtt 

8-töl 1 óráig.
A földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) nyitva 

d. e. 10—l-ig. Belépődíj 1 korona.
Múzeumi könyvtár délelőtt 10 órától 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12-ig,
Alkukért a Városligetben oviivá egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Eereskedeimi Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi azekkönyvtár és keleti mintatér: V. kerület Váci-körűt 
32. szám alatti Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. • 

Hazai termékek állandó kiállítása és kcresKedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a bázi-ipan kiállítás (melyben az üzt 
ieivezetöseg árusitásozat is eszközöli a városligeti ipar­
csarnokban nyitva : délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek Központi üzle;- 
vezetösége (Magyar Kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci­
körűt 32. szám alatt.

Időjelzés. ,
— Az Országos Meteoroiogua Intézet nitatalos jelentése.—•

Lurapest, junius 2.
A magas levegőnyomás Észak-Európa felett kiterjeszke­

dett, az észak-nyugati depietszió pedig meggyengült.
Európában az idő meleg és jobbára derűit. Elvétve 

előfordultak ki-ebb csők Franciaország nyugati partjain és 
Svájcban Münsterböl zivatart jelentetlek.

Hazánkban a meleg és száraz idő egyre tart. Távoli 
zivatart jelentettek Akna-Szlatináról és Kőrösmezőről.

Kilátás: Meieg és túlnyomóan száraz idő várható,ziva­
tarokkal.

Vízállás.
Máj. Jun. 

81. 2.
méter

Xnn Sch&rdlng _ 2.40 2.7Ű
Duna Passau ______ 8.72 8.u4

B Linz ________ 1.20 1.8
_ Bécs ________ 1.4Ő l.»J
B Pozxony ____ 3.27 8.-í8
_ Knnilmm 4.01 4.00
_ Budapest __ -.75 3.64
B Pák.________ 8.42 8.3
B Mohács ■ 4.3 > 4.c2
_ Gombos __ 4.77 4.86
B Újvidék ____ 4.86 4.33
, Pancsova____ 4.82 4.90
, Orsóvá _____ 4.4U 4.43

Morva Magyarfalva. 0.7/ 0.66
Vág Zsolna______ 1.12 1.40

, Trencsén .. 0.76 0.V0
B Szered_____ 0.04 1.C2

R<ba Bz.-Gotthárd 0.10 u.g4
. Bérvár_____— 0.34 0.32
. Győr________ 8.30 8.31

Dráva Pettau ._____ 1.68 1.85
B Zákány - u.— 1.10
B Barcs------------- 1.66 2.06
B Fezék ---------- 2.81 2.91

Mura M.-8zt>rdah._ i.6O 1.80
Száva Zágráb -------- - u.y2 0.38

» Bzlazek---------- 3.15 8.70
. Mltrovlca------- 5.9, 6.87

Szamos Deéa , 0.44 o.4ó
. Bzatmár , _ ._ 1.50 1.36

Kraazna N.-Máj tény _ q 0.72
Latorca Munkács ___ 0)30 o'cg
Laborca Homnnna _ _ q‘07 U22
Uug Ungvár - 0)2J U/Ji

Tisza M. -Sziget 
Tekcnáza 
V.-Nameay 
Tokaj_____
TiMza-Füred 
Szolnok _ 
C-aongrád 
Bzeged _ 
Török-Baose 
Titol 
Bártfs 
Hoör 
Zemplén 
Zavlca . 
H.-Nöme

Ondóvá
Topolya 
Bodrog
Sajó 
Ilernád
Berettyó Margit* __  0.25 0.22

B.-L’jfalu _._ 0.77 0.10
Csúcsa - 0.— 0.31 
N.-Várad ___  0.4S u.3t
Belényes __ 0.64 0.60
Tenke__ — U.80 0.22
Gurahono__ O.6Ű 0.40 
Boroajenó—. 0.14 0.76
Békés______ . 2.30 2.60
Gyoma------ . 4.10 4.36
Gy.-Fehérvár u.53 0.70
B.-anylcska __ 1.30 1.24 
Boborsin ___  0.— 0.—
Arad —0.02 0.08 
Makó-------------- 1.32 1.27
K.-Kostély _ íja i.]6 
Klazetó . . (■ .91 0
Temesvár __ , qj q
Bocskerek | 1.1,4 y)

Kőrös

Maros

Temes 
Beg-a

~~ ' ' ---------------------- 'Llg
Paul Kühne Charlottenburg-ban I5OIU. szuinu 

„Sinillesztési alá­
támasztó keresztfaizat“
cimü, 1893. szept. 28-ról kelt magyar szabadalmára

Szives ajánlatok „W. B. 361SM alatt Mosse 
Rudolfhoz Bőcs I., Seilerstátto 2. intézendők.

a legmakacsabb heveny és idült folyásoknál befec»lLeii- 
desds ndlkttl a lerbiztosabb gyógyasernek a

„Sanid labdacsok"
bizonyultak. Kgy ttveg 1OO labdacs tartalommal és pontos 
haasnálatt utasítással « korosa. Vidékre 6 korona elöleges 

beküldése vgy utánvétel mellett dtskréten küld a

„Magyar Király" gyógyszertár, 
BUDAPEST, V., Marokkól-utcza 2. az.

i 
i

I ^lag^yar Könyvtári

Í
 Szerkeszti Radó Antal.

Kiadja Z<axxxpel Zt. CWodianer F. és fial)

cs. és kir. ndv. könyvkereskedése 
Budapest, Andrássy-út 21. szám.

Egy-egy fiám ára 30 fillér. Minden Hiiet egyenkint is kapható.

Verses müvek. (Lyra és epika.)

Petőfi összes költeményei.

Dl IITfllf Kfi»yecinii IcIxAi-ólíur !SLU£Ulvi BIA’ZÁRIJIIAZ

Zoltán Dezső, Király-utca 30. sz.
Fehér ajour battistból 1.60-től, sophir kömény sport mllérral 1.25, 
selyemből 4 írttól. Szalag és csipke kézimunka ajoan*al  10.—.

Olaj festett selyem blouz 7.50.
Saját műhely! Szabott árak!
Viűékre csak utánvétellel, nyak, mellbőség és ujjahoseza ele­

gendő mérték. Meg nem felelő Arukvisat ezaveszem.

lábbelijének készitőjeként alábbi Kyár 
céjjet ajánljuk, tessék incKKyözödni erről 
s az eredményről minket értesíteni, miután 
nagy fogadásról van sző. ---------------------------

INőkuelK :
Fokste ▼. barna bőrből, fűzős ______
Fekete v. barna bőrből, gombos _____ «> 3.30
Fekete v. barna légiin, box, Derby... _ _ _ _ ,, 3.SO
JAkk, keztyü- v. chevreaux-bőrbőí, fűzős _ _ _ ,« 3-00
I.asting, eugoe a.HO. Lasting, rogatta „ »•—
Fekete v. barna házi-cipő szegolt talppal ... — — „ 1-Z®

Urnknnk:
Borjnbőr, eugos, egy darabból ______ frt 3.— 
Borjubőij besetz, elegáns_  __ _ _ _ _ _  „ 3.20
Koztyttbor, chovreaux ▼. lakk _ _  _ _  __ _ „ 8.*»O
Fekete v. sárga, fűzős _ _ ............ _ _ _ „ 3.30
Pinoércipő, fekete v. barna bőrből, élői eugos ... ,, 1-30
Több lou tlbrrtn órjegyzékemet ingyen éa bernirnlve 
küldőin. Sem tetszőt klváimlrn kieaerélem. Vidéki 
rendelennCI elegendő n láb hiiriaiiyAbnn egy papír­
lapon körülrujsolva. —

Aguláp Dávid vn.,ErXtkörúté,M.

.Aranv iskolai kiadás. Válo- 
logatott balladái. (11—12.)

Toldi. (69—70.)
Toldi estéje. (87—88.)
Toldi szerelme. Szemelvények. 

(102—105.)
Kisebb költeményei. Szemelvények. 

(74-75.)
Az ol8Ő lopás. Jóka ördöge. (101.)
Katalin. K eve háza. Szent László 

füve. (121—122.)
Ruda halála. (137-139.)
Vojtina Ars poétikája. (144.) 
Ábrányi Fmil. Márciusi dalok és 

egyéb költemények. (85.)
Balassa Bálint. Válogatott köl­

teményei. (186.)
Berzsenyi Dániel. Válogatott 

versek. (3).
Csokonai. Dorottya. Víg ópo3z. 

<10->Coppée. A kovácsok sztrájkja. — 
Radó Antal. (4.)

Falud! Ferenc. Versei. (249.) 
Gvadányi. A peleskei nótárius. 

(79.)
Heine költeményeiből. Endrődi 

Sándor. (182.)
Kalevala. Részlet. Vikár B. (209.)
Kisfaludy Károly. Válogatott 

költeményei. (19.)
Kisfaludy Sándor. Válogatott 

regéi. (125.)
Kölcsey Ferenc. Válogatott ver­

sei. (95.)
Lénán verseiből. Feleki Sándor. 

(262.)
A knrncvlláff költészete. (42.) 
Magyar népballndák. (52.) 
Magyar népdalok. (150.)
Ovidius költeményeiből. Faulo- 

vic8. (192.)

A legolcsóbb jegyzetes, tárgy sze­
rint csoportosított kiadás. Akan- 
tisz, Neogrády, Telegdy, Toll 
képeivel. Szerkesztette Bánóozy 

József.
A helység kalapácsa. János vitéz. 

(163.)
Elbeszélő költ I-II. Radó V. (230 

és 240.)
Az apostol. Jakab Ödön. (220.) 
Románcok. Lenkoí Henrik. (235.) 
Haza és Szabadság. I—II. Radiiai 

Rezső. (280. ős 290.)
Barátság és szerelem. 1—II. Feronczi 

Zoltán. (250. és 270.)
Családi versei. Szinnvei F. (158.) 
Táj- ós életképek. Vajda Gyula. (171) 
Vegyes költemények. I—11. Balassa 
, J. 181. és 310.)

Élete és költészote. Somogyi Gy. 
(210.)

Elbeszélések és hírlapi cikkek. (44.) 
Utirajzak. (14.)
Két olasz költőnő. Radó A. 

(173.) 1
Szabolcska Mihály. Versek.(34)
Tennyson. Arden Enoch. (50.) 
Tinódi Sebestyén. Válogatott 

históriáé énekei. (145.)
Vergilius Aeneise. I. Baróti

Szabó Dávid. (236—237.)
Verseghy Ferenc. Válog. köl­

teményei. (166.)
Virág Benedek. Vá’ogatott köl­

teményei. (115.)
Zrínyi Miklós. Szigeti veszede­

lem. (8.)
Teljes jegyzék ingyen kapható minden könyvkeroskodésben,

Tarcsa-gyógyfürdő
V asmegyében. 

Glaubersd tartalmú szénsavdus vasforrások.
A legújabb móuezerelt szerint berendezett pezsgő és ásvány­
víz, valamint vnsláp-ftlrdők. Kellemes, hűvös égalj; a kénye- 
lom minden igényeinek .ungfelelő olcsó lakások ; vElamvtlA- 
gitAs, 2 jó vendéglő, gyógyszertár, naponta kétszor zene; 
szép lurándullsok. A női szervek bár.talnmi, sápkőr, vérsze­
génység. továbbá a légzési és emésztési szervek fc ijai ellen 

kiváló orvosi tekintélyek ajánlják.
Fvad május lH-tól szeptember 20-ig.

Az évad kezdetétől junius 15-lg es augusztus 15-tól szep­
tember 2O-ig tetemesen olcsóbb árak. Felvilágosítás-. . 
szolgál és kívánatra prospektust küld a lürdöigazgatóság. Ál­
landó fürdoorvos dr. Rohrer Aladár t. , loorvos.Tarosai. 
Karoly-torrás ktt.önőscn mint őv-zer járvány esetén ivóvízül 
ajánlható. Megrendelések Tárcsa fürdőig izp-ntósAgához és Bada- 
posten Éde^kuti L- cs. és kir. udvari szállítóhoz (V.. Erzsébet­
kor 8. sz.) inW'zendők. Fosta- es tavlrdaallomáa helyben. 
Vasúti állomás Felsö-Eor, a Szombathely-Pinkafői vo­
nalon, honnon a 30 percnyire ^5’6 klinl.i lokvő lürdőbo a 
közlekedést kényohnes bér- ós társiskucsik (omnibuszok) 
látják ol; 1 nógyüléses bérkocsi ára 4 K. 50 ül., társaskoc - n 
1 hely 8ü üli. — Jegyek válthatók a vasúti kalauznál 

Szombathely es Felsö-Eör között.

! tengerim matrae
1 afriqus B
1 lósata ,------- IX—
1 ablak kőper függöny — 3.— 
1 . tunls . — l-»
1 . o — <50
2 ágy, l asztalterítőbouret 5.50
1 • i • gyapjQ 12.—
1 nagy azobaazőnyeg— — 2.60
1 • . L “ 5.30
1 ágyelőke 1 — — — — 0.86
1 upestry ágyelőke — — 1.50
1 mir. jó fni/>Rzönyeg — —.40 
1 , . inintáaott — — —.15

GICHNERJÁNOS
y-f* —*t matráo és kárpitosán! gyáros, sxJnyog, függöny, vss*  

bútor stb. nagy raktára 
Btedapestf VII., Erzsébet-kfirut 20.

Árjegyzéket kívánatra ingyen óa bérmentve küldök. Vidéki meg*  
aeadsíóeak pontosan sszközöltetnek, nem tetsző áruk klMeréltet*  

nek. vagy » pénz visszadaUk.
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Színházak, szórakozó helyek.
IW. KIR. ÜFERAHAZ. 
Kedd, 1902. junius hó 3-án. 

A denevér.
Operett 3 felv. Egy francia vígjáték után írták Haf- 
ner és Genée. FFordította Evva Lajos. Zenéjét szer­

zetté Strauss János.
Személyek:

Eisenstein Gábor Adói Szilágy iné
Rosalinda Szoyer I. Ida Palócynó
Frank Kornai Melanio Wlassak
Orlavszky Flattné Frosch Hegedűs
Alfréd Kertész Blind Dalnoki
Falke Mihályi

Kezdete 7’/s érakor.

NEhlZETI SZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. junius hó 3-án.

Ős-Budavára.
Nyitva esti 6 órától reggeli 4 óráig.

Fényes uj varieté-műsor
Szenzációs! Szenzációs!

The fencing Kuskateers
10 amerikai kreol női szépség. 

Először Európában éa a remek uj műsor.

Ingyenes légtornászat
«■ némajék, esti 9 érakor.

FRATEII.I PKAAD1 
moch. színháza. Színre kerül „ExcelBÍor“, nagy ballet.

SzAmos ejfyíbb SXfrakozAn. j
Belépődíj 60 fillér. Kedveim, jegyek minden tőzsdében.

’k

Fernande.
4 felvonásban. Irta Sardou V.

Személyek:
Színmű

Clotilde Márkus Gcorgetle Alszeghi
Senechalné Helvcy Brionne-né Szacsvaynó
Fernando Török I. Roquevillo Gyenes
André Mihályi! A natole Náday B.
Pomorel Császár De Civry Dezső

Kezdete 71/! orakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

4

Kedd, 1902. junius hó 3-án.
Herkules munkái.

Operett 3 felvonásban. írták G. A. do Caíllavet és 
Róbert de F- " ...... ” '' *

Herkules 
Palemon 
Orpheus

Flers. Fordította ; Keszthelyi Ernő. Zené- 
szerzette: C’.aude Terasse.

Személyok:
Sziklai
Borosa
Dalnoki

Kezdete 7,/2 órakor.

jét

Augias 
Lysius 
Xantias

Ráthonyi 
Mátrai 
Giréth

vígszínház.
Kedd, 1902. junius hó 3-án«

X asszony.
felvonásban. írták Gavault 

ditotta: Molnár Ferenc.
Személyek: 

Rónaszéki * *-*-* — 
Góth S. 
Hegodüs 
Tanav 
Balassa 
Kazalicki

Ke.LCte 7>/s árakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. junius hó 3-án.

Kin-Fu 
vagy: Egy kinal ember kalandjai. 

Látványos színmű dalokkal és tánccal 6 képben. 
Jules Verne „Egy kínai viszontagságai Kínában*  
című regénye után írták Faragó Jenő és Márkus 

Géza. Zenéjét azerzetto Barna Izsó.
Személyek: 

Kin-Fu Szirmai '
W ang Szerdahelyi
William Johu Németh 
Le-u 
Nan
Szun

Bohózat 3 és Bcrr. Fór-

Bidoulet 
Philippe 
Folquet 
Paskal
A spanyol 
A parancsnok

A doktor 
Rendőr tiszt 
Gcrmaine 
Arsinoe 
Jacqucline 
Margueritte

Győző 
Gyarmati 
Csillag T. 
Nikó L. 
Lenkei 
Pécsi

Ping 
Pang 
Pilti-Sing 
Csiu 
Kíu-Fa-Lo 
Jin

Dóri
Kápolnai 
Kovács
Kezdete 71/: órakor.

Nagy M.
Delliné 
Tallián 
Kaposi 

Kovács K. 
Kiss M.

URANIA SZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. junius bó 3-án.

A budapesti élet.
Irta Salamon Ödön.
Kezdete 1/i8 orakor.

FŐVÁROSTnyári színház.
Kedd, 1902. junius hő 3-án. 

Boccaccio.
Operett 3 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Kedd, 1902. junius hó 3-án.

Dolly.
Svéd színmű 4 felvonásban, 

Kezdete 7 érakor.

TÓTH KÁLMÁN
* * Összes * *

."rti kivonatra

Telefon 45 — 56.Alapítva 1878.

Erzsébet-körut 51. pontosan teljesíti1 megbízásait

Ipartelepe és imgvl sportjátékok
* gyári raktára
Budapest, Károly-utca 

holtszáin 12
(Központi városkái 

épület.)

Bilim-’ 

csak jó minőségű. 
Hálószoba, kredenc, szőnyeg, 
dívány, asztal, szók, Íróasztal, 
Könyvszekrény, úri fotelok, 
ottomán, szalonbernndezés, tük­
rök, ngy egyenkint is, nagyot 
olcsón, eladás nagyban ét 
kicsinyben. Vidékre gondosul 
csomagolva, biztosítva. Csak 
VI. Teréz-börut 40. szám 

bteinberger Ylanö 
butoriparosnál.

FŐVÁROS) ORFEUM h

4

' •• . Mg Nagymező-utca 17.

|MF- A szezon vége junius 12 én. -Wl
Előadás kezdető fél 9-kor. 

Szenzációs siker!

Emperors of Musie 
éa a júniusi variété-programm. 

Tarka Színpad.
Újdonság! Továbbá: Újdonság!

keleti Alom 
hallét 3 képben, Holzer J.-töl.

figr- A szezon vége junius 12-én. -wQi
A kávőház télikertjében reggel 5 óráig Vörös Elek 

cigányzenekara hangversenyez.

yw A A | f F egyesek, valamint teljes 
Jj’ikl’ A IÁ fogsorok szájpadlás nól- 
P 1FIT /A í\- kül. rágásra alkalma* 

. * sak, jótállás mellett-------

ÖLTEMÉNYEI
A nagy költő díszes uj 
kiadása. Életrajzi beveze- 

zetéssel ellátta:
ENDRÖDI SÁNDOR.

Két remek diszkötésü kö­
tet, nagy 8“ alak, a költő 
dombornyomásu arczkó- 

péveL
SS® Rendkívül ®®3 
alkalmas ajándékmű.

Ára 16 korona. 
Megrendelhető 

£ampel Róbert-féle 
(Wodimir F. ít Fial)

Ci. ti kir. udvari kínyi?meítswi 
llllMlt, IL loilriilj-út 21

Fog- és gyökérhuzás fájdalom nélkül

KOOS M. cs. és kir. szab, fogmüterem
Budapest, Kerepesl-ut 34., (a Rökns-kórházial sxemöen.)

Most jelent meg! Afg
Az .ATHENAEUM" irodalmi és nyomdai rész- 

vénytársuiat kiadásában most jelent meg I 

Állami népoktatás 
Irta: HALÁSZ FERENC.

■ Ara -1 korona. —
HALÁSZ kultnszministori osztálytanácsos felen 21 ívre 

terjedő munkájával könnyed, világos előadásban, könnyen 
áttekinthető oeoportositásban ismerteti a nemzeti népn 
v-'lés fontosságát; az állami népoktatás célját, feladatót és 
fejlődését; a népoktatásnak a gyakorlati életre való kiha­
tását és a kisdedóvással való szoros kapcsolatát; az állami 
elemi iskolák elhelyezését, de különösen auuak hatását 
a magyarság megerősítésére, kiképzésére és a nép műve­
lődésére.

Ezen nagyszabású munka 2 részre oszlik:
Az I. réaz tartalma: Nemzeti érdok és népnevelés. 

— Az állami népoktatás fejlődése 1896-ig. — Ezoruj állami 
népiskola.— Népoktatás és gyakorlati élet. --Kisdedóvás.- 
Ifiusági egyesületek. — Az állami népiskolák elhelyezése. 
--Az állami népoktatás hatása. — Magyar beszéd. Irui- 
olvasni tudás. — Az állami népoktatás kifejlesztése. — Az 
állami népoktatás szervezete.

A II. röez tartalma: Az állami elemi népiskolák, 
a velők kapcsolatos gazdasági ismétlő-iskolák és kisdod- 
Ovodák kimutatása. — Az állami elemi népiskolai tanitók 
(tanítónők) névsora a kinevezési idő sorrendjében. — A 
gazdasági ismétlö-ískolákhoa kinovozett gazdasági szak­
tanítók és tanítónők névsora, a kinevezési idő sorrend­
jében.

Kapható az „Athenaeum' r.-társulatnál 
Budapesten, VII. kér., Kerepesi ut 54. sz. 

és minden könyvkereskedésben.

Színházak heti műsora

Bűz- és porco’- 
lán-kádfűrdök, 

fedett téliuszoda 
hidegviz-gyógyin- 

tézet, villamos 
fürdők, izzasztó és 
soványitó-kurák.

I
 Óriási bab, óriási saláta Amerikából | 
ezen igen érdekes növény égési 5 méter nv.gssságig 13 
megnő az egy méter hosszú hüvelyével, mely minden Éra 
kertnek ékessége annál is inkább, mert júliustól egész í-3 
novemberig csodálatos virágzásban van * ízletes gyű- H 
mölcsöt terem, a mely zölden is ólvczhetb. Az ára S 
etry mintaadagnisk 1 kor. ha>zu ■lati ut isitáss.,;. M 

Azonkívül az ÓRIÁSI SALÁTA, mely máig a M 
legizletcsebb és legismertebb kerti saláta. Ezen növény HN 
körülbelül 2 klgrmot nyom. Ekés növése általános HB 
ügyeimet kelt Ár» egy iuinlan.<lavnnk bír- Ee.^j 
mentve 1 korona, enetiet; bélyegben is. fc-rí
Roth Albert, Kőbánya, Jászber?nyi-nt 12. há

;<

Jutaiomaijazott a

SACHS ÁRNilN-féle 
első magy. cs. és kir. szabadalmazott 
hordozható jégszekrénygyár,

1 Budapesten, Gyár. Vili. Beieredy-u. 19. és 
lóraktárliclyiség: Vili. lózset-kömt 16.

Kitüntetve a nagy mllleniuml éremmel. 
Ajánlja újonnan szerkesztett Jégkésziklékeil a sör, bor, tej, vis, 
valamint tartályait fagylr.lt számára s gépeit annak előállítást

, .... hús, étel etb. behntésére, 
-------------------------„-----------------------------------— --------------------- előállítására, minden nafryn4jrban és 

alakban, nemkülönben szabadalmazott legújabb és leggyakorlatibb féinlinbző. éa önluihzó 
csapjait ée l»or<lói»kuaki»t, bzehintyúk eörh z, melyek folyton & ieu-nH.yobb választékban 
rakiAion tartatnak, a legolcsóbb árak mellett. Árjegyzékek 6s Abrak ingyen luegküldetuela

M. Kir. Operaház Nemzeti ezinház Vígszínház Népszínház Magyar színház

Szerda Nincs előadás As attaché Az őrnagy ur Kin-Fu Magdolna

Csütörtök Fedora A Kaméliás 
hölgy X asszony Kin-F u A Postás flu 

és a húga

Péntek Nincs előadás Constantin abbé Remény Kin-Fu A postás fiú 
és a buga !

Szombat Faust JNÓra Eleven órák Kin-Fu A postás fiú 
és a húga

d. n.
Vasárnap 
este Lohengrin

Rosenkranz és 
Güldenstem

A dada

Ifjúság Kín-Fu
A postás fiú 
ór a húga

3436; K. sz, ex 1902. „

DÉLI VASÚT.
A háló és közvetlen-kocsik forgalma Budapest d. v. pálya­

udvarról az 1902. évi nyári menetrendben. Junius 
hó 1-től kezdve.

I. II. oszt, hálókocsi. Budapest <1. T. Velence (Venezia) között. 
Pragerhof—Nabi esina-Cormouson át.

Bpest d. v. ind. este 8 óra 00 perc Velence ind. d. u. 2 óra 10 perc 
Velence........ érk. d. u. 2 , 10 „ Budapest d. v. érk. d. e.... 9 , 53 „

Menettartam; 18 V< óra, Menettartam: 19 8/i óra.
I. II. oszt, közvetlen kocsi.

Budapest d. v. Franzensrestc között négy I. oszt, hálóhelylyel. 
I’ragerhof-Marburgon Át.

Budapest d.v. ind. este 8 óra 00 perc Franzensfostoből indul d. u. 5 ó. 58 p. 
Franzeusfestébe érk. d.u. 12„ 17 „ Budapest d. v. érk. reggel 9 óra 53 p.

Menettartam : 26 ,/4 óra. Menettartam: 1G óra.
I. II. oszt, közvetl. kocsi. Bpest d. v. Velence (Venezia) között 

Pragerhof-Nabresina-Cormonsou át.
Budapest d. v. ind. este 8 óra 00 porc 
Volence_ __ érk. d. u. 2 . 10 ,

Menettartam: 18 l/i óra.
Budapest d. v. Abbázia-Fiume

Budapest d. v. ind. este 8 óra 00 perc
Fiume_ __ érk. d. e. 9 „ 38 ,

Menettartam : 13 Vo óra.

Volence ind. d. u._ ... 2 óra 10 perc
Budapest, d. v. órák d. e. 9 , 53 „

Menettartam: 19 8/< óra.
között. Pragerhof—SL-Peteren át.

52 p
53 .

Fiume ... ind. este .........7 óra
Budapest d. v. érk. d. e. 9 ,

Menettartam: 14 óra.
Budapest d. v. Triest között. Pragorhofon át.

Bpest d. V. ind. reggel 8 óra 00 pero Triest.........ind. reg
Triest-- ------ érk. este 9 „ 00 , Budapest d. v. érk. este ... 9 ,

Menettartam: 13 óra. Menettartam; 13 l/i óra.
Budapest <!. V. Licnz között. Pragorhof Marburgon át.

Budapest d. v, ind. reggel 8 óra 00 p. Lienzből ind. reggel  5 óra
Liouzbe érk. éjjel........ 11 , 23 „ Bpest d. v. érk. este ... 9 ,

Menettartam lőVs óra. Menettartam: 15®/á óra.
Budapest d. v. Pakrác között. Nagy-Kanizsa—Barcson át.

Budapest d. v. ind. este 9 óra 55 perc Pakrác ind. d. u. __ ... 2 óra
Pakrác ... érk. d. U. ... 1 óra 20 „ Budapest d. v. érk. reggel 6 „

menettartam: 15V1 óra. Menettartam: 15 8/i óra.

8 éra 00 p 
“ 20 .

30 p.
20 .

50 p.
32 ,

i.LE DELÍCE“ s-ssvarkapapgr.Legjobb Vergé
Legkedveltebb Vergé SZÍvarkahÜvely,

A szlvarka egyszer meggynjtva mindvégig ég. minden dohány tőzsdében kapható.

fagylr.lt


130. szám. Budapest, kedd , BUDAFESTI NAPLÓ 1902. junius 3. 15

minden Mint!, 
a hol nagyobb

Asztalos és kárpitozott legjobb minőségű

BOTOR «.
•— részletfizetésre " 

Schwarcz Lipót és Testvére 
kárpitosmesier és bútorkereskedők butorháxában 

Budapesten, VII., Hársfa-utca 37. sz. 
(saját házukban) Wosaelényi-utca keresztezésénél.

Fizetési feltételek.:
100 kor.-lől 200 koronáig havi részlet_____________ 10 kor.
200 . 800 ................................................................. 15 ,
300 » £>00 , „ „ ------- -------------  20 .
Készpénzelölegbon 15°/0, csomagolásért 8°/0. Kőpos árjogyzékórt 
60 fillér fizetendő, mely öHszog az árjegyzékért visszatórittotik.

Joseph Mason Londonban, 15130. számú 

„Kinematograf“

című, 1898. decomb. 31-ről kelt magyar szabadalmára 

vevökvagyengedményesekkerestetaek.  
Szives ajánlatok „W. Bf. 3597“ alatt M os se Ru­

dolfhoz, Mécs, I., Soilerstatte 2. kérőinek.

I Titkos betegségek ellen
25 évi, részben katonaorvosi (a bécsi és buda­
pesti katonakórházakban), részben magánorvos 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható 

KAJDACSY.
v. cs. és kir. ezredorvos és kórházi fő­

orvos
. Electrotherapiai rendelő-intézete

l IV. Kígyó-utca 5.1. em. Klotild-palota 
(átjáróház áa lift használat).

a A legelhanyagoltabb hugycsőfolyásokat, legsu- 
I lyosabb h úgy hólyagbaj okát, bujakóros sebeket, 

Syphilist, az önfertőstotés utó bajait
M Elgyengült férfierőt

S
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű

Eiectro-éVtassage 
vagy Psychrophor 

által, magömléseket, nőknél fehérfolyást befecs­
kendezés nélkül, a legmakaesabb bőrbetegsége­
ket, valamint ifjúkori bűnök következtében be­
állott ideg és ennek utókövetkerményekópp létre­
jött hátgerinebajokat gyógyít a legújabb gyógy­
mód szerint slanosan ós biztos, állandó sikerrel. 

Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig; este7—8óráig 
Nőknek úgy mint férfiaknak külön be és kijárat 

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatok; eset- L 

lég gyógyszerekről is gondoskodva lesz. » 
Kan.......................... .. niiiw if mi 1

Nélkülözhetetlen Lexikon"4^

AZ ATHENAEUM 
KÉZI LEXIKONA.

A tudományok enczyclopédiája, különös 
— - tekintettel Magyarországra. —- .

Szakférfiak kOzremükSdéaével szerkeszti:

Dr. ACSÁDY IGNÁCZ.
Két díszes félbőrkötésben 20 korona.

Az Athénaeum Kézi Lexikona az emberi 
tudomány ée ismeret összes ágait felöleli.

A Kézi Lexikon első sorban magyar olva­
sók számára készült s minden részében, egész 
tartalmában magyar.

A Kézi Lexikon kiállítása rendkívül fényes, 
16 remek színes melléklet, 32 térkép, 34 két­
oldalú fekete képtábla és 14 táblázat díszíti.

A Kézi Lexikon összesen 120 ivet, vagyis 
3840 hasáb szöveget tartalmaz s úgy mint önálló 
encziklopédia, valamint a német Lexikonok 
kiegészítése gyanánt is nélkülözhetetlen olcsó 
áru ismerettárt képez.

A nagymélt. vallás- és közokt. minisztérium által az 
iskoláknak, a nagymélt. belügyminisztérium által a 

községeknek beszerzésre ajánlva.

o Kapható az ATHENAEUM kiadóhivata- jQ
,y Iában Budapest, VI!., Kerepesi ül 45., V 
V valamint minden könyvkereskedésben, v

Férfl: Legdiv. és legújabb Derby borjubőr-bakancs . frt 8.50 
Fekete vagy sárga bagaria, fűeös vagy cugos .... 
Gombos, fűz. vagy cug. szalon-lakkból, női 3 50, férfi 
Férfi v. női fűzős cipő, amerikai boxbőrből, igen csinos 
Chevranx cipők 5.— , box vagy lakk, angol bakancs . 
Fűzős vixbőrből 3.20, betétes vagy sima borjubőrből.
Kői : Fekete v. sárga serge filzős v. cugos 8.—, gombos 
Cug. v. fűzős boxbőrből 3.50, chevró fűzős 4.—, gomb.
Lakk, kivágott 1.50, keresztcsattal 2.— , regatta. . . 
Fekete vagy sárga, fűzős vagy gombos félcipő ... 
Ebelaatin engos cipő 3.50, regatta ........

Árjegyzék, csomagolás és szállítólevél Ingyen. 
Nem megfelelőt kicserélek. — 10 forinton fölül bérmentve. 

DÓCZI M.
Budapest, Kerepesi-ut 10. sz.

Egyedül valódi angol Balzsam Thierry A. gyógyszerésztől

Alléin echter Balsam

A.Thisnj in Premífa
M Bihii-.A-Siwrl.runn.

Közegéssaégttgylleg megvlssg&lva és Jóváhagyva.
Az üvegek felszerelése a kereskedelmi törvények védjegy oltalma alatt áll.

Ezen balzsam belsőleg és külsőleg használható. — 1. A tüdőnek és mellnek 
összes betegségeinél elérhetetlen gyógyszernek bizonyult, megszünteti a katarrhust és 
köpetkiválást, a fájdalmas köhögésnek elejét veszi, sőt még régibb betegségeket Is gyó­
gyít. 2. Kitűnő hatással van torokgyuladásnál, rekedtségnél és a torok összes 
betegségeinél. 3. Alaposan kiirtja a hideglelést. 4. Meglepő gyorsan gyógyít 
gyomorgurcsöt, kólikát és szakgatásokat 5. Jótékony hasiiajtó és vértiszti tó, tisz­
títja a veséket, megszünteti hypochondriát és melancholiát és előmozdítja az ét­
vágyat és emébztóst. 6. Kitűnő hatása van fogfájásnál, lyukas fogaknál, szájpenész, 
továbbá minden fog- és szájbetegségnél és megszünteti a felböfögést, valamint a 
száj- és gyomor rossz szagát. 7. Külsőleg csodás gyógyszer minden sebre, úgy­
mint höpörsenés, sipoly, szemölcs, égési seb, fagyott testrész, rüh, kosz és kiütések, 
megszünteti továbbá a főfájást, zúgást, szakgatást, köszvényt. fűlt áj ást stb. Tessék 
mindig vigyázni a zöld apáca-védjegyre, mint fent látható! Hamisításoktól legjobb óv­
szer egyenesen a gyárból eredeti kartonokoan bérmentvo az osztrák-magyar monar­
chia minden postaállomására 12 kicsi vagy 6 dupla üveget 4 koronáért hozatni. 
Bosznia és Hercegovinába 4 kCr. GO fillér. Kovosebb nem küldetik. Szétküldés 

csak az összeg előzetes utalványozása vagy lefizetése mellett
? mikor Önnek a biztos gyógyulásra a legrégibb sebeknél is kilátása van és 

majdnem mindig elkerülheti a fájdalmas operációt vagy amputálást, ha 
Thierry A. ttTyógymaserémz egyedill valódi

centlfolia-kenöcsét
használja, mely a sebek gyógyításában rendkívül jó hatással van, a fájdalmak enyhítésében pedig elérhetet­
len. Valódi centifolia-kenőes használtatik; a gyermekágyasok mellbajainál, a tejelválasztás akadályai­
nál, mellkeményedésnól, vörhenynél, mindenféle régi bajnál, nyílt sebeknél lábakon és csontokon, 
sebeknél, sőscsuz, dagadt lábaknál, sőt csontszúnál is; ütött, szúrt, lőtt, vágott és roncsolt sebeknél; 
az idegentestek kiválasztásánál, mint üveg- és faszilánk, homok, dara, tövis stb.; mindenféle daganat, 
kinövés, karbunkulus, uj képződmények valamint ráknál, körömméregnél, körömdaganatnál, hólyag­
nál, menéstől kisebesedett lábaknál. Égett sebek minden nemét fagyott testrészek, a betegek fekvéstől 
eredt seboit, anyakon támadt daganatot, vérdaganatot, fülbajt és a gyermekek sebesedésót stb. stb. 
Szétküldés csak az összeg előzetes beküldése ellenében. 2 tégely csomagolással, postaköltséggel ős 
szállítólevéllel együtt 3 kor. 50 fillér. Számtalan elismerő bizonyítvány eredetiben megtekinthető. Minden­
kit óvok hamisítványok vételétől és kérem vigyázni, hogy minden tégelyen a cég: .Őrangyal-gyógy­
szertár Thierry (Adolf) Limited Pregrada*  beégetve legyen.

E két gyógyerejében felülmúlhatatlan szór, sohasem romlik el, ellenben minél régibb lesz, 
annál értékesebb és hathatósabb, és nem a meleg, sem pedig a hideg nem árt nekik, igy tehát az 
év bármely szakában küldhető. Majdnem mindig van hatásuk és segítenek, legalább az orvos meg­
érkeztéig, természetesen nőm szabad hamisítványokat vagy efféle sokszorosan ajánlt hasonló, do ha­
tástalan szórókét használni, melyekért csak legfeljebb a pénzt dobjuk ki, hanem maradjunk csak e 
mellett a két régi elismert, jó, olcsó, megbízható amellett toljesen ártatlan, világhírű szőrnél, melyek­
nek minden családnál találhatónak kellene lenni. A hol a fent ismertetett védjegyekkel valódian 
kapni nem lehot, tessék egyenesen rondolni és címezni:
Thierry (Adolf) gyógyszerét Limited Őrangyal-gyógyszertára. Pregrada Rohitsch-Sauerbrunn mellett.

Közp. raktár Budapesten.*  Török J. gyógyszerész, Zágrábban: Mittebach J. gyógyszerész és 
Béesbeu: Brady C. gyógyszerésznéL

Előkészítés alatt;
A MAGAS CS. Km. KERES­
KEDELMI MINISZTÉRIUM
TÁMOGATÁSA MELLETT
MEGJELENIK EGY xsasxtaat

TELJES • ÉS
MEGBÍZHATÓ

címjegyzéke
EGÉSZ AUSZTRIÁNAK.

„Osztrák Központi Katasztere44
az összes kereskedelmi, gyári és ipari üzemeknek, össze­
állítva az ipar- és kereskedelmi kamarák által vezetett 
ipari kataszterek hivatalos adatai alapján.

I. kötet Bécs
tartalmaz circa 105,000 üzemet, bolti ára kötve 13 kor.

II. kötet Alsó-Ausztria
tartalmaz circa 66,000 üzemet, bolti ára kötve 14-60 kor. 

Hl. kötet Felsö-Ausztría és Salzburg 
tartalmaz circa 50,000 üzemet, bolti ára kötve 11’80 kor.

IV. kötet Stájerország
tartalmaz circa 47,000 üzemet, bolti ára kötve 10 kor.

V. kötet Karintia és Krajna
tartalmaz circa 33,000 üzemet bolti ára kötve 8 kor.

VI. kötet Tengerpart és Dalmácia
tartalmaz circa 28,000 üzemet, bolti ára kötve 6'60 kor.

VII. kötet Tirol és Vorarlberg 
tartalmaz circa 50,000 üzemet, bolti ára kötve 12 kor.

VIII. kötet Csehország (2 rész) 
tartalmaz circa 273.000 üzemet, bolti ára kötve 32 kor.

IX. kötet Morvaország és Szilézia
tartalmaz circa 112,000 üzemet, bolti ára kötve 25 kor.

X. kötet Gácsország és Bukovina 
tartalmaz circa 120,000 üzemet, bolti ára kötve 27 kor.

Teljes ár 160 korona.

A teljes mü (10 kötet) előfizetői a bolti ár 25%-át 
kapják engedményül.

Kimerítő prospektusokat ad a

Verlag b Oesterreicliischen Central-Kataster
Wien, IX., IIörlKiisse ö.

STANDARD életbiztositó-társaság
Edinburghban (Angolhon.) 

--------------------------- Alaplttatott 1825-ben.---------------------------  

Menrurnáu lói: Bíiísi if„ össitl ián 4.
, Korona

Kvl bevétel...............................................................30,000.000
Kiutalt nyereményrésiek ..................... 170,000.000
Vagyon..................................................  340,000.000
Halálesetek folytán kifizetve .... 484,000.000

A Standard kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. Alacsony dijak. Szabad világ kötvények. A kötvények ér 
vényben tartása díjfizetések elmulasztásánál. Tőkésítés és előre megálla­
pított visszaváltási érték. Megtámadhatatlanság. Feltétlen fizetés öngyilkosság 
esetében egy évi fennállás után. Szabad háborublztositas népfelkelők részére.

Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.
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Apró hirdetéseket 
központi irodánabanés ere­
deti nyugta mellett még a kö­
vetkező fiókokban lőhet föl­
adni:

Brener nővérek
dobánytőzsdéje

Teréz-körut 54, szám alatt.
Deutsch Miksáné

Andrássy-ut 38.
Eckstein JUemát

hirdetési iroda
V. kér. Fürdö-vtca 4. szám.
Fugeliuiann Mór

gyorssajtonyomda
IV. kér., Kálvin-iér 2- szám.
Franké Pál

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cziráky-féle palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kigyó-tór,

(Koronahcrceg-utca sarkán.) 
Fischer J. 1>. 

hirdetési iioda 
IV., Gerlóczi-utca 1.

Goldberger A. V.
hirdetési iroda

IV. kér., Váci-utca 17. szám.
Goldner .1 öze Un

Andrássy-ut 50.
Goldgruber Mór

könyvkereskedő
II. kér., Fő-utca 17. szám.
Baasensíéin és Vogler

hirdetési iroda
V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
Jainbrikovits 

dohánytőzsdéje 
Kerepesi-ut 5u. (iaaarekp.éptlL) 

Kernben; Rozália 
dohány t őzsdéje

VIII. kér., Muzeum-körut 18.
Leopold Gyula

hirdetési iroda
VII., Erzsébet-körut 54. I. em.
Mosse Rudolf 

hirdetési iroda 
Ferencziek-tere 8.

Mezei Antal
hirdetési iroda

IV. kér. Eskú-ut 9. szám. 
!VemetsekA«J. 

ujság-árudája
IV. kér, Petöfi-Ur 3. szám.

IIJ. K a e e 1 Ott<
könyvkereskedő

Muzeum-körut 2. sz. Nemzett ' 
tzuiház bérháza.)

Rohonczi Ilona
donanytozsdéje

VI. Andrássy-ut 48. arám
Sikray Samu

hirdetési iroda
VI. kér., Váci-kórul 83. szám. '

Sopronyl V.
dohánynagyárus .

Vili, kér., Kerepesi-ut 1. szám. (
Szántó nór

doháuytözsdéje
IV., Kecskéméu-utca 14. szám. : 

Schwarz József 
hirdetési iroua

V. kér., Marokkói-utca 4. se. ; 
Schönwald Ferencné i 

doháuytözsdéje .
Ferenc-korut 32. szám. i
Tenczer Gyula

hirdetési iroda
IV. kér., Bzcrvita-tór 8. szám. 1

1 • 1 Si za J • ■ ;
*öny vkereskodése i

u. kér., Fő-utca 2. szám. <
Weitzenfeld Jakab

Király-utca 1.
Zlpsrr és Kön|s ,

senemüsereekodése i
VI. kér., Andrússy-ut 4. szám, t 
Műiden apróhirdetés, melyet { 
144 este « óráig lóladnafc. 1 
már másnap uiegjeieuik a 1 

Mudupestl NapAabam. j

„.Vuli-Annust**  
jeligén levél ment Nyitrára, 
Kérem átvenni.

KERESLET.
Nő kerestetik 

társul szép tesUlkHttal, ki­
nek kedve volna (varieté) szín­
padra ogy attrakcióhoz, az 
összes kellékek és szerződések 
megvannak. Szükséges tőke 
1200 irt. Házasság nincs ki­
zárva. Előismeret nem szük­
séges. Ajánlatok „B. B. 100**  
alatt a kiadóba. 4271

Kisasszony, 
kinek szép írása van és jól 
számol, elárusitónői vagy pénz­
tárosáéi áilá-t keres szolid üz­
letbe. Irodába is elmegy, gép­
írást is tud. Cim : Üllői-ut 46. 
1. 9. 12521

Kiadó bor.
Szügyi pincémben körülbelül 
100 hektoliter 1901. évi termésű, 
kitűnő minőségű borom van 
eladó, ugy mint: Burgundi, 
Oporto, Rizling, Kadarka. Bi- 
monyl Dénesué Szügy, N'ógrád- 
megye, vasúti állomás, posta, 
távírda helyben. 12519

.álaaazázat
egy elsőrangú vizgyógyintézet 
volt alorvosa a beteg lakásán 
igen jutányosán végez. Cím: 
Klauzál-u. 10. föld, ajtó 8.

4202

3

Megvételre 
körösek 25 drb fehér vendéglői 
abroszt és körülbelül 100 darab 
szalvétát, használt, de jó álla­
potban, árral ellátott ajánla­
tok >t „Cz. B.“ jelige alatt a 
kiadóhivatalba kérek.

Kerestetik 
ügyes kézilány szabónő mellé. 

S'ontk rályi-utca 22. II. 26. 
Ugyanitt elegáns tollettek 
olcsón készíttetnek. 12342

Volt villamos 
vasúti ellenőr, a leszámoló iro­
dában és pénzkezelésben teljes 
Jártassággal bír, hasonló állást 
keres Cím: VI., Király-u. 90., 
ajtó 6._____________________4223

Keleti akadémiát 
végzett és négy évi irodai gya­
korlattal bíró .'iatalember meg­
felelő állást keres. Magyar 
Lajos VI. Szív-utca 9. II. 9.

4270

Zálogcédulákat 
bármiről, vidékről is, bútorokat, 
ruhákat, régiségeket, öreg ha­
mis fogakat úgymint minden 
elgondolható! vesz Wischogrod 
Jakab, Nagyfuvaros-utca 7. 
Levelezőlapra zonnal jövők. 
__________________________12396

KÍNÁLAT.
Bécsi szabönö, 

elsőrangú szalonok volt mfive- 
zetőnője, sikkes ruhákat és 
kosztümöket készit mérsékelt 
áron, vidékre is Wldder 
Gyulán*,  budapest, VL kér., 
Lövöldetér 5. I. em. 5. 4198

Mindenféle 
asztalosmunkát elvállal, úgy­
mint butorfényezés, beeresztés 
és minden o ez <kmába vágó 
asztalosmunkát elvállal. Haber- 
mann M. asztaios V1L Rotten- 
biller-utca 5/b, 4226

Villa Budán
Szemlőhegyen, remek kilátás a 
Margitszigetre, Bzép parkírozott 
kerttel és elegáns szobákkal, 
eladó Doutsch házügynökségé­
nél, Akácfa.utca 9 a. 12453

A Svábhegyen 
Istenhegyi-ut 103 sz. a. több 
csinosan bútorozott lakás kiadó. 
Gyönyörű kilátás, erdő közepett 
a fogaskerekű vasút „Ada-lak“ 
állomás közvetlen közelében.

4278

Vadvirág.
Levelet kérem Premmer Gyula 
urnák József-körut 18. szám 
címzési szivesk. djék, melyben 
kérni fogom legközélebbi tál ál- 
kozhutáaunk holyét és ismer­
tető jelét is közölni. 12525

•O éves báró,
régi nemes, földbirtokos, szim­
patikus megjelenésű 25- 8o éves 
hajadont v gy úrnőt óhajt nőül, 
kinek legalább 300,0t'0 frt va­
gyona van. Ajánlatok „25 —30- 
jelige alatt a kiadóba kéretnek.

4275

Privát kutató. 
Iroda Váci-kőrút 89. Kényes 
megbízásokat, megfigyeléseké-, 
nyomozásokat elvállal, ugy ma­
gán. mint családi-ügyekben : 
Kossá Magyary Géza. Ta- 
1 ál Iható 10—2-ig. 1169
Manicure és szépé*  
szedi szerek tanfolyninn*  
Intelligens hölgyeknek alkalom 
nyujtatik jövedelmező foglalko­
zásra helyben és vidéken. 
Ugyanott kitünően bevált ár­
talmatlan szerek bármilyen el­
hanyagolt arc ápolására kapha­
tók, szétküldése vidékre is. 
Madame Ella Budapost, József- 
körut 68. II. 19. 12887

Jenőnek!
Miért nem jössz, szerdáig vár­
lak édes, jöjj. 12518

Fess asszony.
Keresi igazi úriember barátsá­
gát szórakozás céljából, ki őt 
eset eg fürdőre is elkísérné 
levelet „Bizalmi**  cimon a ki­
adóba. 12496

Villa Budán 
Városmajorban, félemelet, 
szoba, veranda, minden mellék­
helyiségekkel, gyönyörű kerttel 
jutányosán eladó Deutech ház­
ügynökségénél, Akácfa-u. 9 a. 
_________________ ________ 12454 

Szabónő
kitűnő gyakorlattal, ajánlja ma­
gát elegáns ruhák készítésére 
saját lakásán. Divatos fazonok 
5 írttól feljebb. Egy kísérlet 
elegendő. Szentkirályi-utca 22. 
II. 26.

Frak!
Független, saját jómenetelü 
üzlettelel bíró fiatal hölgy óhaj­
tana biztos állású úrhoz férjhez 
menni Levelek „Boldog bázas- 
élet**  jeligével o laphoz kéretnek. 

12861

Eladó
két darab amer. vlIAc*  

liirü Kelay-kerekpAr 
(férfi- én női-gép) eg<Si'n 
uj Állapotban, darabon­
ként 200 körött AdTt. <>yArt 
Ar HOO korona. Megte*  
kintlirtők Székely IgnAc- 
nal, Vll. Erzsébet.kornt 
45.

I'titársal 
ajánlkozik — fizetés nélkül — 
intelligens kisasszony. Legjob­
ban szeretne Olaszországba 
utazó hölgyet elkísérni. Szívós 
megkereséseket Nagy Kikinda, 
postrostar.te kér: „11. A.“ je­
ligére. 4274

Hölgyeim.
4000 dar b aelyem-bluz 2 forint­
tól, 0000 darab batlszt, zefir, 
pique-bluz, 75 krtól, kapható 
Kerepesi-ut 9 a udvarban, .Blúz­
királynál-, 12520

Szülők figyelmébe !
Alkalmi köszöntök es sza- 
valmányok, melyben minden 
alkalomra igen szép köszöntő 
v.rsok vannak és a legszebb 
szavalati darabok kisebb és 
nagyobb gyermekek számára. 
Irta: Csernay József, főv. tanító. 
Ára: 1 korona. Kapható e lap 
kiadóhivatalában. 4186

N HP lokomobll
Máv. gyártmány, hullámlcmezes 
tüzszekrénynyol, 9 éves, teljes 
és jókarban, olcsón eladó. I *6iies  
és Sugár VI. Podmanitzky-u. 2 

12517

Bútorok.
Háló, ebédlő, szőnyegdíván, 
szalongarnitura, valódi bői szé­
kek, .ranyozott konzoltükör, 
iróasztil, könyvszekrény, olő- 
szobafal, minden áron eladók. 
Gyár-utca 2. I. em. lépcsőházba. 

12522

5 szobás
családi ház jutányosán eladó, 
lisztviselő telep, Szaboky-u. 1.

4280

Kűlönbejáratu 
bútorozott kis udvari szoba 
junius hó 16-re kiadó. VII., 
Erzsébet-körut 30. II. em. 8.

4281

Kiváló 
szépírást! ember ajánlkozik 
másolások vagy bármilyen írás 
beli munkárs házon kívül, va­
gyis otthoni elvégzésre. Aján­
latokat, kérvényeket, költség­
vetéseket és hasonló dolgokat 
ha kívántatik, kaligrafice ké­
szítem szerény díjazás mellett. 
Cim: Dembinszky-utca 4. II- 
em. 24.

lleKcdüoktatás.
Hegedülni tanítok kitűnő mód­
szer szerint, .zorény díjazásért. 
Cim: R. J. bziv-u. 89/B. I. 8.

4207

Villa
teljesen berendezett három szo­
bával, verandával és konvhával, 
árnyas diói ik közt, Révfülöpön, 
a Balaton partján, a nyári sze­
zonra kiadó. Bővebb felvilágo­
sítást ad özv. dr Halász Ig- 
nácné, nyug, egyetemi tauárné 
Veszprémben.

gyomorban 
levő özvegy, akinek a kis 
leánya beteg, a jó emberek 
pártfogásáért esedezik. Köny- 
nyebb munkát, takarítást, fő­
zést, varrást szívesen elvállal. 
Mészáros Anna, Vig-utca 83. 
földszint ajtó 10.

Ház
Üllőn 568 négyszögöles terüle­
ten urllak szerint fölépítve, 
1900-ban épült, áll 3 szobás la­
kásból, konyhából, nyitott ve­
randából, az udvaron van egy 
melléképület, melyben egy cse­
lédszoba, konyha, kamra, mo­
sókonyha, pince stb. gyönyörű 
szép gyümölcsös és konyha­
kerttel sürgősen eladó. Az ösz- 
szes eladási ára 50u0 korona. 
Bővebbet Niemetz Gyula ingat­
lanok adásvételi irodájában Bu­
dapesten, József-körut 18. 12875

Cimbalmom! 
tanítok kottából gyorsan és ala­
posan 50 kr. óránként, ugysnott 
legszebb darabok kaphatók cim­
balomra 20 krajcárjával. Nefe- 
lejts-u. 38. Ll. Altmanné. 12806

Viráffbarátoknak!
A „Florol**  virágtrágya-kivonat 
használata bámulatos hatással 
van a virágok fejlődése, szin- 
pompája és illatára. Egy doboz 
80 fillér, kor. 1.50 és 3 korona. 
Ahol nem kapható, oda postán 
bérmentve küldi 1, 2 kor. 5o 
és 4 koronáért a főraktár; 
W altér sdorfer PA1 drogulsta 
Budapest, Kerepesi-ut 8. 12102

Varrónő, 
kitünően jártas, saját lakásán 
olcsón vállal munkát. Gyermek­
ruha varrást is kifogástalanul 
végez. Cim: özvegy Léderer 
I.ipótné, Wesselényi-utca 54. 
III. em. 45. 4233

Vasrácsokat, 
kapusat, kioszkokat, drotháló- 
keritésekot vasszerkezeteket 
stb. lelkiismeretesen és ponto­
san készit Berta Károly laka­
tos mester főh. Sándor-u. 32. 
rajzok és költségvetések díj­
mentesen.

Nemzeti zenedét 
végzett clmbalomtanitónö óhajt 
még egynéhány leckét adni 
házban vagy házon kívül. Cim : 
Oriás-u. 6. 1. 12. 4206

Cipő
alkalmi eladás, finom férfi és 
női cipők I frtlól 5 írtig, kivá­
gott cipők 1 frt 50 kr., nagy 
választék. Weisz, Fürdő-utca 
9. 12323

Oly uraknak, 
kik kényelmes és osendes 
otthont, világos se féreg­
mentes oloso szobát, gyö­
nyörűen berendezve, külön 
bejárattal óhajtanak, ajánl­
ható a Sándor-utca 30 B. 
L 13. ez. alatti. Kitűnő és 
pontos kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

Kerékpár 
javításokat, átalakításokat, nlk- 
kelezes és zománcol Azokat leg­
olcsóbban és szakértelemmel 
csináljuk, Láng kerék dó rdzlet, 
Budapesten, József-körut 41.

I

Csinos kis 
kűlönbejáratu szoba, fürdő- 
szobahasznólattal azonnal ol­
csón kiadó Szentkirátyi-utcza 
22.. II. em. 26. 6s72

Bútor
legjobb minőségben, legolcsób­
ban, részletre és készpénzért 
kapnató Weinberger Ftilópnél 
VI., Nagymező-utca 37 18.*4  I

Használt írógépek ' 
kitűnő karban jótállás mellett I 
adatnak. Telefon 88—31 Co- 
pying Office Dorottya-utca 11.

Használt 
férílrnhákat leg­
magasabb árban 
vesz Weisz Lipót, i 
IV. lí ríetXP_«X> *>IV.. Kristóf-tér 2. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik.

Ajtók, 
ablakok, 

vasredőnyök 
igen olcsón kaphatók

KLEINMANN ADOLF-nál
V. Csanády-u. 4.

Magyar
«® Könyvtár, 
Szerkeszti: Radó Antal. 
Egy-a<y szám Ara 30 fillér.

Minden füzet egyenkint is 
kapható: 
Kiadja: 

LampflR.(WodianerF.ésfiai) 
cs. és fcir. udv. könyv- 

kpr<;Bkedőse 
Bndapest, Andrássy-ut 21.

Színmüvek.
Alacbylos. Prometheüoz. Zi­

lahi K. (27).
Agamemnon. Váradi A. (162)-

BenitO Pérez Galiltfs.
Elektra. Radó A., (238 - 284.) 

Byron. Manfréd. Ábrányi E.
(28) - Kain Mikes Lajos (128)

Bracro. Don I’ietro Caruso 
Radó. (80.)

Brleux. A bölcső. Gábor lg. 
(203.)

A vörös talAr. Lándor Tiv. 
(257—258).

Brtfdy Sándor. Hófehérke. 
(846).

Cavallottl, Éuekek éneke.
Radó A. (58.)

Duma*.  A kaméliáé hölgy (15).
Du Maurier-Potter. Trilby 

(»■)
Glacoaa. Borús szerelem.Radó

A. (89.)
llanptmann-Gerhard. A 

takácsok (219.)
Ibsen. A népgyülölő. Vikár

B. (41.) - A társadalom tá­
maszai. (123.)

Katona. Bánk bán Beöthy 
Zs. (1.)

Kisfalndy KAroly. A kérők.
(5.) J— Szilágyi M. Mátyás 
diák. Hűség próbája. (202).

- a
1ÍÍ

in■tz

EVANGÉLIUM
' Rcgénycziklus.----- - -

írta: ZOLA EMIL 

A szerző által egyedül jogo­
sított magyar fordítás. A világ­
hírű cziklusnak, melyben a nagy 
franczia iró a társadalom négy 
legnagyobb problémáját dolgozza 
fel, eddig első két része jelent meg 
egyidőben a franczia eredetivel.

TERMÉKENYSÉG
(FÉCONDITÉ).

Ára két vaskos kötetben 7 korona. 
= = II. RÉSZ r= = 

MUNKA
Ára két vaskos kötetben 7 korona.

Megrendelhető együtt, v. kfilön- 
külön a

LAMPEL RÓBERT-féle 
® (WODIANER F. ÉS FIAI) ® 
u. ti kir. síviri klsjvkertikedtsliei 
Budapest, Andrássy-út 21.

A világhírű eredeti
Angol llelieal I’reniier- 
lu-rékpárokid mélyen le- 
sztillitott Arbnn 8 és 10 frtos 
réezletre, kerékpár • alkat­

részeket

SO»/o árleszállítással
szállítunk.

I. r. külső gummi frt 5.50 és 4.— 
I. r. bolsőgummi „ 3 — és2.—
Acetylenláinpa „ 8.25 és 2.—
Calcium-carbid „ klg. — .35
Obijlámpa „ 1.86 és 1.—
1 pár kitűnő pedál „ 8.— és 2.40 

1 Kit. angol csengő —.75.—50.—35 
| Angol nyereg „ 3.25 és 2.25 
< Teleskop-pumpa „ 1.400a 1.15 
I Foggantyuk párja —.40 és - .34 
’ Küllő vágva nip-
| livel — .05 és—.04
i Kerékfutó csengő „ 1.15
Francia kulcs —.50 és 88.— 
Vidéki megrendelések gyorsan 
és pontosan. Nagy Árjegy­

zék ingyen.

Láng lakab és fia
kerékpár nagy raktára

Budapesten, József körút 41. 
és fiók-üzlet Rottenbiller-u. 1- 
Mindenféle kerékpárjavltá- 
sokat, zomancozást és nlkke- 
lezeseketolcsónésszakszerüen 

csinálunk.
Az áruk kitűnőségéért felelős­
séget vállalunk és nőm tetszés 
esetén a péuzt visszaküldjük

I

i

Virágnyelv.
Mlndon Ismert virág jelentősé­
ge meg van írva ebben a könyv­
ben, melyet szerkesztője a leg­
jobb keleti forrásokból állított 
össze. Ára színes kötésben 80 
fill. Az összeg előzetes bekül­
dése esetén bérmentve külde­
tik meg. Megrendelhető Lampel 
Róbert (Wodianer F. és Fiai) 
cs. és kir. udvari könyvkeres­
kedésében, Andrássy-ut 21. sz

Eladó Bntor.
Egy háló, matt, faragott bútor, 
elhelyezés miatt olcsón azonnal 
eladó. König Gyula IX. kér., 
Lónyay-utca 26. 4252

Sláger-Varrógépe­
ket , a legolcsóbb árakkal, 
előnyős fizetési feltételekkel 
szállítunk. láng J. és fia ke­
rékpárüzlet Budapesten, József- 
körut 41.

Moliére
Dandln György. Hevesi Sándor. 

(81.)
A fösvény. Hevesi Sándor. (71).
A kényeskedők. Hevesi Sándor. 

(142.)
A botcsinálta doktor. Oabányi. 

(114.)
Murai KAroly. Huszárszero- 

lein. (51)
Murger-Barrlére. Bohémélet 

(29)
Eaclne. Phaedra. Ábrányi E. 

(185)
Rákosi Jenő. Aesopus. (200) 
Rostand. Cyrano de Bergerac.

Ábrányi E. (281—232)
Rovetta. A becstelenek. Radó 

A. (18)
Burdou-Najao. Váljunk el. (25) 

Shakspere “Jr.'íl.. 
A szontivánéji Alom. Arany. 

(20-21)
János király. Arany, (106—108) 
Hamlet. Arany. (109—112) 
Coriolanns. Petőfi. (179—180) 
Otbello. Mikes Lajos. (214—215) 
Bobiller A messinai meny­

asszony, (43)
Sophokles. Antigoné. Kemo- 

nes Kempf József. (84)
Teli Vilmos. Váradi A. (255— 

256)
Tóth Ede. A falu rossza. (226)
Tolstol. A sötétaég országa. 

Szabó E. (264 | 265)
Tóth KAlmAn. A király háza­

sodik. (88)
Turgenyev A. Kegyelemke­

nyér. Barabás Ábel (276)
Verga. Parasztbecsülct. Radó. 

(80)
— A farkas. Radó. (194).
Teljes jegyzék ingyen kapható 

I minden könyvkereakodésben.

A ki
lakást keres o

vagykiadó
lakása o o

van o »

yV ki
személyzetet o

keres vagy
hely nélkül

van. « o

valamit venni

Zálogházból
veszek

cédulákat.
Eladok

>3 latos esttel evőkéazle 
tét 12 személyre 140 frt, 6 sze 
mélyre 65 frtól kezdve és fel 
jobb. Mindennomü linóm ezüst 
tárgyak bárok*  és francia 
stylnsban. Nagy raktár arany 
férfi láncokból, maasiv arany­
gyűrűk 6 forint 40 kr. arany 
férfi-órák 12 írt. arany női órák 
9 frtól kezdve 12 darab maasiv 

evőeszköz 6 frt 50 kr.
Képes árjegyzéket bér- 

inentve és ingyen, 

Grünbérger A. Béla 
örökösei

Budapesten, Harisbazár. 
Váci-utca 30. I., em. 23.

Jutalomkönyv.
Iskolaszékek, gondnoksá­
gok és tanférfiak b. figyel­
mébe a ánlum a záróvizs­
gáitok alkalmával kiosz­
tandó jutalomkönyvokül: 
1 „a UAZÁfíRT és 
SZABADSÁGÉRT- 
kuruc-labanc történetek, 
finom velln-papiroson, il­
lusztrálva díszes arany­
kötéssel 1 K. 20 fillér.

2. „A SZABAHS 4<á- 
HARC HŐSREGÍ;i“, 
finom veLn-papIroson, il­
lusztrálva, díszes kötésben 

1 K. 20 fillér.
Ezen ifjúsági könyvek fenti 
árban csak nálam vagy a 
„Budapesti Napló * kiadóhi­
vatalában rendelhetők, bolti 

áruk jóval nagyobb.

Barna Jónáa
ssókosfőv. tanár

Kerepoal-út Ol.

(Salacetoisont olaj) 
Salacetol 0 09 Ol. Santali 
osind 0.21 — igy hivják a 
legújabb felülmúlhatatlan 
HM a titkos betegségek min- 
dón neménél 4.45 koronáért 
bérmentvo küld egy kis 
üveget 50 kapsulával. Rak­
tár Ausztria magyarország 
részére Budapesten, Török 

József gyógyszerésznél, 
Andrássy-ut 26. és Király­
utca 12. valamint miuden 

gyógyszertárban.

Veszek 
zálogházi cédulát 

régi arany ezüst árüt bril­
lant és gyémánt árút a 
legmagasabb árak mellett 

FRIED A.
órás es ékszerész 

Kerepeaí-ut 2. «zám.

Moat Jelent meg!

Zsedényi Aladár

(Bácskai históriák. III. kötet.) 
Budapest, Athenasum.

Ára 2 korona.
A sajtó összvélemónyeszerint 

egyike a legérdekesebb újdon­
ságoknak. Zsedényi Aladár a 
Bácska krónikása az ő szükebb 
hazájának érdekességeit ma­
tatja be, mesteri meseszövéssel, 
szokatlan, eredeti modorban. A 
hálás talajon összegyűjtött his­
tóriák néprajzi szempontból is 
igen becsesek az irodalomra, 
s igy nemcsak szórakoztatnak, 
de tanítanak is. Fiatalokat, öre­
geket egyaránt mulattatnak 
Zsedényi históriái, melyeknek 
pointjel a Bác ska specziálitásal: 
a bor, a szerelem és a kártya.

Ára 2 korona.
Megrendelhető az Athenaeum 
részv.-tárz. Budapesten VII., 
Kerepesi-út 54. sz. és minden 

könyvkereskedésben.

Nyomatott a „Patria" irodalmi ydllalat é« nyomdai rényénytaraasaj lOrforgögépón, Budapest, IX. ÜUöi-ut 25.

a

vagy eladni
akar o o o

stb. stb.

legjobb eredményt ér­
heti el a

utján.
!1

Fóhirdetés-felvétei 
a „Budapesti Napló*  ki- 

adóhivatalában

Vili. József-körut 1&
Legolcsóbb áraki

Legjobb eredmény


